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Drodzy Rolnicy i Mieszkańcy Polskiej Wsi,

z okazji nadchodzących Świąt Bożego Narodzenia pragnę złożyć Państwu
najserdeczniejsze życzenia – pokoju, zdrowia i rodzinnego ciepła. Niech ten
wyjątkowy czas stanie się chwilą wytchnienia po całorocznej ciężkiej pracy 

i codziennych obowiązkach, tak mocno wpisanych w rytm życia na wsi.

Mijający rok obfitował w wyzwania: zmienne warunki pogodowe, wahania
rynkowe oraz liczne trudności, z którymi przyszło się mierzyć polskim

gospodarstwom. Był to jednocześnie okres, w którym po raz kolejny
potwierdziła się niezwykła wytrwałość, odpowiedzialność i profesjonalizm

polskich rolników. 
Państwa zaangażowanie i praca stanowią fundament bezpieczeństwa

żywnościowego naszego kraju –  za co składam Państwu wyrazy 
szczerej wdzięczności. 

Życzę, aby nadchodzący Rok 2026 przyniósł Państwu stabilizację, pomyślność,
obfite plony oraz sprzyjającą pogodę. Niech każdy dzień niesie satysfakcję 

z prowadzonej działalności rolniczej oraz poczucie, że wysiłek wkładany w rozwój
gospodarstw i lokalnych społeczności przynosi trwałe i wymierne efekty.  

Życzę Państwu spokojnych 
i radosnych Świąt Bożego Narodzenia 
oraz pomyślności w Nowym Roku!

Stefan Krajewski
Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
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XXIV Konkurs Wiedzy Ekologicznej – 
ekologia zależy od nas wszystkich

Zachodniopomorski 
Ośrodek Doradztwa 
Rolniczego w Barzkowicach 
po raz dwudziesty czwarty 
zorganizował Konkurs Wiedzy 
Ekologicznej, którego finał 
odbył się 21 listopada 2025 r. 
Tegoroczna edycja przebiegała 
pod hasłem „Ekologia zależy 
od Ciebie”, podkreślając 
znaczenie indywidualnej 
odpowiedzialności za stan 
środowiska naturalnego.
JOANNA SKOCZYLAS-GROMEK, ZODR w Barzkowicach

Cele konkursu i uczestnicy
Konkurs od lat służy popularyzacji 
wartości przyrodniczych, poszerza-

niu wiedzy z zakresu ekologii i ochro-

ny środowiska, a także kształtowaniu 
świadomych, proekologicznych postaw 
wśród młodzieży. Adresowany jest do 
uczniów szkół ponadpodstawowych  
z dwóch regionów: Pomorza Zachod-

niego oraz Ziemi Lubuskiej.
W tegorocznej edycji udział wzięło 

25 uczniów, którzy przygotowywali się 
pod okiem nauczycieli przedmiotów 
przyrodniczych. Konkurs składał się  
z dwóch etapów: testu pisemnego 
obejmującego 50 pytań oraz części 
ustnej, do której zakwalifikowało się 
sześciu najlepszych uczestników.

Laureaci konkursu
W wyniku dwustopniowej rywalizacji 
komisja konkursowa wyłoniła zwycięz-

ców:
I miejsce – Julia Kaźmierczak,
II Liceum Ogólnokształcące im. Cypria-

na Kamila Norwida w Stargardzie
II miejsce – Barbara Waszkowiak,
I Liceum Ogólnokształcące im. Adama 
Mickiewicza w Stargardzie
III miejsce – Maciej Żywicki,
Zespół Szkół Nr 1 im. Stanisława Staszi-
ca w Nowogardzie

Wyróżnienia:
I wyróżnienie – Maria Jurgawka, Ze-

spół Szkół Leśnych w Rogozińcu
II wyróżnienie – Maja Szafranowska, 
ZSP im. S. Staszica w Kamieniu Pomorskim
III wyróżnienie – Hubert Łodyga, Ze-

spół Szkół Leśnych w Rogozińcu

Znaczenie konkursu
Konkurs Wiedzy Ekologicznej od 

wielu lat stanowi ważną inicjatywę 
edukacyjną, integrującą środowisko 

uczniowskie i instytucje działające na 
rzecz ochrony przyrody. Promuje nie 
tylko wiedzę teoretyczną, ale również 
kształtuje odpowiedzialne podejście 
do eksploatacji zasobów naturalnych, 
tak istotne we współczesnym świecie.

Wszystkim uczestnikom, laureatom 
oraz ich opiekunom serdecznie gratu-

lujemy i dziękujemy za zaangażowanie. 
Wyrażamy również wdzięczność insty-

tucjom wspierającym za wkład w roz-

wój edukacji ekologicznej młodzieży.

Konkurs objęty został honorowym patronatem przez: Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi Stefa-

na Krajewskiego, Wojewodę Zachodniopomorskiego, Wojewodę Lubuskiego, Wicemarszałka 
Województwa Zachodniopomorskiego Jakuba Kowalika, Marszałka Województwa Lubuskie-

go Sebastiana Ciemnoczołowskiego. Ponadto konkurs został dofinansowany ze strony Woje-

wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Szczecinie. Patronat Me-

dialny objęty został przez Radio Szczecin oraz Telewizję TVP 3 Szczecin.
Partnerami a zarazem fundatorami nagród byli: Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Woje-

woda Zachodniopomorski, Marszałek Województwa Zachodniopomorskiego, Marszałek 
Województwa Lubuskiego, Starosta Stargardzki, Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa Od-

dział Terenowy  w Szczecinie, Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Oddział Regionalny  
w Szczecinie, Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Szczecinie, 
Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny w Szczecinie, Zachodniopomorska Izba Rol-
nicza w Szczecinie.
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Zielona edukacja w Barzkowicach

Barzkowicki Ośrodek 
Edukacji Ekologicznej od lat 
z zaangażowaniem wspiera 
edukację ekologiczną  
i buduje proekologiczną 
postawę wśród najmłodszych 
mieszkańców regionu. Poprzez 
ciekawe zajęcia, warsztaty 
terenowe Ośrodek skutecznie 
łączy naukę z praktycznym 
poznawaniem przyrody.
AGNIESZKA KLESZCZ, ZODR w Barzkowicach

W 2025 r. w Zachodniopomorskim 

Ośrodku Doradztwa Rolniczego w Barz-

kowicach odbył się cykl wydarzeń 
edukacyjnych skierowanych do przed-

szkoli oraz uczniów klas 0-4 szkół 
podstawowych. Zajęcia zrealizowa-

no w ramach zadania „Moja przy-

jaźń z przyrodą”, dofinansowanego 
ze środków Wojewódzkiego Fundu-

szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Szczecinie. Łącznie wzięło  
w nich udział 316 uczestników, któ-

rzy mieli okazję poznać świat rolnic-

twa i przyrody z bliska. Dowiedzie-

li się, jak wygląda codzienna praca  
w gospodarstwie, skąd bierze się żyw-

ność, a także jak ważna jest troska  
o środowisko naturalne. Dzieci z za-

ciekawieniem poznawały maszyny rol-
nicze, uczyły się rozróżniać warzywa  
i zboża oraz brały udział w zajęciach  
o tematyce ekologicznej i zabawach te-

renowych.
W wydarzeniach uczestniczyli m.in. 

uczniowie ze Szkół Podstawowych  
w Stargardzie i Szczecinie, a także 
przedszkolaki, dla których spotkania  
w ZODR były wyjątkową okazją  
do nauki poprzez zabawę. Każda z grup 
uczestniczyła w zajęciach dostosowa-

nych do wieku, łączących edukację  
z bezpośrednim kontaktem z naturą.

Program edukacyjny wzbogaciły wy-

jazdy do lokalnych gospodarstw agro-

turystycznych. Uczestnicy odwiedzili 
„Korytkowe Ranczo” w Sulinie oraz 
„Agrodolinkę” w Gogolewie, gdzie 
mogli zobaczyć zwierzęta z bliska, po-

znać życie na wsi i wziąć udział w za-

jęciach praktycznych. Szczególnym 
wydarzeniem były także półkolonie ze 
Stargardzkim Centrum Nauki FILARY,  
w czasie których dzieci bawiły się  
i uczyły w otoczeniu przyrody. Był to 
czas zabawy, warsztatów ekologicznych 
i wspólnych odkryć. Dzięki tym działa-

niom najmłodsi uczestnicy dowiedzieli 
się, jak ważna jest przyjaźń z przyrodą 
i że troska o środowisko zaczyna się od 
drobnych, codziennych czynności.

Zachodniopomorski Ośrodek Do-

radztwa Rolniczego w Barzkowicach 
dziękuje wszystkim uczestnikom, na-

uczycielom i opiekunom za aktywny 
udział oraz Wojewódzkiemu Fundu-

szowi Ochrony Środowiska i Gospo-

darki Wodnej w Szczecinie za wsparcie 
finansowe, które umożliwiło realizację 
tego wartościowego przedsięwzięcia 
edukacyjnego.
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Odpoczywaj Odpoczywaj 
na wsina wsi

Polska wieś oczami dzieci 
to świat barw, spokoju 
i radości. Konkurs 
„Odpoczywaj na wsi” 
po raz kolejny udowodnił, 
że najmłodsi potrafią  
w niezwykły sposób 
pokazać piękno natury  
i tradycji naszych małych 
ojczyzn.
EWELINA PAWŁOWICZ, ZODR w Barzkowicach
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Organizatorem ogólnopolskiego kon-

kursu plastycznego „Odpoczywaj  

na wsi” jest Ministerstwo Rolnictwa  

i Rozwoju Wsi, natomiast współor-
ganizatorami są szkoły podstawowe  
oraz Wojewódzkie Ośrodki Doradztwa 
Rolniczego. 

Laureaci etapu wojewódzkiego zo-

stali wyłonieni 20 października. Ko-

misja, powołana w Zachodniopomor-
skim Ośrodku Doradztwa Rolniczego w 
Barzkowicach, dokonała wyboru prac 
konkursowych zgodnie z przyjętymi  
w regulaminie kryteriami. Na konkurs 

nadesłane zostały 34 prace z 8 placó-

wek oświatowych, więc decyzja nie 
była łatwa.

Laureaci:

I grupa – klasy 0-III SP
- Alicja Stachów, kl. 1, SP im. Jana Pawła 
II w Chwarstnicy
- Aleksandra Foltyńska, kl. 3, Zespół 
Szkolno-Przedszkolny w Cedyni
- Jan Ostrycki, kl. 3, SP im. Jana Pawła II 
w Chwarstnicy
II grupa – klasy IV-VIII SP
-  Alicja Gulczewska, kl. 8, SP nr 2  
z Oddziałami Integracyjnymi w Stargar-
dzie

- Martyna Karmazyn-Kanonowicz, kl. 5, 
SP nr 2 im. H. Sienkiewicza w Golenio-

wie

- Marcelina Stępkowska, kl. 5, SP nr 2 
z Oddziałami Integracyjnymi w Stargar-
dzie

Przy ocenie prac konkursowych 
komisja, w składzie: Małgorzata Pio-

trowska – zastępca dyrektora ZODR  
w Barzkowicach, Ewelina Gielmuda  
– kierownik Działu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich oraz Sylwia Lenard – kierow-

nik Działu Metodyki Doradztwa, Szko-

leń i Wydawnictw brała pod uwagę:
- zgodność tematyki konkursu i jej traf-
ne przedstawienie,

- walory artystyczne pracy i użycie 
środków wyrazu artystycznego,
- oryginalność i pomysłowość w zobra-

zowaniu przesłania konkursu.
Laureatom gratulujemy i życzymy 

powodzenia w etapie ogólnopolskim!

CELE KONKURSU:
 promowanie wśród uczniów wy-

poczynku na polskiej wsi, w szcze-

gólności z uwzględnieniem walorów 
naturalnych, dziedzictwa kulturowe-

go i kulinarnego oraz różnorodności 
przyrodniczej obszarów wiejskich,
 kreowanie wizerunku obszarów 
wiejskich jako turystycznego rynku 
oferującego zróżnicowane i cało-

roczne atrakcje, 

 promocja działań realizowanych 
w ramach Planu Strategicznego 
dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023-2027 i projektu „Odpoczywaj 
na wsi”,

 popularyzacja twórczości plastycz-

nej dzieci i młodzieży;
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Mikrobiogazownie szansą dla rolnictwa 
– wizyta studyjna rolników z Pomorza 
Zachodniego w Wielkopolsce

W dniach 23-24 października 
rolnicy z województwa 
zachodniopomorskiego 
odwiedzili Wielkopolskę, 
uczestnicząc w krajowym 
wyjeździe studyjnym 
pn. „Mikrobiogazownie 
szansą dla sektora 
rolniczego w województwie 
zachodniopomorskim”. 
KLESZCZ AGNIESZKA, ZODR w Barzkowicach

W trakcie wizyty uczestnicy mieli oka-

zję zapoznać się z praktycznym funk-

cjonowaniem mikrobiogazowni w wiel-

kopolskich gospodarstwach rolnych. 
W pierwszym dniu odwiedzili gospo-

darstwo państwa Kamili i Bogusława 
Prałatów w miejscowości Nowa Wieś 
w powiecie leszczyńskim, które spe-

cjalizuje się w hodowli trzody chlewnej  
w cyklu zamkniętym. Obecnie utrzy-

mywanych jest tam 300 loch. Rodzina,  
na areale około 100 ha, uprawia głów-

nie jęczmień, pszenżyto i kukurydzę.  
Na terenie ich gospodarstwa funk-

cjonuje mikrobiogazownia o mocy 44 

kW, wykorzystująca gnojowicę trzo-

dy chlewnej jako substrat. Inwestycja 
pozwoliła obniżyć koszty ogrzewania 
i energii elektrycznej, a wytwarzany 
poferment służy jako pełnowarto-

ściowy nawóz naturalny. Dzięki temu 
gospodarstwo państwa Prałatów jest 
przykładem efektywnego połączenia 
nowoczesnej hodowli w wykorzysta-

niem odnawialnych źródeł energii.

Drugiego dnia grupa gościła w ro-

dzinnym gospodarstwie państwa Emilii 

i Jarosława Nabzdyków w miejscowo-

ści Paradów w powiecie gostyńskim. To 
dobrze prosperująca farma mleczna, 
w której utrzymywanych jest 150 krów 
dojnych. Gospodarze prowadzą działal-
ność na powierzchni około 120 hekta-

rów. W ostatnich latach gospodarstwo 
zostało zmodernizowane – powsta-

ła nowoczesna obora, hala udojowa  
z robotem oraz mikrobiogazownia  

o mocy 44 kW, wykorzystującą gnojo-

wicę i obornik bydlęcy. Instalacja umoż-

liwia produkcję energii elektrycznej  
i cieplnej, która jest wykorzystywana  
na potrzeby gospodarstwa oraz dostar-
cza do niego poferment. Dzięki inwe-

stycji udało się zmniejszyć o połowę 
zużycie nawozów sztucznych oraz zna-

cząco obniżyć koszty energii.
Uczestnikom wyjazdu towarzyszył 

Adam Orzech, prezes firmy Natural-
na Energia. Plus, który odpowiadał  
za wsparcie merytoryczne, prowa-

dzenie konsultacji teoretycznych oraz 
oprowadzenie grupy po instalacjach. 

Dzięki jego wiedzy i doświadczeniu rol-
nicy mogli poznać szczegółowe aspek-

ty technologiczne oraz ekonomiczne 
związane z budową i eksploatacją mi-
krobiogazowni.

W wydarzeniu wzięło udział 27 
uczestników (rolników i doradców 
rolniczych) z województwa zachod-

niopomorskiego, zainteresowanych 
praktycznymi aspektami wykorzystania 
mikrobiogazowni w gospodarstwach 
rolnych. Celem wyjazdu była wymiana 
doświadczeń oraz popularyzacja odna-

wialnych źródeł energii na obszarach 
wiejskich.

Wyjazd został zrealizowany przez Za-

chodniopomorski Ośrodek Doradztwa 
Rolniczego w Barzkowicach w ramach 
Planu Operacyjnego KSOW+. Opera-

cja współfinansowana ze środków Unii 
Europejskiej w ramach Planu Strate-

gicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej  
na lata 2023-2027. Instytucja za-

rządzająca Planem Strategicznym  
dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023-2027 – Minister Rolnictwa  
i Rozwoju Wsi.
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Francuskie inspiracje  
dla zachodniopomorskich  
hodowców bydła mięsnego

Wymiana doświadczeń, 
nowe pomysły i inspiracje 
dla rozwoju hodowli – z tym 
wrócili z Francji uczestnicy 
wyjazdu na targi Sommet de 
l’Élevage 2025. Wizyta  
w regionie Clermont-Ferrand 
pozwoliła polskim hodowcom 
poznać francuskie rasy, 
nowoczesne gospodarstwa 
i dobre praktyki w hodowli 
bydła mięsnego.
MARTYNA KOŁODZIEJCZAK, ZODR w Barzkowicach

W dniach 7-10 października hodowcy 
była mięsnego województwa zachod-

niopomorskiego wraz z opiekunami  
z Zachodniopomorskiego Ośrodka Do-

radztwa Rolniczego w Barzkowicach 
brali udział w 34. Targach Sommet de 
l’Elevage 2025. Targi te są największym 
w Europie spotkaniem poświęconym 
branży hodowlanej i rolniczej. Specja-

liści i hodowcy z całego świata wymie-

niają się doświadczeniami, prezentują 
swoje osiągnięcia i promują najlepsze 
rozwiązania. Powierzchnia wystawy 
to około 220 000 m2. W tegorocznej 
edycji wydarzenia zabrakło bydła, z po-

wodu panujących w okolicy chorób za-

kaźnych, ale pomimo to nasi uczestnicy 
mogli skorzystać z szerokiej oferty tar-
gowej i wynieść pozytywne doświad-

czenia z wizyty. Drugiego i trzeciego 
dnia wyjazdu każdy mógł spędzić czas 
na zwiedzaniu ogromnego terenu im-

prezy, spotkać się z przedstawicielami 
różnych związków hodowlanych oraz 
obejrzeć sprzęt i maszyny rolnicze. 
Nie zabrakło innych zwierząt – konie, 
osły, owce, alpaki oraz psy pasterskie 
były prezentowane przez hodowców  
z Francji. Odbyła się także aukcja on-li-
ne bydła.

Uczestnicy wyjazdu odwiedzili rów-

nież dwa gospodarstwa zajmujące się 
hodowlą bydła mięsnego, niedaleko 
Clermont-Ferrand. Wizytowali m.in. 
gospodarstwo nastawione na hodow-

lę bydła gaskońskiego. Jest to francu-

ska rasa, która powstała w trudnych 
warunkach gór – Pirenejów. Zwierzęta 
są bardzo odporne, utrzymywane na 
łąkach i doskonale przystosowane do 
lokalnych warunków. Ta rasa charakte-

ryzuje się łatwością porodów i dobrym 
wykorzystaniem paszy. Odwiedzone 
gospodarstwo samodzielnie sprzedaje 
mięso i przetwory mięsne pozyskane 
z własnej hodowli. Większość rozro-

du w stadzie odbywa się przez krycie 
naturalne i jest to głównie hodowla  
w czystości rasy. Czasami prowadzone 
jest krzyżowanie z innymi rasami (np. 
Blonde d’Aquitaine), wyłącznie na eks-

port. Choć dla naszych hodowców rasa 
gaskońska jest trochę „egzotyczna” to 
we Francji, zwłaszcza w rejonie Pirene-

jów, cieszy się sporą popularnością.
Drugie odwiedzone gospodarstwo 

specjalizuje się w hodowli bydła rasy 
Salers. To kolejna francuska rasa mię-

sna, o dobrym przystosowaniu do trud-

nych warunków i dobrej produkcyjno-

ści, wypasana na ciężkim, górzystym 
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Mikrobiogazownie szansą dla rolnictwa 
– wizyta studyjna rolników z Pomorza 
Zachodniego w Wielkopolsce

W dniach 23-24 października 
rolnicy z województwa 
zachodniopomorskiego 
odwiedzili Wielkopolskę, 
uczestnicząc w krajowym 
wyjeździe studyjnym 
pn. „Mikrobiogazownie 
szansą dla sektora 
rolniczego w województwie 
zachodniopomorskim”. 

zję zapoznać się z praktycznym funk

kopolskich gospodarstwach rolnych. 
W pierwszym dniu odwiedzili gospo
darstwo państwa Kamili i Bogusława 
Prałatów w miejscowości Nowa Wieś 
w powiecie leszczyńskim, które spe
cjalizuje się w hodowli trzody chlewnej 
w cyklu zamkniętym. Obecnie utrzy
mywanych jest tam 300 loch. Rodzina, 
na areale około 100 ha, uprawia głów
nie jęczmień, pszenżyto i kukurydzę. 
Na terenie ich gospodarstwa funk

kW, wykorzystująca gnojowicę trzo
dy chlewnej jako substrat. Inwestycja 
pozwoliła obniżyć koszty ogrzewania 
i energii elektrycznej, a wytwarzany 
poferment służy jako pełnowarto
ściowy nawóz naturalny. Dzięki temu 
gospodarstwo państwa Prałatów jest 
przykładem efektywnego połączenia 
nowoczesnej hodowli w wykorzysta
niem odnawialnych źródeł energii.

Drugiego dnia grupa gościła w ro
dzinnym gospodarstwie państwa 
i Jarosława Nabzdyków
ści Paradów w powiecie gostyńskim. To 
dobrze prosperująca farma mleczna, 
w której utrzymywanych jest 150 krów 
dojnych. Gospodarze prowadzą działal
ność na powierzchni około 120 hekta
rów. W ostatnich latach gospodarstwo 
zostało zmodernizowane – powsta
ła nowoczesna obora, hala udojowa 

o mocy 44 kW, wykorzystującą gnojo
wicę i obornik bydlęcy. Instalacja umoż
liwia produkcję energii elektrycznej 
i cieplnej, która jest wykorzystywana 
na potrzeby gospodarstwa oraz dostar
cza do niego poferment. Dzięki inwe
stycji udało się zmniejszyć o połowę 
zużycie nawozów sztucznych oraz zna
cząco obniżyć koszty energii.

Uczestnikom wyjazdu towarzyszył 
Adam Orzech, prezes firmy Natural
na Energia. Plus, który odpowiadał 
za wsparcie merytoryczne, prowa
dzenie konsultacji teoretycznych oraz 
oprowadzenie grupy po instalacjach. 

Dzięki jego wiedzy i doświadczeniu rol
nicy mogli poznać szczegółowe aspek
ty technologiczne oraz ekonomiczne 
związane z budową i eksploatacją mi
krobiogazowni.

W wydarzeniu wzięło udział 27 
uczestników (rolników i doradców 
rolniczych) z województwa zachod
niopomorskiego, zainteresowanych 
praktycznymi aspektami wykorzystania 
mikrobiogazowni w gospodarstwach 
rolnych. Celem wyjazdu była wymiana 
doświadczeń oraz popularyzacja odna
wialnych źródeł energii na obszarach 
wiejskich.

Wyjazd został zrealizowany przez Za
chodniopomorski Ośrodek Doradztwa 
Rolniczego w Barzkowicach w ramach 
Planu Operacyjnego KSOW+. Opera
cja współfinansowana ze środków Unii 
Europejskiej w ramach Planu Strate
gicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej 
na lata 2023-2027. Instytucja za
rządzająca Planem Strategicznym 
dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023-2027 – Minister Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi.
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terenie. Gospodarstwo, o powierzchni 
110 ha, położone na wysokości 700 m, 
stwarza wyjątkowe warunki do hodow-

li bydła. Polscy hodowcy dowiedzieli 
się o realiach hodowli bydła mięsnego 
w regionie i korzystali z możliwości za-

dawania pytań na temat wyzwań sto-

jących przed producentami mięsa we 
Francji. Zainteresowanie rasą Salers 
wśród naszych hodowców było duże. 
Omówione zostało żywienie, rozród  
i opłacalność hodowli. 

Bydło przebywa na pastwiskach 
przez większą część roku, wycielenia 
również mają miejsce na zewnątrz.  
W stadzie nie ma byków, hodowla 
opiera się na sztucznej inseminacji. Ho-

dowca zapewniał o łatwości porodów  
i dużej opiekuńczości matek nad nowo-

rodkami oraz dobrej mleczności, któ-

ra powoduje szybkie przyrosty cieląt. 
Zaprezentowane sztuki były w bardzo 
dobrej kondycji i wyróżniały się spo-

kojnym charakterem. Oprócz hodowli 
w czystości rasy, prowadzone jest krzy-

żowanie z buhajami rasy Charolaise.  
W żywieniu krów największą rolę od-

grywa dobrej jakości pastwisko oraz 
pasze objętościowe. Mięso pozyskane 
od bydła rasy Salers jest wysokiej jako-

ści, zbliżone do mięsa Limousine.

 

Wyjazd studyjny pn.:”Transfer wiedzy i dobrych praktyk nowoczesnej hodowli zwierząt – udział w Targach Sommet de l’Elevage 2025” zrealizo-

wany został w ramach Planu Operacyjnego KSOW+ na rok 2025, współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach II Schematu Pomocy 
Technicznej Planu Strategicznego Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027.  
Celem wyjazdu była wymiana doświadczeń i poznanie praktyk hodowlanych w hodowli bydła mięsnego we Francji.
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Rękodzieło wciąż w modzie!

Zalewa nas, poprzez wszechobecny 

internet, fala tanich i ładnych rzeczy 
z Chin. Platformy sprzedażowe pro-

ponują mnogość wzorów i kolorów, 
na zasadzie „dla każdego coś miłego”. 
Jednak w tym ogromie wytwarzanych 
fabrycznie rzeczy tli się w nas potrze-

ba posiadania czegoś indywidualnego, 
czegoś, czego nie można kupić maso-

wo. Chcemy się wyróżniać, mieć rze-

czy niepowtarzalne i stworzone przez 

człowieka, a nie bezduszną maszynę.  
I tu pojawia się pracownia ceramiki ar-
tystycznej, która oferuje coś unikatowe-

go, niepowtarzalnego do tego stopnia, 
że nie możemy tego zakupu dokonać 
przez internet. Pani Emilia Kwiatkow-

ska, właścicielka firmy, opowiada  
o tym, jak ważny jest bezpośredni kon-

takt z klientem oraz o tym, że nawet 
najmłodsi mogą zostać twórcami.

Jaka jest historia Finezji?

Inspiracją do rozpoczęcia działalno-

ści był mój syn. Prowadziłam zaję-

cia sensoryczne i terapie zajęciowe  
z moim dzieckiem na bazie różnych mas  
i w ten sposób rozpoczęła się nasza 
przygoda. Na początku było to tylko 
hobby, ale później pasja urosła do ta-

kiej rangi, że przerodziła się w profesjo-

nalną pracownię ceramiczną. Moja fir-
ma istnieje od 2020 roku. W tej chwili 
pracuje ze mną również mój mąż, z któ-

rym wspólnie rozwijam pasję tworze-

nia rękodzieła zarówno dekoracyjnego, 
jak i użytkowego.

Jakimi metodami tworzycie Państwo 
swoje dzieła?
Metod mamy wiele, bo zarówno tocze-

nie na kole garncarskim, jak i klejenie 
z płatka gliny, i rzeźbienie w różnych 
masach szamotowych, które są typo-

wo rzeźbiarskimi masami. Prowadzimy 
również warsztaty ceramiczne dla dzie-

ci z okolicy. Nie zamykamy się w ramie 
pracowania wyłącznie z jedną metodą.

I co z tych materiałów tworzycie?
Z elementów dekoracyjnych robimy 
lampiony ceramiczne w formie dom-

ków. Są one różnej wielkości, mogą 
odzwierciedlać konkretne domy na za-

mówienie klienta. Bardzo często klienci 
zamawiają u nas indywidualne projek-

ty. Mieszkańcy Świnoujścia zamawiają 
latarnię morską i inne budynki cha-

rakterystyczne dla miasta. Tworzymy 
także dekoracje do ogrodów – kwiaty, 
dekoracyjne kule czy też różne rzeźby 
przestrzenne i płaskorzeźby. Te płasko-

rzeźby to obrazy w ramach. Może to 
być płytka ceramiczna z widokiem, któ-

ra jest oprawiana w drewnianą ramę, 
co wygląda zupełnie jak obraz. Wyko-

nujemy także płytki ceramiczne w for-
mie płaskorzeźby, które już nie mają 

Rozmowa z EMILIĄ KWIATKOWSKĄ, właścicielką firmy 
„Finezja – pracownia ceramiki artystycznej” w Maszewie

Cecylia Wojnik

Wywiad
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Jak wyglądają takie wyjazdowe 

Takie warsztaty w placówkach szkol
nych i przedszkolnych kosztują 45 zło
tych od osoby za jedną wizytę. Przy
wozimy na nie materiały, z produktem 
przykładowym, który możemy stwo
rzyć, aby uczestnicy widzieli, jak to ma 
wyglądać. I następnie razem wykonu
jemy dany projekt. Potem ten produkt 
zabieramy ze sobą, aby wypalić go 
w piecu. Stąd jest potrzeba dwóch wi

proces klejenia, uczestnicy spotkania 
wykonują produkt, a my go zabieramy 
i wypalamy. Produkt w takim piecu 
znajduje się około 10 godzin. Na kolej
nej wizycie przyjeżdżamy z produktem 
do zdobienia.

Po jakim czasie przyjeżdżają Państwo 
na drugą wizytę?
To są mniej więcej dwa tygodnie. Cały 
proces schnięcia pracy ceramicznej to 
właśnie dwa tygodnie. Skrócenie tego 
czasu mogłoby spowodować pękanie 
ceramiki. Zdarza się i tak, że szkoły de

cydują się na zamówienie stałych zajęć 
z ceramiki raz w miesiącu.

Macie stałą klientelę?
Mogę pochwalić się tym, że klienci do 
nas wracają. To dla mnie jest sukces, 
jeżeli ktoś kupił od nas ceramikę i po
nownie chce dokonać zakupu. Cieszę 
się, że nasze produkty się podobają, że 
klienci nas doceniają.

A co w planach na kolejne lata? Roz
winiecie działalność?
Zdecydowanie tak. Będziemy rozwi
jali się, ponieważ każdego roku zaska
kujemy czymś nowym. W roku 2025 
połączyliśmy ceramikę z drewnem, 
a w kolejnym chcielibyśmy połączyć 
z innymi materiałami. Chcemy też roz
począć produkcję biżuterii ceramicz
nej. Niestety, ceramika jest bardzo 
pracochłonna, a doba dla nas jest zbyt 
krótka, więc te plany musimy weryfiko
wać pod tym kątem. Jednak pomysłów 
mamy bardzo dużo.

Dziękuję za rozmowę.
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ramy, ale same w sobie są dekoracją. 
Wykonujemy płaskorzeźby zwierząt, 
takich jak ptaki, które można powiesić 
na ścianie.

A jeśli chodzi o ceramikę użytkową?
Robimy patery, talerze i kubki użyt-
kowe, które można śmiało myć  
w zmywarce i z którymi się nic po takim 
myciu nie dzieje.

W jakiej skali wykonujecie Państwo 
dekoracje do domów i ogrodów? 
Czy można zamówić zarówno bardzo 
duże, jak i bardzo małe przedmioty?
Skala przedmiotów jest różna, z tego 
względu, że nasi klienci mają różne za-

interesowania. Są tacy, którzy szukają 
czegoś ładnego i małego. I tu proponu-

jemy domki wysokości nawet 6 centy-

metrów do wkomponowania na każdej 
półce. Robimy też domki duże, które 
mają nawet 40 centymetrów.

Co jest najbardziej popularne wśród 
kupujących?

Ciężko powiedzieć jednoznacznie, bo 
to zależy od rejonu, w którym jeste-

śmy, i od pory roku. Nasze domki za-

wsze się cieszą dużym powodzeniem, 

bo jest to dekoracja uniwersalna, która 
może nam towarzyszyć przez cały rok. 
Co innego z krasnalami bożonarodze-

niowymi, które po jakimś czasie muszą 
zniknąć. Dużą popularnością cieszą się 
także moje ceramiczne kury i jest to hi-
tem wśród pań. Zauważam natomiast, 
że miłośnikami domków są panowie.

Gdzie można kupić te produkty?
Jesteśmy dostępni na jarmarkach  
w województwie zachodniopomor-
skim, ale nie tylko, bo także na tere-

nie całej Polski. Jeździmy do Katowic, 
Warszawy i Gdańska oraz innych miej-
scowości. Co roku gościmy na Barzko-

wickich Targach Rolnych AGRO POME-

RANIA, od samego początku istnienia 
naszej firmy. Mamy także swój stacjo-

narny sklep w miejscowości Maszewo. 

Czy można zrobić u Państwa zakupy 
przez Internet?
Nie. Sprzedajemy nasze produkty po 
bezpośrednim kontakcie z klientem. Je-

żeli ktoś poznał mnie na jarmarku, ma 
moją wizytówkę i się ze mną skontak-

tuje, to mogę wysłać zdjęcia aktualnej 
oferty i na podstawie tego możemy 
zrobić zamówienie. Nie prowadzimy 
sklepu internetowego, ponieważ nasze 
prace wykonywane są własnoręcznie. 
Robimy je sami i zwyczajnie brakuje 
nam czasu, żeby dodatkowo prowa-

dzić sklep internetowy. Pracochłon-

ność prowadzenia takiego sklepu nie 
pozwoliłaby nam na pracę z ceramiką  
w takiej skali, w jakiej robimy to dotych-

czas, no i z taką starannością. Każdy 
nasz produkt jest inny, nie ma dwóch 
takich samych domków, nie ma dwóch 
takich samych kubeczków. Trudno więc 
byłoby zrobić zdjęcie jednego poglą-

dowego przedmiotu. Każdy produkt  
w takim sklepie internetowym musiał-
by być opisany oddzielnie. 

Czy ten rodzaj działalności i jego skala 
pozwala na to, aby był jedynym źró-

dłem dochodu rodziny?
Tak, jest to nasze główne źródło utrzy-

mania. Jednak prócz samej sprzedaży 
naszych produktów, prowadzimy tak-

że warsztaty ceramiczne. Te warsztaty 
prowadzimy także w placówkach szkol-
nych, dla kół gospodyń wiejskich, eme-

rytów, rencistów, dla wszystkich, którzy 
się z nami skontaktują. Dojeżdżamy do 
klienta i zapraszamy do nas nawet wy-

cieczki szkolne.
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Jak wyglądają takie wyjazdowe 
warsztaty?

Takie warsztaty w placówkach szkol-
nych i przedszkolnych kosztują 45 zło-

tych od osoby za jedną wizytę. Przy-

wozimy na nie materiały, z produktem 
przykładowym, który możemy stwo-

rzyć, aby uczestnicy widzieli, jak to ma 
wyglądać. I następnie razem wykonu-

jemy dany projekt. Potem ten produkt 
zabieramy ze sobą, aby wypalić go  
w piecu. Stąd jest potrzeba dwóch wi-
zyt warsztatowych. Pierwsza wizyta to 

proces klejenia, uczestnicy spotkania 
wykonują produkt, a my go zabieramy  
i wypalamy. Produkt w takim piecu 
znajduje się około 10 godzin. Na kolej-
nej wizycie przyjeżdżamy z produktem 
do zdobienia.

Po jakim czasie przyjeżdżają Państwo 
na drugą wizytę?
To są mniej więcej dwa tygodnie. Cały 
proces schnięcia pracy ceramicznej to 
właśnie dwa tygodnie. Skrócenie tego 
czasu mogłoby spowodować pękanie 
ceramiki. Zdarza się i tak, że szkoły de-

cydują się na zamówienie stałych zajęć 
z ceramiki raz w miesiącu.

Macie stałą klientelę?
Mogę pochwalić się tym, że klienci do 
nas wracają. To dla mnie jest sukces, 
jeżeli ktoś kupił od nas ceramikę i po-

nownie chce dokonać zakupu. Cieszę 
się, że nasze produkty się podobają, że 
klienci nas doceniają.

A co w planach na kolejne lata? Roz-

winiecie działalność?
Zdecydowanie tak. Będziemy rozwi-
jali się, ponieważ każdego roku zaska-

kujemy czymś nowym. W roku 2025 
połączyliśmy ceramikę z drewnem,  
a w kolejnym chcielibyśmy połączyć  
z innymi materiałami. Chcemy też roz-

począć produkcję biżuterii ceramicz-

nej. Niestety, ceramika jest bardzo 
pracochłonna, a doba dla nas jest zbyt 
krótka, więc te plany musimy weryfiko-

wać pod tym kątem. Jednak pomysłów 
mamy bardzo dużo.

Dziękuję za rozmowę.
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ramy, ale same w sobie są dekoracją. 
Wykonujemy płaskorzeźby zwierząt, 
takich jak ptaki, które można powiesić 
na ścianie.

A jeśli chodzi o ceramikę użytkową?
Robimy patery, talerze i kubki użyt
kowe, które można śmiało myć 
w zmywarce i z którymi się nic po takim 
myciu nie dzieje.

W jakiej skali wykonujecie Państwo 
dekoracje do domów i ogrodów? 
Czy można zamówić zarówno bardzo 
duże, jak i bardzo małe przedmioty?
Skala przedmiotów jest różna, z tego 
względu, że nasi klienci mają różne za
interesowania. Są tacy, którzy szukają 
czegoś ładnego i małego. I tu proponu
jemy domki wysokości nawet 6 centy
metrów do wkomponowania na każdej 
półce. Robimy też domki duże, które 
mają nawet 40 centymetrów.

Co jest najbardziej popularne wśród 
kupujących?

Ciężko powiedzieć jednoznacznie, bo 
to zależy od rejonu, w którym jeste
śmy, i od pory roku. Nasze domki za
wsze się cieszą dużym powodzeniem, 

bo jest to dekoracja uniwersalna, która 
może nam towarzyszyć przez cały rok. 
Co innego z krasnalami bożonarodze
niowymi, które po jakimś czasie muszą 
zniknąć. Dużą popularnością cieszą się 
także moje ceramiczne kury i jest to hi
tem wśród pań. Zauważam natomiast, 
że miłośnikami domków są panowie.

Gdzie można kupić te produkty?
Jesteśmy dostępni na jarmarkach 
w województwie zachodniopomor
skim, ale nie tylko, bo także na tere
nie całej Polski. Jeździmy do Katowic, 
Warszawy i Gdańska oraz innych miej
scowości. Co roku gościmy na Barzko
wickich Targach Rolnych AGRO POME
RANIA, od samego początku istnienia 
naszej firmy. Mamy także swój stacjo
narny sklep w miejscowości Maszewo. 

Czy można zrobić u Państwa zakupy 
przez Internet?
Nie. Sprzedajemy nasze produkty po 
bezpośrednim kontakcie z klientem. Je
żeli ktoś poznał mnie na jarmarku, ma 
moją wizytówkę i się ze mną skontak
tuje, to mogę wysłać zdjęcia aktualnej 
oferty i na podstawie tego możemy 
zrobić zamówienie. Nie prowadzimy 
sklepu internetowego, ponieważ nasze 
prace wykonywane są własnoręcznie. 
Robimy je sami i zwyczajnie brakuje 
nam czasu, żeby dodatkowo prowa
dzić sklep internetowy. Pracochłon
ność prowadzenia takiego sklepu nie 
pozwoliłaby nam na pracę z ceramiką 
w takiej skali, w jakiej robimy to dotych
czas, no i z taką starannością. Każdy 
nasz produkt jest inny, nie ma dwóch 
takich samych domków, nie ma dwóch 
takich samych kubeczków. Trudno więc 
byłoby zrobić zdjęcie jednego poglą
dowego przedmiotu. Każdy produkt 
w takim sklepie internetowym musiał
by być opisany oddzielnie. 

Czy ten rodzaj działalności i jego skala 
pozwala na to, aby był jedynym źró
dłem dochodu rodziny?
Tak, jest to nasze główne źródło utrzy
mania. Jednak prócz samej sprzedaży 
naszych produktów, prowadzimy tak
że warsztaty ceramiczne. Te warsztaty 
prowadzimy także w placówkach szkol
nych, dla kół gospodyń wiejskich, eme
rytów, rencistów, dla wszystkich, którzy 
się z nami skontaktują. Dojeżdżamy do 
klienta i zapraszamy do nas nawet wy
cieczki szkolne.
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Remizy śródpolne – sprzymierzeńcy  
rolników i przyrody

Remizy śródpolne, czyli 
niewielkie skupiska 
drzew i krzewów pośród 
pól, to nie tylko ozdoba 
krajobrazu. To przede 
wszystkim sprzymierzeńcy 
rolników, którzy wspierają 
produkcję rolną, chronią 
glebę i wodę, łagodzą 
skutki suszy i stanowią oazę 
bioróżnorodności.
JOANNA SKOCZYLAS-GROMEK, ZODR w Barzkowicach

Drzewa i krzewy śródpolne pełnią klu-

czową funkcję w rolnictwie – stabili-
zują mikroklimat, ograniczają wiatry, 
chronią glebę przed erozją i zatrzymu-

ją wodę w krajobrazie. Ich obecność 
zmniejsza parowanie gleby nawet  
o 25% i łagodzi wahania temperatury. 
Dzięki temu pola są mniej narażone 
na susze i przymrozki, a plony w ich 
sąsiedztwie mogą wzrosnąć nawet  
o 10-20%.

Remizy śródpolne to prawdziwe 
wyspy życia wśród pól uprawnych. Wy-

stępuje w nich nawet kilkanaście razy 
więcej gatunków ptaków niż w lesie. 
Zadrzewienia stanowią schronienie 
dla ptaków, drobnych ssaków, płazów  
i owadów zapylających. Gęste korzenie 
drzew i krzewów wiążą glebę, zapobie-

gając jej wymywaniu i wywiewaniu. 
Remizy zatrzymują również składniki 
nawozowe, które mogłyby spływać do 
rzek i zbiorników wodnych. Dzięki temu 
przeciwdziałają eutrofizacji i poprawia-

ją jakość wód gruntowych. Zadrzewie-

nia przyczyniają się też do zwiększenia 
retencji – spowalniają spływ wód desz-

czowych i sprzyjają wsiąkaniu wody  
w glebę. W okresach suszy drzewa 
pobierają wodę z głębszych warstw,  
a przez transpirację zwiększają wilgot-
ność powietrza.

Zadrzewienia śródpolne wpływają 
korzystnie na kondycję upraw i ogra-

niczają potrzebę stosowania środków 
ochrony roślin. Ptaki i owady drapież-

ne zwalczają szkodniki, a obecność 

zapylaczy zwiększa wydajność roślin. 
W efekcie remizy poprawiają nie tyl-
ko równowagę ekologiczną, lecz także 
efektywność gospodarowania.

Najlepiej lokalizować je w miejscach 
zacisznych, dobrze nasłonecznionych, 
na gruntach słabszych lub nieużytko-

wanych. Ich powierzchnia powinna 
wynosić od 0,25 do 1 ha. Warto sa-

dzić gatunki rodzime, niewykazujące 
cech ekspansywnych. Należą do nich 
drzewa: lipy, dęby, olsze, wiązy, wierz-

by (stanowią pierwszy pokarm pszczół 
w okresie wiosennym) oraz krzewy: 
róża, głóg, grusza, bez czarny, jarzębi-
na, kalina koralowa, jabłoń dzika, tarni-
na (są one wykorzystywane w okresie 
kwitnienia przez owady, zaś podczas 
owocowania stanowią „spiżarnie” dla 
ptaków.

Remizy śródpolne to inwestycja  
w przyszłość polskiej wsi – w żyzną gle-

bę, czystą wodę i stabilne plony. War-
to więc dbać o te zielone wyspy życia, 
które od wieków stanowią integralny 
element naszego krajobrazu.
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Prawidłowa gospodarka na użytkach 
zielonych – metody renowacji
Trwałe użytki zielone  
to nie tylko źródło paszy,  
ale także fundament ochrony 
gleby i bioróżnorodności. 
Ich prawidłowe użytkowanie 
decyduje o stabilności 
produkcji i równowadze 
ekosystemu.
dr inż. ANETA LISOWSKA 
dr inż. BEATA GRABOWSKA-POLANOWSKA 
dr inż. AGNIESZKA KOWALCZYK
Instytut Technologiczno-Przyrodniczy
Państwowy Instytut Badawczy Oddział w Krakowie

W zależności od stopnia degradacji oraz 
warunków siedliskowych odnawianie 
trwałych użytków zielonych można 
przeprowadzić jedną z trzech metod:
 nawożenia i racjonalnego użytkowa-

nia,
 podsiewu (tradycyjnie lub z użyciem 
specjalistycznych siewników),
 ponownej uprawy.

Renowacja przez nawożenie

Metoda ta opiera się na zachowaniu 
składu gatunkowego starej darni i po-

budzeniu do rozwoju traw wysokich, 
które wypierają z runi niskie, słabo 
plonujące gatunki traw i chwastów. 
Polega na zastosowaniu nawożenia 
mineralnego w jednorazowych, zwięk-

szonych, tzw. uderzeniowych dawkach, 
pobudzających rozwój traw wysokich, 
a niekiedy także na zastosowaniu wap-

nowania w celu regulacji odczynu gle-

by. Dużą rolę w regeneracji zubożałej 
runi łąkowej spełniają nawozy natu-

ralne, zwłaszcza obornik bydlęcy, róż-

nego rodzaju komposty oraz gnojówka  
lub nawet gnojowica. 

Przy stosowaniu nawozów płyn-

nych należy pamiętać o uzupełnieniu 
nawożenia fosforem oraz o niebezpie-

czeństwie przedawkowania, głównie 
potasem. Widoczny wpływ nawożenia 
mineralnego bądź organicznego na po-

prawę jakości runi i zwiększenie plonu 

uzyskuje się już w pierwszym pokosie 
po wykonaniu nawożenia. Wskazane 
jest jednocześnie przejście na system 
zmiennego użytkowania. Optymal-
ne dawki azotu na łąkach wahają się  
w granicach 80-180 kg/ha (na gle-

bach organicznych od 0 do 140 kg/ha),  
a na pastwiskach o 20-30% więcej.

Metodę nawożenia i racjonalnego 
użytkowania stosuje się, gdy: 
- stosunki wodne są właściwie uregu-

lowane,
- w runi występuje co najmniej 20-30% 
wartościowych traw i roślin bobowa-

tych,
- udział uciążliwych chwastów tworzą-

cych kępy oraz rozłogi, a także azoto-  
i potasolubnych nie przekracza 10%,
- TUZ jest położony na terenach fali-
stych, gdzie stosowanie innych me-

tod (takich jak podsiew lub orka) jest 
utrudnione lub niemożliwe oraz istnie-

je niebezpieczeństwo erozji gleby.

TECHNOLOGIA PRODUKCJI ROLNEJ
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Zalety metody nawożenia
 Małe koszty zagospodarowania.
 Możliwość zastosowania w różnych 
warunkach terenowych i siedliskowych.
 Utrzymanie różnorodności flory-

stycznej zbiorowisk roślinnych, w tym 
gatunków przyrodniczo cennych.

Wady metody nawożenia
 Powolna sukcesja wartościowych 
gatunków traw i roślin bobowatych  
po zastosowanym nawożeniu. 
 Efekty plonotwórcze dopiero w dru-

gim lub trzecim roku.

Renowacja przez podsiew
Podsiew zdegradowanych zbiorowisk 
trawiastych polega na wprowadzeniu 
w darń pierwotną nasion wartościo-

wych gatunków traw i roślin bobowa-

tych. Metodę podsiewu stosuje się, 
gdy:
- odnawiana powierzchnia jest wyrów-

nana,
- udział wartościowych gatunków traw 
oraz roślin bobowatych w runi jest nie-

wielki, 
- duży jest udział roślin o małej warto-

ści paszowej,
- występuje nadmierny, ponad 40% 
udział chwastów,
- udział uciążliwych chwastów tworzą-

cych kępy oraz rozłogi nie przekracza 
20%,
- darń uległa uszkodzeniu w czasie zi-
mowania lub ucierpiała podczas długo-

trwałej stagnacji wody.
Podsiew nasion można wykonać po 

uprzednim zniszczeniu starej darni. 
Istnieją mechaniczne oraz chemicz-

ne możliwości niszczenia starej darni. 
Przed podsiewem, niezależnie od spo-

sobu, należy zastosować niskie kosze-

nie. 

Zalety renowacji metodą podsiewu
 Możliwość stosowania w różnych 
warunkach siedliskowych i w różnych 
systemach gospodarowania.
 Szybkie efekty zabiegu.
 Możliwość uzyskania korzystnego 
składu gatunkowego runi o dużej róż-

norodności florystycznej.
 Możliwość utrzymania w runi pew-

nej ilości wartościowych gatunków 
przystosowanych do istniejących wa-

runków siedliskowych.
 Ograniczenie mineralizacji oraz 
erozji gleb.

 Znacznie niższe koszty w stosunku 
do metody pełnej uprawy.

Wady renowacji metodą podsiewu
 Zawodność podsiewów w warun-

kach dużego udziału w darni roślin 
dwuliściennych, mogących zdomino-

wać podsianą ruń.
 Ograniczone wschody w warunkach 
wystąpienia okresów posusznych po 
wykonanych podsiewach, szczególnie 
w siedliskach grądowych, które korzy-

stają głównie z wód opadowych.

Renowacja przez ponowną 
uprawę
Odnawianie metodą pełnej uprawy 
stosuje się po radykalnej zmianie sto-

sunków wodnych lub gruntownym 
porządkowaniu terenu użytku zielone-

go oraz gdy w runi licznie występują 
gatunki tworzące kępy (turzyce, sity, 
śmiałek darniowy). Odnawianie tą me-

todą rozpoczyna się od zniszczenia sta-

rej darni. Można wykonać to w sposób 
mechaniczny bądź chemiczny, poprzez 
stosowanie herbicydów totalnych, lub 
połączyć te metody. W metodzie peł-
nej uprawy stosuje się specjalne pługi 
o odkładnicy śrubowej, odwracające 
wyoraną skibę o 180o. Dzięki temu sta-

ra roślinność zostaje przykryta warstwą 
gleby, co przeciwdziała ponownemu 
wzrostowi i prowadzi do jej całkowite-

go zniszczenia.
Głębokość orek jest ustalana w za-

leżności od pokrywy roślinnej oraz 
stopnia nierówności terenu. Orki na 
glebach mineralnych przeprowadza 
się jesienią, a na organicznych wiosną,  
w celu uniknięcia nadmiernej minerali-
zacji (dostarcza ona dodatkowego azo-

tu, a zjawisko to określa się mianem 
„renty darniowej”). Następnie stosuje 
się inne zabiegi uzupełniające (talerzo-

wanie, bronowanie oraz wałowanie), 
często połączone z nawożeniem, ma-

jące przygotować glebę do wysiewu. 
Po wysianiu nasion mieszanki (100% 
normy + ewentualnie roślina ochron-

na, którą może być życica wielokwiato-

wa lub westerwoldzka) stosuje się wał 
łąkowy, w celu zapewnienia lepszego 
podsiąku wody oraz dociśnięcia nasion 
do gleby.

Renowację tą metodą można zasto-

sować w następujących przypadkach:
- łąki i pastwiska silnie skępione, pokry-

te kretowiskami, na bardzo nierównej, 

silnie spoligonizowanej powierzchni,
- użytki wieloletnie z dominującym 
udziałem turzyc rozłogowych, śmiałka, 
sitów, skrzypów, jak również chwastów 
kłączowych (rdest wężownik) i baldasz-

kowych (barszcz syberyjski i marchew 
zwyczajna),
- łąki i pastwiska silnie zubożałe, typu 
kostrzewy czerwonej z rozluźnioną dar-
nią, często silnie zamszone na glebach 
pobagiennych, bądź z dużym udziałem 
bliźniczki psiej trawki na glebach mine-

ralnych,
- bardzo stare użytki zielone na silnie 
przeobrażonych glebach mineralno-

-murszowych i torfowo-mułowych  
o niekorzystnych właściwościach fi-

zyczno-wodnych, często wtórnie zaba-

gnione, ze znacznym udziałem turzyc 
kępowych i chwastów bagiennych.

Główne wady odnawiania TUZ meto-
dą pełnej uprawy
 Duża praco- oraz energiochłonność.
 Uruchamianie dużego ładunku 
głównie azotu, w wyniku rozkładu zgro-

madzonej masy organicznej (nadziem-

nej i podziemnej).
 Masowe wypadanie siewek w razie 
wystąpienia suszy.

Zalety odnawiania TUZ metodą peł-
nej uprawy
 Wysoka skuteczność zabiegu.
 Możliwość radykalnej zmiany skła-

du botanicznego użytku i pozbycia się 
uciążliwych chwastów wieloletnich, 
bez potrzeby stosowania herbicydów.

Efekty odnawiania TUZ metodą pełnej 
uprawy zależą od:
- dokładności wykonania zabiegów 
uprawowych,
- odczynu gleby i nawożenia,
- terminu siewu (uwzględniającego 
uwilgotnienie gleby),
- sposobu siewu (rzutowy, rzędowy,  
w roślinę ochronną),
- zabiegów pielęgnacyjnych runi, po-

legających na koszeniu odchwaszcza-

jącym oraz odpowiednim nawożeniu 
azotem.

Metoda ta nie jest zalecana na gleby 
organiczne ze względu na uruchamia-

nie dużego ładunku, głównie azotu, 
w wyniku rozkładu zgromadzonej masy 
organicznej. Bywają jednak pewne 
okoliczności, w których łąk i pastwisk, 
mimo ich złej kondycji i obecności nie-

produktywnej roślinności, nie należy 
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zaorywać. Dotyczy to zwłaszcza użyt-
ków na terenach górzystych, w przy-

padku zbyt stromych zboczy, gdzie 
darni grozi zniszczenie na skutek dzia-

łania erozji, na glebach kamienistych, 
rudawcowych, szkieletowych, gdzie 
zaoranie jest bardzo utrudnione, a na-

wet wręcz niemożliwe i przynosi więcej 
szkody niż pożytku. To samo dotyczy 
terenów podmokłych o nieuregulowa-

nych stosunkach wodnych, silnie się 
zamulających. W tych warunkach po-

winno się zastosować renowację przez 
nawożenie, nawet wtedy, gdy spowo-

duje to spowolnienie tempa regenera-

cji roślinności.

Mechaniczne sposoby  
niszczenia starej darni
W tradycyjnych sposobach powierzch-

niowej uprawy stosuje się ciężką bronę 
lub glebogryzarkę. Brony zębowe na 
glebach lekkich lub średnich stosuje 
się dwu- lub trzykrotnie – wzdłuż, na 
skos lub w poprzek łąki. Na glebach 
średnich oraz ciężkich skuteczniejszym 
sposobem jest dwukrotne zastosowa-

nie brony talerzowej. Przyjmuje się,  
że przygotowana do podsiewu jest po-

wierzchnia pozbawiona darni w około 
50%. 

Gryzowanie niszczy i rozdrabnia 
darń, mieszając jej pozostałości z gle-

bą. Na glebach mineralnych należy je 
stosować co najmniej dwa razy na róż-

nych głębokościach (pierwszy na ok. 
7 cm, drugi ok. 10 cm). W warunkach 
zbyt mało wyrównanej powierzchni 
należy stosować włókę belkową oraz 
dwukrotne wałowanie. Na glebach 
organicznych wystarczające jest jed-

nokrotne gryzowanie, ograniczające 
nadmierne ich spulchnianie, które 
przyspiesza mineralizację masy orga-

nicznej. Wszystkie zabiegi na glebach 
organicznych należy wykonać jak naj-
szybciej po sobie, nie dopuszczając do 
przesuszenia ich wierzchniej warstwy. 
Istotne znaczenie, warunkujące udany 
podsiew, ma ugniatanie powierzchnio-

we ciężkim wałem łąkowym przed sie-

wem nasion oraz po nim. 

Chemiczne metody niszczenia 
starej darni
W zależności od rodzaju zachwaszcze-

nia stosuje się chemiczne metody 
niszczeni starej darni herbicydami se-

lektywnymi lub totalnymi. Obecność 

w runi wartościowych traw oraz duży 
udział (30-50%) ziół i chwastów, takich 
jak: brodawnik jesienny, gęsiówka pia-

skowa, gwiazdnica pospolita, jaskier 
ostry, jaskier rozłogowy, krwawnik po-

spolity, mniszek pospolity, ostrożeń 
polny, pokrzywa zwyczajna, szczaw 
kędzierzawy, szczaw tępolistny, szczaw 
zwyczajny, sit rozpierzchły, sit skupiony 
i inne, wymaga użycia właściwego her-
bicydu selektywnego, który nie znisz-

czy wartościowych traw. Po obumarciu 
chwastów ruń należy skosić i usunąć 
przed przystąpieniem do podsiewu,  
z zastosowaniem 60-70% normy pełne-

go wysiewu mieszanki. 
Gdy brak jest wartościowych traw 

lub ich udział w runi jest niewielki, duży 
jest natomiast udział (30-50%) upor- 
czywych chwastów, celowym jest uży-

cie herbicydu totalnego. Powoduje on 
całkowitą eliminację gatunków starej 
darni i stwarza doskonałe warunki dla 
rozwoju siewek, bez konieczności jej 
przeorywania. Po usunięciu obumar-
łych roślin stosuje się 100% normy wy-

siewu zalecanej przy pełnej uprawie. 
W celu całkowitego zniszczenia starej 
darni lub zmniejszenia jej konkuren-

cyjności względem siewek stosuje się 
herbicydy: Roundup Max 2 i Roundup 
Active 360. Herbicydy te zwalczają 
szerokie spektrum chwastów, zarów-

no jednorocznych, jak i wieloletnich 
jedno- i dwuliściennych. Stosuje się je 
na rośliny będące w fazie intensywne-

go wzrostu. Dawki zależą od gatunków 
chwastów występujących w runi oraz 
wymaganego stopnia zniszczenia dar-
ni. Celem całkowitego jej zniszczenia,  
w zależności od jej stanu, Roundup 
Max 2 stosuje się w dawce 1,5-3 l/ha,  
a Active 360 3-5 l/ha poza okresem 
kwitnienia chwastów. Po zastosowaniu 
herbicydów należy przestrzegać okre-

sów karencji (od 10 do 20 dni), zwłasz-

cza w wypasie zwierząt.

Zabiegi pielęgnacyjne
Aby zachować wysoką wartość TUZ, 
oprócz odpowiedniego wypasania  
i koszenia, należy poddawać zabiegom 
pielęgnacyjnym. Należą do nich włóko-

wanie, bronowanie i wałowanie oraz 
zwalczanie chwastów, chorób czy szko-

dników. 
Na pastwiskach zabiegami pielęgna-

cyjnymi są m.in. wiosenne rozgarnianie 
kretowisk, utrzymanie i konserwacja 
dróg dopędowych, naprawa i konser-
wacja urządzeń pastwiskowych, w tym 
ogrodzeń. Istotne jest koszenie niedo-

jadów oraz rozgarnianie łajniaków (jed-

no- lub dwukrotnie w sezonie).
Wałowanie i włókowanie są zabie-

gami stosowanymi na łąkach kośnych. 
Włókowanie ma na celu wyrównanie 
kretowisk i rozciągnięcie łajniaków. 
Dzięki temu kiszonki i siano są w mniej-
szym stopniu zanieczyszczone ziemią  
i odchodami zwierząt. Dodatkowo ogra-

nicza się w ten sposób zachwaszczenie 
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łąk, ponieważ pozostawione kretowi-
ska są siedliskiem chwastów dwuli-
ściennych, które rozprzestrzeniają się 
na pozostałą część łąki. Ponadto duża 
ilość kretowisk ogranicza plon, zwłasz-

cza 1. pokosu. Optymalnie włókowa-

nie przeprowadza się przed ruszeniem 
wegetacji lub w jej początkowej fazie. 
Wałowanie natomiast jest zabiegiem 
obligatoryjnym na użytkach zielonych, 
położonych na glebach organicznych. 
Wykonywane jest wczesną wiosną i ma 
na celu przyciśnięcie rozwarstwionej 
po zimie gleby. Ogranicza to przesycha-

nie wierzchniej warstwy, jednocześnie 
poprawiając podsiąk wody gruntowej. 
Ponadto dodatkową zaletą wałowania 
jest wyrównanie powierzchni użytków 
zielonych.

Bronowanie jest rzadko stosowa-

ne, jednak powinno się je wykonywać 
przy dużym poroście mchów. Ma ono 
znaczenie na łąkach zalewanych, gdzie 
pozostawiona warstwa zgniłej roślin-

ności utrudnia odrastanie wartościo-

wym trawom, co wpływa na obniżenie 
plonu. W celu przywrócenia dobrej 
kondycji runi można wykonać aerację 
lub wertykulację (najlepiej połączoną 
z zastosowaniem nawozu). Oba za-

biegi zwiększają przepuszczalność 
wierzchniej warstwy. Aeracja polega na 
robieniu w murawie pionowych, okrą-

głych, kilkucentymetrowych otworów,  
które umożliwiają dotarcie powietrza 
do korzeni. Wertykulacja jest zabiegiem 
bardziej agresywnym - polega na wyko-

naniu pionowych nacięć darni. Nacię-

cia nie mają charakteru punktowego, 
lecz są dokonywane przez noże tnące,  
które w ten sposób niszczą filc i rozcina-

ją darń. Po zabiegu wertykulacji można 
łatwo usunąć resztki, a także dosiać 
trawę, jeśli w określonych fragmentach 
trawnika jest to wymagane.

Kolejnym, bardzo ważnym zabie-

giem jest zwalczanie chwastów, chorób  
i szkodników. Chwasty możemy likwi-

dować za pomocą zabiegów mecha-

nicznych lub przy użyciu herbicydów. 
Podobnie jest z chorobami i szkodni-
kami. Niewłaściwe gospodarowanie 
sprzyja pojawieniu się chorób grzy-

bowych oraz szkodników bytujących  
w glebie (na przykład drutowce, pę-

draki) czy gryzoni, a nawet dzików. 
Prowadząc racjonalną gospodarkę na 
użytkach zielonych skutecznie możemy 
ograniczyć występowanie szkodliwych 
organizmów, a stosowanie pestycydów 
powinno być jedynie jej uzupełnieniem. 

Źródła „Łąkarska mapa drogowa. Perspektywiczny potencjał pro-

dukcyjny trwałych i polowych użytków zielonych” dr hab. inż. Bar-
bara Wróbel prof. ITP-PIB, Warszawa 2024
„Metody i efekty odnawiania trwałych użytków zielonych” dr hab. 
Jerzy BARSZCZEWSKI, prof. nadzw. ITP-PIB, Falenty 2016 https://cdr.
gov.pl/images/Radom/pliki/2016/09-05/mat/12.pdf
https://www.wodr.poznan.pl/doradztwo/produkcja-roslinna/jak-

-prawidlowo-zadbac-o-trwale-uzytki-zielone
https://wmodr.pl/files/gHqxRx6j12mFYebW5ySRcLoIr00zP4kiM0R-

cNG06.pdf
„Dobre praktyki i zalecenia użytkowania górskich i podgórskich łąk 
i pastwisk”, ITP-PIB, zespół pod kierownictwem mgr inż. Dominiki 
Bar-Michalczyk, wydano dla MRiRW grudzień 2021
https://www.farmer.pl/technika-rolnicza/maszyny-rolnicze/kiedy-

-walowac-a-kiedy-wlokowac,92254.html
https://amjagro.pl/jaka-role-pelni-zabieg-bronowania-na-polu-

-uprawnym/
https://pawlik-greenkeeping.pl/service/aeracja/
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ska są siedliskiem chwastów dwuli
ściennych, które rozprzestrzeniają się 
na pozostałą część łąki. Ponadto duża 
ilość kretowisk ogranicza plon, zwłasz
cza 1. pokosu. Optymalnie włókowa
nie przeprowadza się przed ruszeniem 
wegetacji lub w jej początkowej fazie. 
Wałowanie natomiast jest zabiegiem 
obligatoryjnym na użytkach zielonych, 
położonych na glebach organicznych. 
Wykonywane jest wczesną wiosną i ma 
na celu przyciśnięcie rozwarstwionej 
po zimie gleby. Ogranicza to przesycha
nie wierzchniej warstwy, jednocześnie 
poprawiając podsiąk wody gruntowej. 
Ponadto dodatkową zaletą wałowania 
jest wyrównanie powierzchni użytków 
zielonych.

Bronowanie jest rzadko stosowa
ne, jednak powinno się je wykonywać 
przy dużym poroście mchów. Ma ono 
znaczenie na łąkach zalewanych, gdzie 
pozostawiona warstwa zgniłej roślin

ności utrudnia odrastanie wartościo
wym trawom, co wpływa na obniżenie 
plonu. W celu przywrócenia dobrej 
kondycji runi można wykonać aerację 
lub wertykulację (najlepiej połączoną 
z zastosowaniem nawozu). Oba za
biegi zwiększają przepuszczalność 
wierzchniej warstwy. Aeracja polega na 
robieniu w murawie pionowych, okrą
głych, kilkucentymetrowych otworów, 
które umożliwiają dotarcie powietrza 
do korzeni. Wertykulacja jest zabiegiem 
bardziej agresywnym - polega na wyko
naniu pionowych nacięć darni. Nacię
cia nie mają charakteru punktowego, 
lecz są dokonywane przez noże tnące, 
które w ten sposób niszczą filc i rozcina
ją darń. Po zabiegu wertykulacji można 
łatwo usunąć resztki, a także dosiać 
trawę, jeśli w określonych fragmentach 
trawnika jest to wymagane.

Kolejnym, bardzo ważnym zabie
giem jest zwalczanie chwastów, chorób 
i szkodników. Chwasty możemy likwi

dować za pomocą zabiegów mecha
nicznych lub przy użyciu herbicydów. 
Podobnie jest z chorobami i szkodni
kami. Niewłaściwe gospodarowanie 
sprzyja pojawieniu się chorób grzy
bowych oraz szkodników bytujących 
w glebie (na przykład drutowce, pę
draki) czy gryzoni, a nawet dzików. 
Prowadząc racjonalną gospodarkę na 
użytkach zielonych skutecznie możemy 
ograniczyć występowanie szkodliwych 
organizmów, a stosowanie pestycydów 
powinno być jedynie jej uzupełnieniem.

Źródła „Łąkarska mapa drogowa. Perspektywiczny potencjał pro
dukcyjny trwałych i polowych użytków zielonych” dr hab. inż. Bar
bara Wróbel prof. ITP-PIB, Warszawa 2024
„Metody i efekty odnawiania trwałych użytków zielonych” dr hab. 
Jerzy BARSZCZEWSKI, prof. nadzw. ITP-PIB, Falenty 2016 https://cdr.
gov.pl/images/Radom/pliki/2016/09-05/mat/12.pdf
https://www.wodr.poznan.pl/doradztwo/produkcja-roslinna/jak
-prawidlowo-zadbac-o-trwale-uzytki-zielone
https://wmodr.pl/files/gHqxRx6j12mFYebW5ySRcLoIr00zP4kiM0R
cNG06.pdf
„Dobre praktyki i zalecenia użytkowania górskich i podgórskich łąk 
i pastwisk”, ITP-PIB, zespół pod kierownictwem mgr inż. Dominiki 
Bar-Michalczyk, wydano dla MRiRW grudzień 2021
https://www.farmer.pl/technika-rolnicza/maszyny-rolnicze/kiedy
-walowac-a-kiedy-wlokowac,92254.html
https://amjagro.pl/jaka-role-pelni-zabieg-bronowania-na-polu
-uprawnym/
https://pawlik-greenkeeping.pl/service/aeracja/
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Integrowana produkcja roślin  
– ekoschemat zrównoważonego  
rolnictwa przyszłości
Integrowana produkcja roślin 
(IPR) to jeden z kluczowych 
elementów ekoschematów 
wspierających zrównoważone 
gospodarowanie w ramach 
nowej Wspólnej Polityki 
Rolnej. Łączy nowoczesne 
technologie z tradycyjnymi 
zasadami ochrony środowiska, 
minimalizując stosowanie 
środków chemicznych  
i promując biologiczne  
oraz agrotechniczne metody 
ochrony upraw. Wdrażanie  
IPR wymaga jednak nie tylko  
wiedzy, ale i skutecznych 
narzędzi do monitoringu 
agrofagów, prowadzenia 
dokumentacji oraz 
dostosowania praktyk 
rolniczych do wymogów 
certyfikacji.

BOGDAN JAROSZEK, PZDR w Stargardzie

W 2023 r., wraz z wprowadzeniem Pla-

nu Strategicznego dla Wspólnej Polityki 

Rolnej na lata 2023-2027, wprowadzo-

no nowy rodzaj płatności dla rolników 
za tzw. ekoschematy, których realiza-

cja, co do zasady, jest dobrowolna. Jed-

nym z wprowadzonych, a cieszących 
się sporą popularnością, ekoschema-

tów jest integrowana produkcja roślin. 
Celem tego ekoschematu jest zachęce-

nie rolników do prowadzenia produk-

cji roślinnej w sposób zintegrowany  
i zrównoważony, ograniczający stoso-

wanie środków ochrony roślin, zwra-

cając szczególną uwagę na ochronę 
środowiska i zdrowie ludzi, przy jedno-

czesnym utrzymaniu wielkości i jakości 
plonów na odpowiednim poziomie.

Produkcja rolna w systemie IP po-

zwala na otrzymanie zdrowej żywno-

ści pochodzenia roślinnego bez ryzyka 
przekroczenia dopuszczalnych pozio-

mów pozostałości środków ochrony 
roślin, metali ciężkich, azotanów  
i innych pierwiastków oraz substancji 

szkodliwych. Certyfikat IP ułatwia także 
sprzedaż na rynku krajowym i zagra-

nicznym roślin i produktów roślinnych 
w przypadku konieczności potwier-
dzenia wymogów odnoszących się  

do bezpieczeństwa żywności i ochrony 
środowiska.

Zasady płatności
Płatności do ekoschematu integrowa-

nej produkcji roślin są przyznawane, je-

żeli rolnik lub jego małżonek prowadzą 
uprawy roślin zgodnie z metodykami 
integrowanej produkcji roślin, zatwier-
dzonymi przez Głównego Inspektora 
Ochrony Roślin i Nasiennictwa. Można 
je znaleźć na stronie internetowej ad-

ministrowanej przez Główny Inspek-

torat Ochrony Roślin i Nasiennictwa 
http://piorin.gov.pl/publikacje/meto-

dyki-ip.

Płatność jest przyznawana do 
powierzchni gruntów położonych  
na obszarze zatwierdzonym do podsta-

wowego wsparcia dochodów, posia-

danych przez rolnika, na których pro-

wadzi integrowaną produkcję roślin. 
Może być ona prowadzona w ramach 
grup upraw: sadowniczych, jagodo-

wych, rolniczych lub warzywnych, dla 

których zostały opracowane metodyki 
integrowanej produkcji roślin, co jest 
potwierdzone informacjami zawartymi 

w wykazie producentów przekazanych 

do ARiMR przez upoważnione jednost-
ki certyfikujące.
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Kwoty
Płatność w ramach tego ekoschematu 
nie jest przyznawana do powierzchni 

trwałych użytków zielonych, a stawki 
płatności są zróżnicowane, w zależno-

ści od grupy upraw i wynoszą w 2025 r. 
odpowiednio:

• uprawy sadownicze: 1185,24 zł/ha,
• uprawy jagodowe: 1069,41 zł/ha,
• uprawy rolnicze: 505,18 zł/ha,
• uprawy warzywne: 1069,41 zł/ha.

Jak rozpocząć i prowadzić 
uprawę?
Krok 1. 

Należy sprawdzić w wykazie metodyk 
dla Integrowanej Produkcji znajdują-

cym się pod adresem www.piorin.gov.
pl/publikacje/metodyki-ip czy istnieje 

metodyka dla uprawy, którą chcemy 
produkować w systemie IP. 
Krok 2. 

Jeżeli metodyka istnieje, należy za-

poznać się z wymaganiami, które są 
przedstawione w postaci list kontro-

lnych znajdujących się na końcu me-

todyki. Wymagania dzielą się na obli-
gatoryjne, podstawowe, dodatkowe  

i zalecenia.

Krok 3. 

Należy zapoznać się z Notatnikiem IP 
ustanowionym przez rozporządzenie 
Dz.U. 2023, poz. 126 i udostępnionym 
pod adresem www.gov.pl/web/rolnic-

two/dokumentowanie-dzialan-w-inte-

growanej-produkcji-roslin.

Krok 4. 

Należy ukończyć szkolenie w zakresie 
Integrowanej Produkcji, wykaz pod-

miotów prowadzących szkolenia znaj-
duje się pod adresem www.piorin.gov.
pl/srodki-ochrony-roslin/rejestry/ – Za-

chodniopomorski Ośrodek Doradztwa 
Rolniczego w Barzkowicach prowadzi 

takie szkolenia.

Krok 5. 

Należy znaleźć podmiot certyfikujący 
w wykazie upoważnionych podmiotów 
do wykonywania działalności w zakre-

sie certyfikacji integrowanej produkcji 
roślin w swoim regionie na stronie in-

ternetowej pod adresem www.piorin.

gov.pl/integrowana-produkcja/.

Krok 6. 

Należy zapoznać się z formularzem 
zgłoszenia upraw do systemu IP oraz 
załącznikiem do zgłoszenia udostępnia-

nymi przez podmioty certyfikującące.

Krok 7. 

Należy zgłosić uprawy do IP nie póź-

niej niż 30 dni przed siewem lub sa-

dzeniem, a w przypadku upraw roślin 
wieloletnich do dnia 1 marca każdego 
roku (zgodnie z zapisami art. 55 ust. 2 
ustawy o środkach ochrony roślin Dz.U. 
z 2023 r., poz. 340 i 412).
Krok 8. 

Należy otrzymać zaświadczenie o wpi-
sie do rejestru producentów deklarują-

cych zamiar stosowania zasad integro-

wanej produkcji roślin, o którym mowa 
w art. 55 ust. 6 ustawy o środkach 
ochrony roślin.
Krok 9. 

Należy prowadzić notatnik IP w formie 
papierowej lub elektronicznej

Krok 10. 

Należy stosować środki ochrony roślin 
zgodnie z zasadami integrowanej ochro-

ny roślin, zabiegi chemiczne przepro-

wadzać tylko z zastosowaniem środków  
z listy dopuszczonych do stosowania w IP  

www.agrofagi.com.pl.

Co zawierają metodyki?
W metodykach IP wskazane są m.in. 
wymagania obligatoryjne, podstawo-

we, dodatkowe oraz zalecenia dotyczą-

ce:

 stosowania odpowiedniego płodoz-

mianu; 

 przestrzegania zasad integrowanej 

ochrony roślin, zaostrzone o obliga-

toryjne metody ochrony roślin alter-
natywnych dla metod chemicznych  

z uwzględnieniem metod biologicz-

nych i ograniczeniem stosowania naj-

bardziej negatywnych dla środowiska 
środków chemicznych; 
 zabiegów agrotechnicznych za-

stępujących stosowanie herbicydów 
przedwschodowo i doglebowo; 

 stosowania kwalifikowanego mate-

riału siewnego; 
 wykorzystania odmian odpornych 

na choroby, szkodniki czy niedobory 

wody;

 prowadzenia nawożenia według 
potrzeb pokarmowych roślin, przy wy-

korzystaniu aktualnych badań gleby  
na składniki pokarmowe i pH gleby; 
 dbałości o zwiększenie liczby organi-
zmów pożytecznych w pobliżu uprawy 
poprzez zarośla śródpolne, pasy kwiet-
ne, ustawianie domków dla murarek, 

kopców dla trzmieli; 

 stworzenie odpowiednich warun-

ków do obecności ptaków drapieżnych, 

tj. ustawianie tyczek spoczynkowych; 

 czyszczenia maszyn i sprzętu wyko-

rzystywanego w uprawie roślin, m.in  
w celu ograniczenia rozprzestrzeniania 

się szkodliwych organizmów. 

Przyznanie płatności
Warunkiem przyznania płatności  
za realizację ekoschematu IP jest po-

twierdzenie przez podmiot certyfiku-

jący prowadzenia przez rolnika upraw 
zgodnie z metodykami IP w odniesie-

niu do każdej działki. Zgodnie z zapi-
sami art. 60 ust. 2a ustawy o środkach 
ochrony roślin (Dz.U. z 2023 r., poz. 
412) płatność może być wypłacona je-

dynie rolnikom z wykazu producentów, 

którzy spełniają wymagania IP. Podmio-

ty certyfikujące przekazują wykaz pro-

ducentów spełniających wymagania IP  
do ARiMR w terminie do dnia 30 wrze-

śnia każdego roku. 

Łączenie ekoschematów
Integrowaną produkcję roślin można 
łączyć z innymi ekoschematami, na-

leży jednak pamiętać, że od 2025 r. 
można realizować tylko 2 ekoschematy  
na działce.
Możemy IP łączyć tylko z jednym  
z poniższych ekoschematów:
 Praktykami Ekoschematu Rolnictwo 

węglowe i zarządzanie składnikami od-

żywczymi:
- zróżnicowana struktura upraw,
- międzyplony ozime lub wsiewki śród-

plonowe,

- wymieszanie słomy z glebą,
- uproszczone systemy uprawy,

- wymieszanie obornika na gruntach 

ornych w terminie 12 godzin od jego 

aplikacji,

- stosowanie nawozów naturalnych 

płynnych innymi metodami niż rozbry-

zgowo.

Nie można IP łączyć z:
 Ekoschematami:

- obszary z roślinami miododajnymi,
- biologiczna uprawa,

- retencjonowanie wody na TUZ,

 Praktyką Ekoschematu Rolnictwo 
węglowe i zarządzanie składnikami od-

żywczymi:
- opracowanie i przestrzeganie planu 

nawożenia,
- ekstensywne użytkowanie TUZ z ob-

sadą zwierząt.

Źródło: www.gov.pl/web/piorin, www.gov.pl/web/arimr
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Kwoty
Płatność w ramach tego ekoschematu 

trwałych użytków zielonych, a stawki 
płatności są zróżnicowane, w zależno
ści od grupy upraw i wynoszą w 2025 r. 

• uprawy sadownicze: 1185,24 zł/ha,
• uprawy jagodowe: 1069,41 zł/ha,
• uprawy rolnicze: 505,18 zł/ha,
• uprawy warzywne: 1069,41 zł/ha.

Jak rozpocząć i prowadzić 
uprawę?

Należy sprawdzić w wykazie metodyk 
dla Integrowanej Produkcji znajdują
cym się pod adresem www.piorin.gov.

metodyka dla uprawy, którą chcemy 
produkować w systemie IP. 

Jeżeli metodyka istnieje, należy za
poznać się z wymaganiami, które są 

lnych znajdujących się na końcu me
todyki. Wymagania dzielą się na obli

Należy zapoznać się z Notatnikiem IP 
ustanowionym przez rozporządzenie 
Dz.U. 2023, poz. 126 i udostępnionym 

Należy ukończyć szkolenie w zakresie 

miotów prowadzących szkolenia znaj
duje się pod adresem www.piorin.gov.

chodniopomorski Ośrodek Doradztwa 

Należy znaleźć podmiot certyfikujący 
w wykazie upoważnionych podmiotów 
do wykonywania działalności w zakre
sie certyfikacji integrowanej produkcji 
roślin w swoim regionie na stronie in

Należy zapoznać się z formularzem 
zgłoszenia upraw do systemu IP oraz 
załącznikiem do zgłoszenia udostępnia
nymi przez podmioty certyfikującące.

Należy zgłosić uprawy do IP nie póź
niej niż 30 dni przed siewem lub sa
dzeniem, a w przypadku upraw roślin 
wieloletnich do dnia 1 marca każdego 
roku (zgodnie z zapisami art. 55 ust. 2 
ustawy o środkach ochrony roślin Dz.U. 
z 2023 r., poz. 340 i 412).

Należy otrzymać zaświadczenie o wpi
sie do rejestru producentów deklarują

wanej produkcji roślin, o którym mowa 
w art. 55 ust. 6 ustawy o środkach 
ochrony roślin.

Należy prowadzić notatnik IP w formie 

Należy stosować środki ochrony roślin 

ny roślin, zabiegi chemiczne przepro
wadzać tylko z zastosowaniem środków 

Co zawierają metodyki?
W metodykach IP wskazane są m.in. 

we, dodatkowe oraz zalecenia dotyczą

 stosowania odpowiedniego płodoz


ochrony roślin, zaostrzone o obliga
toryjne metody ochrony roślin alter

z uwzględnieniem metod biologicz

bardziej negatywnych dla środowiska 
środków chemicznych; 

stępujących stosowanie herbicydów 

 stosowania kwalifikowanego mate
riału siewnego; 


 prowadzenia nawożenia według 
potrzeb pokarmowych roślin, przy wy
korzystaniu aktualnych badań gleby 
na składniki pokarmowe i pH gleby; 
 dbałości o zwiększenie liczby organi
zmów pożytecznych w pobliżu uprawy 
poprzez zarośla śródpolne, pasy kwiet


ków do obecności ptaków drapieżnych, 

 czyszczenia maszyn i sprzętu wyko
rzystywanego w uprawie roślin, m.in 

się szkodliwych organizmów. 

Przyznanie płatności
Warunkiem przyznania płatności 
za realizację ekoschematu IP jest po
twierdzenie przez podmiot certyfiku
jący prowadzenia przez rolnika upraw 

niu do każdej działki. Zgodnie z zapi
sami art. 60 ust. 2a ustawy o środkach 
ochrony roślin (Dz.U. z 2023 r., poz. 
412) płatność może być wypłacona je

którzy spełniają wymagania IP. Podmio
ty certyfikujące przekazują wykaz pro
ducentów spełniających wymagania IP 
do ARiMR w terminie do dnia 30 wrze
śnia każdego roku. 

Łączenie ekoschematów
Integrowaną produkcję roślin można 
łączyć z innymi ekoschematami, na
leży jednak pamiętać, że od 2025 r. 
można realizować tylko 2 ekoschematy 
na działce.
Możemy IP łączyć tylko z jednym 
z poniższych ekoschematów:

węglowe i zarządzanie składnikami od
żywczymi:
- zróżnicowana struktura upraw,
- międzyplony ozime lub wsiewki śród

- wymieszanie słomy z glebą,

płynnych innymi metodami niż rozbry

Nie można IP łączyć z:

- obszary z roślinami miododajnymi,

 Praktyką Ekoschematu Rolnictwo 
węglowe i zarządzanie składnikami od
żywczymi:

nawożenia,
- ekstensywne użytkowanie TUZ z ob
sadą zwierząt.

Źródło: www.gov.pl/web/piorin, www.gov.pl/web/arimr
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IPR pod lupą – narzędzia,  
które zmieniają sposób uprawy (1)
Monitoring i sygnalizacja 
agrofagów są fundamentem 
skutecznej integrowanej 
ochrony roślin – umożliwiają 
wczesne wykrywanie 
zagrożeń, prognozowanie 
ich rozwoju oraz optymalne 
planowanie zabiegów 
ochronnych, co minimalizuje 
użycie chemii i ogranicza 
negatywny wpływ  
na środowisko. 
JOANNA GIŁKA-ZAPORSKA, ZODR Oddział w Koszalinie

Integrowana ochrona roślin (IP) to sys-

tem działań mających na celu ograni-
czenie stosowania chemicznych środ-

ków ochrony roślin przy jednoczesnym 
zachowaniu wysokiej skuteczności 
ochrony upraw. Wprowadzona została 
jako obowiązek prawny od 1 stycznia 
2014 roku na mocy przepisów Unii Eu-

ropejskiej. Polega na łączeniu różnych 
metod ochrony – biologicznych, agro-

technicznych, fizycznych i chemicz-

nych – w sposób minimalizujący wpływ  
na środowisko. 

Integrowana produkcja roślin stano-

wi dobrowolny system produkcji żyw-

ności. Potwierdzeniem wysokiej jakości 
plonów pochodzących z IP jest certy-

fikat i zastrzeżony znak IP. Oprócz ko-

rzyści marketingowych, wynikających  
ze sprzedaży żywności o poświadczo-

nej urzędowo jakości, istnieje szereg 
innych argumentów, dla których warto 
wdrożyć IP. Aby przystąpić do systemu 
konieczne jest coroczne zgłoszenie 
uprawy przez producenta do jednost-
ki certyfikującej, a ponadto spełnienie 
poniższych wymagań:
- prowadzenie produkcji i ochrony ro-

ślin wg szczegółowych metodyk za-

twierdzonych przez GIORiN,
- stosowanie nawożenia na podstawie 
faktycznego zapotrzebowania roślin, 
po analizie gleby i roślin, 
- przestrzeganie zasad higieniczno-sa-

nitarnych,
- dokumentowanie działań związanych 
z IP,
- surowce muszą być wolne od pozo-

stałości środków ochrony roślin, my-

kotoksyn, metali ciężkich, azotanów  
i azotynów.
- producent musi mieć przeszkolenie  
w zakresie IP (takie szkolenie można 
zrobić w ZODR).

W Polsce system ten jest wspierany 
prawnie i instytucjonalnie, a w ostat-
nich latach podejmowany był znacz-

nie częściej. Zmiany wywołała Ustawa  
z dnia 8 lutego 2023 r. o Planie Strate-

gicznym dla Wspólnej Polityki Rolnej  
na lata 2023-2027, która wprowadzi-
ła możliwość uzyskania przez rolników 
płatności m.in. do integrowanej pro-

dukcji roślin. Zbieżność założeń systemu 
integrowanej produkcji roślin z zasada-

mi integrowanej ochrony roślin pozwa-

la stwierdzić, że wdrożenie IP w chwili 
obecnej gwarantuje wypełnienie obliga-

toryjnego wymogu wprowadzenia zasad 
integrowanej ochrony roślin. 

Ważnym elementem w integrowa-

nej ochronie roślin, oprócz doboru me-

tod zapobiegawczych, jest podejmo-

wanie decyzji o potrzebie wykonania 
zabiegu chemicznego. Wszelkie porad-

niki, instrukcje, metodyki integrowanej 
ochrony, programy ochrony i produkcji 
upraw nie zwalniają producenta rolne-

go od wykonywania systematycznych 
lustracji pola, analizy warunków me-

teorologicznych i uwzględnienia pro-

gów ekonomicznej szkodliwości pro-

wadzących do podjęcia indywidualnej 
decyzji o potrzebie wykonania zabiegu 
chemicznego. W celu zoptymalizowa-

nia produkcji rolnej, przed podjęciem 
działań w zakresie ochrony roślin, ko-

nieczne jest właściwe monitorowanie 
występowania agrofagów.

eprasa.pl b13cf03e83
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W ostatnich latach rozwinęły się 
badania naukowe z zakresu prognozo-

wania krótkoterminowego agrofagów. 
Ważnym elementem takich badań jest 
analiza rozwoju chorób i szkodników 
na tle przebiegu warunków meteoro-

logicznych. Na ich podstawie tworzone 
są systemy doradcze, m.in. prognozu-

jące infekcje chorobowe oraz pojawia-

nie się konkretnych stadiów rozwojo-

wych agrofagów, ułatwiające wybór 
optymalnego terminu zabiegu che-

micznego. Są to zestawy instrukcji uła-

twiające podjęcie decyzji o przeprowa-

dzeniu zabiegu ochrony roślin w oparciu  
o podstawy ekologiczne, rachunek eko-

nomiczny i warunki klimatyczne.

Monitoring i sygnalizacja
 Monitoring agrofagów polega  
na systematycznym zbieraniu informa-

cji o występowaniu szkodników, chorób 
i chwastów. 
 Sygnalizacja agrofagów jest proce-

sem prognozowania zagrożeń i określa-

nia terminu interwencji. 
Celem obu działań jest optymaliza-

cja zabiegów ochrony roślin, ograni-
czenie strat plonów oraz zminimalizo-

wanie zużycia środków chemicznych 
stosowanych na danej uprawie. Dzia-

łania te opierają się na obserwacjach 
terenowych, analizie danych meteoro-

logicznych oraz wykorzystaniu specjali-
stycznych narzędzi. 

Na podstawie danych z serwisu 
www.agrofagi.com.pl możliwe jest 
śledzenie bieżącego stanu zagrożenia  
w poszczególnych regionach kraju oraz 
uzyskanie zaleceń dotyczących inter-
wencji i wykonania zabiegu chemicz-

nego.
W ramach systemu integrowanej 

produkcji roślin wykorzystuje się szereg 
narzędzi, które umożliwiają systema-

tyczne gromadzenie danych o obecno-

ści, liczebności i fazach rozwojowych 
agrofagów. Dzieli się je na cztery głów-

ne grupy, z których każda odgrywa spe-

cyficzną rolę w procesie monitoringu.

Narzędzia proste
Stanowią podstawę wczesnego wy-

krywania zagrożeń. Ich użycie daje 
natychmiastowy, dynamiczny wynik.  

CZERPAK ENTOMOLOGICZNY
Czerpak to podstawowe narzędzie  
do odławiania i oceny liczebności owa-

dów w uprawach. Składa się z siatki  
o drobnych oczkach (10-20 oczek/cm²), 
zamocowanej na metalowej lub pla-

stikowej obręczy o średnicy 30-40 cm 
i połączonej z długą rączką. W trakcie 
wykonywania odłowu (sweeping) sieć 
przesuwa się przez rośliny na określoną 
liczbę ruchów (zwykle 10-20 powtó-

rzeń), a wpadające owady gromadzone 
są w materiałowym worku. Pozwala  
to na szybkie określenie i identyfika-

cję gatunków oraz czy został przekro-

czony próg ekonomicznej szkodliwości  
dla danego agrofaga. Czerpak stosowa-

ny jest głównie do kontroli lotu i liczeb-

ności skrzypionek na zbożach, ploniarki 
zbożówki.

NACZYNIA ŻÓŁTE
Żółte naczynia to plastikowe pojemniki 
wypełnione wodą z dodatkiem środka 
powierzchniowo czynnego, umieszcza-

ne w polu. W pojemnikach wierci się 
otwory, około 5 cm od górnej krawędzi 
naczynia, które zapobiegają przelewa-

niu się wody w razie opadów. Żółte 
naczynia na plantacjach ustawia się 
około 20 m od brzegu pola, najczęściej 
po trzy. Umieszczone na wysokości 
wierzchołków roślin, na drewnianych 
palikach lub prętach, w trakcie rozwoju 
i wzrostu roślin zapewniają dalszą ich 
skuteczność. Naczynia umieszcza się, 
jeśli to możliwe, od strony przewidy-

wanego nalotu szkodnika (lasy, zadrze-

wienia, ubiegłoroczne plantacje rzepa-

ku). W miarę wzrostu roślin rzepaku 
trzeba je systematycznie podnosić, 
aby nie znajdowały się w środku łanu, 
wtedy są nieskuteczne. Naczynia na-

leży sprawdzać początkowo co 2-3 dni  
o tej samej porze dnia. Po zauważeniu 
pierwszych agrofagów trzeba to ro-

bić codziennie. Możliwa jest wówczas 
identyfikacji szkodników na wczesnym 
etapie nalotu. Po przeprowadzeniu 
obserwacji naczynia trzeba opróżnić  

Czerpak entomologiczny Naczynie żółte (fot. M. Baran) Tablica lepowa (fot. M. Baran)
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i ponownie napełnić świeżym płynem. 
Kolor żółty naczynia działa jako atrak-

tant wizualny i przyciąga owady, które 
wpadają do wody z dodatkiem płynu  
i zostają schwytane. Naczynia stoso-

wane są głównie w uprawie rzepaku  
do monitoringu, np. chowacza brukwiacz-

ka, chowacza czterozębnego, mszyc i mi-
niarek.

PUŁAPKI
 Pułapki z tablicą lepową – to tablice 
żółte lub niebieskie, pokryte substan-

cją klejącą, która zatrzymuje i unieru-

chamia owady. Wieszane na palikach 
lub bezpośrednio na roślinach, służą  
do kontroli lotu i liczebności pryszczar-
ka zbożowca, ploniarki zbożówki, stonki 
kukurydzianej czy szkodników rzepaku. 
 Pułapki feromonowe – zawiera-

ją atraktanty zapachowe specyficzne  
dla danego gatunku. Występują w for-
mach: delta – trap, kominowej, skrzyn-

kowej, wyposażone w lep lub inny ele-

ment chwytający (podłoga lepowa). 
Stosowane do wykrywania i określania 
liczebności takich gatunków jak omac-

nica prosowianka, stonka kukurydziana 
czy rolnice.
 Pułapki świetlne (samołówki) – to 
specjalistyczne urządzenia wykorzysty-

wane do odłowu owadów aktywnych 
nocą, szczególnie motyli nocnych (np. 
omacnicy prosowianki, rolnic czy sło-

necznicy orężówki). Działają na zasa-

dzie przyciągania owadów za pomo-

cą światła emitowanego przez lampy 
(najczęściej UV lub LED), które emitują 
fale o długości atrakcyjnej dla wielu 
gatunków nocnych owadów. Pułapka 
składa się z obudowy z lampą oraz po-

jemnika zawierającego ciecz chwytają-

cą, np. woda z dodatkiem detergentu, 
lub ciecz uśmiercającą – octan etylu, 
chloroform. Niektóre modele zawie-

rają dodatkowo wentylatory zasysa-

jące owady lub kratki prowadzące do 
komory odłowowej. Pułapki montuje 
się na obrzeżach pól, plantacjach lub  
w sąsiedztwie zarośli, sadów. Regu-

larne kontrole zawartości pułapek 
umożliwiają śledzenie dynamiki lo-

tów, określanie liczebności populacji 
oraz ustalanie optymalnych terminów 
zabiegów ochronnych zwalczających 
jaja lub gąsienice omacnicy. Pułapkę 
uruchamia się na okres całej nocy. Je-

śli żarówka ma niską moc (10-20 Wat) 
wystarczy jedna pułapka na całe pole, 
jeśli wysoką (pow. 150 Wat) – wystar-
czy jedna na daną miejscowość.

 Pułapki przynętowe – to pułapki wy-

korzystujące naturalne lub syntetycz-

ne substancje przywabiające owady  
na podstawie zapachu lub atrakcyjno-

ści pokarmowej. Najczęściej stosuje 
się je do monitorowania szkodników 
glebowych i niektórych szkodników na-

ziemnych. Typowym przykładem jest 
ziemniak przecięty na pół, zakopany  
na głębokość kilku centymetrów  
w glebie, w pobliżu upraw. Do pułap-

ki może być również dodany atraktant 
feromonowy lub cukrowy, zwiększający 
skuteczność wabienia. Po kilku dniach 
od zakopania pułapki są wykopywane 
i oceniane pod kątem liczby i rodzaju 
odłowionych szkodników. Jest to meto-

da tania, prosta w wykonaniu i szcze-

gólnie przydatna w okresach plano-

wania upraw, kiedy zachodzi potrzeba 
oceny zagrożenia przed siewem.

Czasami pułapki przynętowe sto-

suje się również w postaci otwartych 
pojemników z fermentującym mate-

riałem roślinnym (np. melasą, sokiem 
owocowym, piwem), który przyciąga 
dorosłe osobniki muchówek i chrząsz-

czy lub ślimaków. Ten rodzaj pułapek 
sprawdza się m.in. w sadownictwie, 
np. do monitorowania muchówek pla-

moskrzydłych (Drosophila suzukii).
 Pułapka Barbera – to rodzaj pułapki 
gruntowej, służącej do odłowu i mo-

nitorowania owadów poruszających 
się po powierzchni gleby, szczególnie 
chrząszczy z rodziny ryjkowcowatych 
(np. oprzędzik pręgowany – Sitona 

lineatus) oraz biegaczowatych (Ca-

rabidae). Składa się z plastikowego  
lub szklanego naczynia (np. kubka), 
które zakopuje się w glebie tak, aby 
jego górna krawędź znajdowała się  
na poziomie powierzchni gruntu. Do 
środka pułapki wlewa się ciecz chwy-

tającą – zazwyczaj wodę z dodatkiem 
płynu do mycia naczyń (obniżającego 
napięcie powierzchniowe) lub solan-

ki, ewentualnie z konserwantem za-

pobiegającym rozkładowi złapanych 
owadów. Niektóre wersje pułapek wy-

posażone są w daszki chroniące przed 
opadami atmosferycznymi i zanieczysz-

czeniem materiałem roślinnym. Pułap-

ki Barbera rozstawia się w określonych 
odstępach (np. co kilka metrów w rzę-

dach) i pozostawia na kilka dni. Owady 
przemieszczające się po glebie przy-

padkowo wpadają do pojemnika, gdzie 
giną i mogą być następnie identyfiko-

wane oraz liczone. Dzięki tej pułapce 

można określić liczebność populacji 
szkodników glebowych oraz ocenić dy-

namikę ich pojawu w czasie. 
Stosuje się ją głównie w uprawach 

roślin bobowatych (np. soja, bobik, 
groch) oraz kukurydzy i zbóż, gdzie 
występuje ryzyko żerowania larw lub 
chrząszczy w strefie przykorzeniowej.

IZOLATORY ENTOMOLOGICZNE
Izolatory entomologiczne to specja-

listyczne narzędzia stosowane w ba-

daniach nad zachowaniem, rozwojem 
oraz wpływem szkodników na rośliny 
uprawne, szczególnie w warunkach 
naturalnych. Pozwalają na ścisłe kon-

trolowanie obecności jednego lub kilku 
gatunków agrofagów w obserwowanej 
przestrzeni, co pozwala na dokładną 
analizę dynamiki populacji. Konstruk-

cja izolatora może przybierać różne 
formy – od prostych cylindrów z prze-

zroczystego plastiku, przez osiatkowa-

ne stożki lub kostki, po mobilne tunele 
foliowe. Często wykorzystywanym ma-

teriałem jest siatka entomologiczna, 
która umożliwia cyrkulację powietrza, 
przepuszcza światło, ale zatrzymuje 
owady. Izolator mocuje się bezpośred-

nio na ziemi (w przypadku niskich ro-

ślin) lub przymocowuje do pędów, ło-

dyg lub liści. 
Izolatory entomologiczne wykorzy-

stywane są m.in. do monitoringu takich 
gatunków jak mszyce, miniarki, pchełki 
ziemne, oprzędziki czy skoczki, a także 
do oceny skuteczności środków ochro-

ny roślin lub badania interakcji między 
agrofagami a rośliną żywicielską. Są 
szczególnie przydatne w warunkach 
polowych, gdy istotne jest ogranicze-

nie zmiennych środowiskowych. 

W kolejnym numerze Zachodniopo-

morskiego Magazynu Rolniczego opi-
szemy pozostałe narzędzia oraz metody 
monitoringu i sygnalizacji agrofagów.

Pułapka feromonowa - delta (fot. M. Baran)
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- rozbiórki lub modyfikacji tam bobro
wych oraz zasypywania nor bobrów  
lub nor innych zwierząt w brzegach 
śródlądowych wód powierzchniowych.
Ceny nawozów i materiału siewnego 
spowodowały spadek popytu na nie  
w punktach sprzedaży. Warto robić ro
zeznanie cenowe pod siewy wiosenne. 
Jeśli nie dokonamy zakupu, to może 
rozpatrzyć możliwość dokonania za
mówienia przynajmniej planowanego 
do zakupu materiału siewnego odmian 
zalecanych do uprawy w naszym woje
wództwie. 

ZALECENIAZALECENIAZALECENIA

Grudzień to dobry moment na odroba
czenie koni, zwłaszcza w kierunku larw 
gza końskiego. Dawkę środka odrobacza
jącego trzeba dostosować do masy ciała 
konia. 
Konie powinny mieć dostęp do wybie
gów także zimą. Zwierzęta te dobrze so
bie radzą z niską temperaturą i powinny 
przebywać na zewnątrz przynajmniej 
kilka godzin dziennie. 

W przypadku koni przebywających 
wyłącznie na zewnątrz, konieczne 
jest zapewnienie im dostępu do wiaty  
z suchym podłożem oraz stałego dostę
pu do wody pitnej i siana dobrej jako
ści. Siano powinno być zabezpieczone 
przed zamoknięciem. 

KONIE

BYDŁO

Dorosłe bydło dobrze radzi sobie  
z niską temperatura otoczenia, ale po
trzebuje większej ilości paszy. Zwięk
szone zapotrzebowanie wynika z ko
nieczności zużycia zwiększonej ilości 
energii na ogrzanie organizmu. Należy 
maksymalnie wykorzystać własne pa
sze w planowaniu żywienia. 
Szczególną uwagę należy poświęcić 
cielętom urodzonym w okresie grud
nia-stycznia. Aby cielę dało sobie radę 
w niskiej temperaturze, powinno być 
dobrze odpojone siarą. Należy chronić 
je przed przeciągami i zapewnić dużo 
suchej ściółki.
Podczas mrozu nie można zapomnieć 
o zapewnieniu zwierzętom dostępu  
do wody pitnej, odpowiednio zbilanso
wanej diety oraz schronienia. Problem 
z wodą może występować podczas 
mrozu w przypadku zwierząt prze
bywających cały rok na pastwiskach.  
W takiej sytuacji należy zadbać o do
starczenie wody kilka razy dziennie  
lub o ogrzewane poidła.

DRÓB

Grudzień i styczeń to czas skróconego 
dnia świetlnego, co przekłada się na 
nieśność kur. Aby zahamować spadek 
nieśności powinniśmy stosować od
powiednie oświetlenie w kurnikach. 
Intensywność oświetlenia powinna 
być na poziomie 10-20 luksów, a dzień 
świetlny wydłużony do 12 h. Zbyt in
tensywne oświetlenie, nieodpowiednia 
barwa lub za długi czas doświetlania 
może powodować agresję u kur i pro
wadzić do ich wzajemnego dziobania 
(kanibalizmu). Zjawisko to jest bardzo 
niepożądane. By nie dopuścić do jego 
narastanie trzeba zadbać o utrzymanie 
prawidłowego cyklu świetlnego.

MAGAZYNY PASZOWE

Zimą trzeba kontrolować zgromadzone 
zapasy paszy, a zwłaszcza monitoro
wać ewentualną obecność szkodników,  
w tym gryzoni. W przypadku inwazji 
nieproszonych gości należy wykonać 
dezynsekcję lub deratyzację przy użyciu 
dozwolonych środków. Brak szybkiej 
reakcji może spowodować pogorszenie 
jakości paszy, co odbije się na zdrowiu 
i wydajności zwierząt. Gryzonie mogą 
także przenosić mikroorganizmy cho
robotwórcze.

POMIESZCZENIA INWENTARSKIE

BIOASEKURACJA

W grudniu i styczniu musimy zapew
nić odpowiedni mikroklimat w po
mieszczeniach inwentarskich. Często  
w celu utrzymania wyższej temperatu
ry wewnątrz budynku zatyka się część 
otworów wentylacyjnych, powodując 
wzrost wilgotności i stężenia szkodli
wych gazów i pyłów, co jest błędem.  
W celu zachowania wyższej tempera
tury lepiej zadbać o izolację termiczną 
budynku. Wentylacja musi zapewniać 
dostateczną wymianę powietrza, ale 
nie może powodować przeciągów. 
Niska temperatura, przy wysokiej wil
gotności powietrza, utrudnia utrzyma
nie właściwej temperatury ciała oraz 
sprzyja zapadaniu na wiele chorób. 

Przypominamy o przestrzeganiu zasad 
bioasekuracji w gospodarstwach utrzy
mujących zwierzęta. Zalecamy zakup 
zwierząt ze sprawdzonych źródeł, ozna
kowanych i zdrowych, stosowanie za
sady „całe pomieszczenie puste – całe 
pomieszczenie pełne” wszędzie, gdzie 
jest to możliwe oraz regularną dezyn
fekcję. Do budynków inwentarskich nie 
mogą mieć wstępu osoby nieupoważ
nione. Wszelkie niepokojące objawy 
występujące u zwierząt powinniśmy 
zgłaszać lekarzowi weterynarii. 
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STANISŁAW ZARZYCKI, ZODR w Barzkowicach 
MARTYNA KOŁODZIEJCZAK, ZODR w Barzkowicach

Grudzień to czas, w którym zbiór bu-

raków cukrowych dobiega końca. Fi-
nał kampanii zaplanowany jest na po-

czątek stycznia 2026 r. i na razie jest 
dość chłodno, nawet przewiduje się 
przymrozki. Tak więc, jeżeli mamy pla-

nowany termin dostawy do cukrowni  
na koniec grudnia lub styczeń, a mia-

łyby nadejść silne mrozy, należy pa-

miętać o przykryciu pryzmy z burakami 
grubą włókniną lub plandeką.

Jeżeli temperatury będą powyżej zera, 
możemy kontrolować obecność szkod-

ników na plantacjach zbóż, gdzie kilka 
lat temu dość duże straty powodował 
łokaś garbatek. W dalszym ciągu od-

notowujemy przypadki nasilenia wy-

stępowania tego i innych szkodników, 
zwłaszcza zbóż wcześnie sianych, i tu 
pojawiają się mszyce, ploniarki czy 
skoczki. Jeżeli ziemia nie będzie zmro-

żona, będziemy mogli skontrolować 
obecność łokasia wieczorem i w nocy, 
gdy będzie wychodził na powierzchnię 
i żerował. Przy większym ochłodzeniu 
potrafi jednak żerować nie wychodząc 
na powierzchnię. 
W pszenicy ozimej i rzepaku, wykonu-

jąc oprysk na mszycę, której jeszcze jest 
bardzo dużo, wykorzystujemy preparat 
Inazuma 130 WG. Rolnicy, którzy zasto-

sowali ten środek mówili, że zadziałał.

Jeżeli warunki agrometeorologiczne 
pozwalają – kończymy orki zimowe. 
Jeżeli gleba jest niezamarznięta, ro-

ślina w plonie głównym była rośliną 
późno schodzącą z pola – buraki czy 
kukurydza na ziarno – możemy wysiać 
rośliny przewódkowe, czyli odmiany 

zbóż jarych z podwyższoną mrozood-

pornością, na które hodowla daje przy-

zwolenie do wysiana jako przewódki. 
Z hodowli DANKO wszystkie odmiany 
jarych pszenic i pszenżyta to przewód-

ki. Przewódki dobrze zimują w fazie 
od szpilkowania do fazy dwóch-trzech 
liści, wiosną wcześnie rozpoczynają 
wegetację, wykorzystują dobrze zapa-

sy wody pozimowej, dobrze się krze-

wią oraz lepiej znoszą wiosenne okre-

sy posuchy. Jednak należy pamiętać,  
że jeżeli nie nadejdą zbyt długo chłody  
i rośliny jare będą się dalej rozwijały,  
a w styczniu lub lutym przyjdzie silny 
mróz – przewódka może tego nie prze-

trzymać i wymarznie.
Jeżeli zakończymy prace polowe, typu 
orki zimowe czy ochrona rzepaku lub 
zbóż ozimych, to możemy przystąpić  
do przeglądu, serwisu i konserwacji 
sprzętu pod warunkiem, że nie bę-

dzie zbyt niskich temperatur, chyba  
że mamy w miarę ciepłe garaże. Maszy-

ny, które wcześniej były umyte spraw-

dzamy – czy nie ma uszkodzeń mecha-

nicznych lub czy część elementów się 
zużyła – wówczas należy je wymienić 
i zakonserwować na zimę, aby wiosną 
móc wyjechać w pole sprawnym sprzę-

tem. W przypadku bardziej zawanso-

wanych technicznie maszyn, np. kom-

bajnów, warto się zastanowić czy nie 
skorzystać z serwisu. O tej porze roku 
będzie to usługa na pewno tańsza niż 
przed sezonem.
Jeżeli mamy zgromadzone zboże  
w magazynach płaskich czy silosach, 
należy kontrolować wilgotność, tem-

peraturę ziarna, a także monitorować 
pod kątem możliwości wystąpienia 
szkodników magazynowych. W trakcie 
składowania zboża, w wyniku oddy-

chania, ziarno zużywa tlen, produkując 
dwutlenek węgla, wodę i ciepło. Wraz  
ze wzrostem temperatury i wilgotności 
ziarna przekraczającej 12-13%, zwięk-

sza się ryzyko wystąpienia szkodników 
oraz porażenia pleśniami, co może ne-

gatywnie wpłynąć na zdolności kiełko-

wania.
Nadchodząca zima powoduje napływ 
gryzoni do magazynów lub obiektów 
inwentarskich (jeżeli posiadamy zwie-

rzęta). W razie stwierdzenia ich obec-

ności należy zadbać o wyłożenie trutki 

w stacjach deratyzacyjnych i sukcesyw-

ne jej uzupełnianie. I tutaj musimy 
mieć na uwadze niedawne wydarzenia, 
gdzie to zatruciu fosforowodorem ule-

gły małe dzieci, gdyż trutki na myszy  
i szczury były wyłożone zbyt blisko,  
a nawet wręcz w budynkach mieszkal-
nych, konkretnie w piwnicy.
Zawsze musimy przestrzegać zasad za-

pisanych na etykietach środków ochro-

ny roślin.
Jeżeli warunki pogodowe pozwalają,  
a wymaga tego sytuacja, możemy kon-

tynuować lub przystąpić do konserwa-

cji urządzeń melioracyjnych. Zgodnie  
z art. 205, Dział IV, Rozdział 2 meliora-

cje wodne ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. 
Prawo wodne (Dz.U. 2017, poz. 1566) 
utrzymywanie urządzeń melioracji 
wodnych szczegółowych (m.in. rowów 
wraz z budowlami związanymi z nimi 
funkcjonalnie – tj. mostki, przepusty, 
zastawki, wyloty drenarskie) należy  
do właścicieli nieruchomości lub  
do spółki wodnej, jeżeli taka w naszym 
terenie funkcjonuje. 
Zgodnie z artykułem 227 pkt. 3 ustawy 
prawo wodne właściciele i użytkownicy 
gruntów, na których znajdują się urzą-

dzenia melioracyjne są zobowiązani 
do:
- wykaszania roślin z dna oraz brzegów 
śródlądowych wód powierzchniowych;
- usuwania roślin pływających i korze-

niących się w dnie śródlądowych wód 
powierzchniowych;
- usuwania drzew i krzewów porasta-

jących dno oraz brzegi śródlądowych 
wód powierzchniowych;
- usuwania ze śródlądowych wód po-

wierzchniowych przeszkód naturalnych 
oraz wynikających z działalności czło-

wieka;
- zasypywania wyrw w brzegach i dnie 
śródlądowych wód powierzchniowych 
oraz ich zabudowę biologiczną;
- udrażniania śródlądowych wód po-

wierzchniowych przez usuwanie zato-

rów utrudniających swobodny prze-

pływ wód oraz usuwanie namułów  
i rumoszu;
- remontu lub konserwacji stanowią-

cych własność właściciela wód:
a) ubezpieczeń w obrębie urządzeń 
wodnych, 
b) budowli regulacyjnych;

ZALECENIAZALECENIAZALECENIA
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- rozbiórki lub modyfikacji tam bobro-
wych oraz zasypywania nor bobrów  
lub nor innych zwierząt w brzegach 
śródlądowych wód powierzchniowych.
Ceny nawozów i materiału siewnego 
spowodowały spadek popytu na nie  
w punktach sprzedaży. Warto robić ro-
zeznanie cenowe pod siewy wiosenne. 
Jeśli nie dokonamy zakupu, to może 
rozpatrzyć możliwość dokonania za-
mówienia przynajmniej planowanego 
do zakupu materiału siewnego odmian 
zalecanych do uprawy w naszym woje-
wództwie. 

ZALECENIAZALECENIAZALECENIA

Grudzień to dobry moment na odroba-
czenie koni, zwłaszcza w kierunku larw 
gza końskiego. Dawkę środka odrobacza-
jącego trzeba dostosować do masy ciała 
konia. 
Konie powinny mieć dostęp do wybie-
gów także zimą. Zwierzęta te dobrze so-
bie radzą z niską temperaturą i powinny 
przebywać na zewnątrz przynajmniej 
kilka godzin dziennie. 

W przypadku koni przebywających 
wyłącznie na zewnątrz, konieczne 
jest zapewnienie im dostępu do wiaty  
z suchym podłożem oraz stałego dostę-
pu do wody pitnej i siana dobrej jako-
ści. Siano powinno być zabezpieczone 
przed zamoknięciem. 

KONIE

BYDŁO

Dorosłe bydło dobrze radzi sobie  
z niską temperatura otoczenia, ale po-
trzebuje większej ilości paszy. Zwięk-
szone zapotrzebowanie wynika z ko-
nieczności zużycia zwiększonej ilości 
energii na ogrzanie organizmu. Należy 
maksymalnie wykorzystać własne pa-
sze w planowaniu żywienia. 
Szczególną uwagę należy poświęcić 
cielętom urodzonym w okresie grud-
nia-stycznia. Aby cielę dało sobie radę 
w niskiej temperaturze, powinno być 
dobrze odpojone siarą. Należy chronić 
je przed przeciągami i zapewnić dużo 
suchej ściółki.
Podczas mrozu nie można zapomnieć 
o zapewnieniu zwierzętom dostępu  
do wody pitnej, odpowiednio zbilanso-
wanej diety oraz schronienia. Problem 
z wodą może występować podczas 
mrozu w przypadku zwierząt prze-
bywających cały rok na pastwiskach.  
W takiej sytuacji należy zadbać o do-
starczenie wody kilka razy dziennie  
lub o ogrzewane poidła.

DRÓB

Grudzień i styczeń to czas skróconego 
dnia świetlnego, co przekłada się na 
nieśność kur. Aby zahamować spadek 
nieśności powinniśmy stosować od-
powiednie oświetlenie w kurnikach. 
Intensywność oświetlenia powinna 
być na poziomie 10-20 luksów, a dzień 
świetlny wydłużony do 12 h. Zbyt in-
tensywne oświetlenie, nieodpowiednia 
barwa lub za długi czas doświetlania 
może powodować agresję u kur i pro-
wadzić do ich wzajemnego dziobania 
(kanibalizmu). Zjawisko to jest bardzo 
niepożądane. By nie dopuścić do jego 
narastanie trzeba zadbać o utrzymanie 
prawidłowego cyklu świetlnego.

MAGAZYNY PASZOWE

Zimą trzeba kontrolować zgromadzone 
zapasy paszy, a zwłaszcza monitoro-
wać ewentualną obecność szkodników,  
w tym gryzoni. W przypadku inwazji 
nieproszonych gości należy wykonać 
dezynsekcję lub deratyzację przy użyciu 
dozwolonych środków. Brak szybkiej 
reakcji może spowodować pogorszenie 
jakości paszy, co odbije się na zdrowiu 
i wydajności zwierząt. Gryzonie mogą 
także przenosić mikroorganizmy cho-
robotwórcze.

POMIESZCZENIA INWENTARSKIE

BIOASEKURACJA

W grudniu i styczniu musimy zapew-
nić odpowiedni mikroklimat w po-
mieszczeniach inwentarskich. Często  
w celu utrzymania wyższej temperatu-
ry wewnątrz budynku zatyka się część 
otworów wentylacyjnych, powodując 
wzrost wilgotności i stężenia szkodli-
wych gazów i pyłów, co jest błędem.  
W celu zachowania wyższej tempera-
tury lepiej zadbać o izolację termiczną 
budynku. Wentylacja musi zapewniać 
dostateczną wymianę powietrza, ale 
nie może powodować przeciągów. 
Niska temperatura, przy wysokiej wil-
gotności powietrza, utrudnia utrzyma-
nie właściwej temperatury ciała oraz 
sprzyja zapadaniu na wiele chorób. 

Przypominamy o przestrzeganiu zasad 
bioasekuracji w gospodarstwach utrzy-
mujących zwierzęta. Zalecamy zakup 
zwierząt ze sprawdzonych źródeł, ozna-
kowanych i zdrowych, stosowanie za-
sady „całe pomieszczenie puste – całe 
pomieszczenie pełne” wszędzie, gdzie 
jest to możliwe oraz regularną dezyn-
fekcję. Do budynków inwentarskich nie 
mogą mieć wstępu osoby nieupoważ-
nione. Wszelkie niepokojące objawy 
występujące u zwierząt powinniśmy 
zgłaszać lekarzowi weterynarii. 

grudzień 2025/styczeń 2026

STANISŁAW ZARZYCKI, ZODR w Barzkowicach 
MARTYNA KOŁODZIEJCZAK, ZODR w Barzkowicach

Grudzień to czas, w którym zbiór bu
raków cukrowych dobiega końca. Fi
nał kampanii zaplanowany jest na po
czątek stycznia 2026 r. i na razie jest 
dość chłodno, nawet przewiduje się 
przymrozki. Tak więc, jeżeli mamy pla
nowany termin dostawy do cukrowni  
na koniec grudnia lub styczeń, a mia
łyby nadejść silne mrozy, należy pa
miętać o przykryciu pryzmy z burakami 
grubą włókniną lub plandeką.

Jeżeli temperatury będą powyżej zera, 
możemy kontrolować obecność szkod
ników na plantacjach zbóż, gdzie kilka 
lat temu dość duże straty powodował 
łokaś garbatek. W dalszym ciągu od
notowujemy przypadki nasilenia wy
stępowania tego i innych szkodników, 
zwłaszcza zbóż wcześnie sianych, i tu 
pojawiają się mszyce, ploniarki czy 
skoczki. Jeżeli ziemia nie będzie zmro
żona, będziemy mogli skontrolować 
obecność łokasia wieczorem i w nocy, 
gdy będzie wychodził na powierzchnię 
i żerował. Przy większym ochłodzeniu 
potrafi jednak żerować nie wychodząc 
na powierzchnię. 
W pszenicy ozimej i rzepaku, wykonu
jąc oprysk na mszycę, której jeszcze jest 
bardzo dużo, wykorzystujemy preparat 
Inazuma 130 WG. Rolnicy, którzy zasto
sowali ten środek mówili, że zadziałał.

Jeżeli warunki agrometeorologiczne 
pozwalają – kończymy orki zimowe. 
Jeżeli gleba jest niezamarznięta, ro
ślina w plonie głównym była rośliną 
późno schodzącą z pola – buraki czy 
kukurydza na ziarno – możemy wysiać 
rośliny przewódkowe, czyli odmiany 

zbóż jarych z podwyższoną mrozood
pornością, na które hodowla daje przy
zwolenie do wysiana jako przewódki. 
Z hodowli DANKO wszystkie odmiany 
jarych pszenic i pszenżyta to przewód
ki. Przewódki dobrze zimują w fazie 
od szpilkowania do fazy dwóch-trzech 
liści, wiosną wcześnie rozpoczynają 
wegetację, wykorzystują dobrze zapa
sy wody pozimowej, dobrze się krze
wią oraz lepiej znoszą wiosenne okre
sy posuchy. Jednak należy pamiętać,  
że jeżeli nie nadejdą zbyt długo chłody  
i rośliny jare będą się dalej rozwijały,  
a w styczniu lub lutym przyjdzie silny 
mróz – przewódka może tego nie prze
trzymać i wymarznie.
Jeżeli zakończymy prace polowe, typu 
orki zimowe czy ochrona rzepaku lub 
zbóż ozimych, to możemy przystąpić  
do przeglądu, serwisu i konserwacji 
sprzętu pod warunkiem, że nie bę
dzie zbyt niskich temperatur, chyba  
że mamy w miarę ciepłe garaże. Maszy
ny, które wcześniej były umyte spraw
dzamy – czy nie ma uszkodzeń mecha
nicznych lub czy część elementów się 
zużyła – wówczas należy je wymienić 
i zakonserwować na zimę, aby wiosną 
móc wyjechać w pole sprawnym sprzę
tem. W przypadku bardziej zawanso
wanych technicznie maszyn, np. kom
bajnów, warto się zastanowić czy nie 
skorzystać z serwisu. O tej porze roku 
będzie to usługa na pewno tańsza niż 
przed sezonem.
Jeżeli mamy zgromadzone zboże  
w magazynach płaskich czy silosach, 
należy kontrolować wilgotność, tem
peraturę ziarna, a także monitorować 
pod kątem możliwości wystąpienia 
szkodników magazynowych. W trakcie 
składowania zboża, w wyniku oddy
chania, ziarno zużywa tlen, produkując 
dwutlenek węgla, wodę i ciepło. Wraz  
ze wzrostem temperatury i wilgotności 
ziarna przekraczającej 12-13%, zwięk
sza się ryzyko wystąpienia szkodników 
oraz porażenia pleśniami, co może ne
gatywnie wpłynąć na zdolności kiełko
wania.
Nadchodząca zima powoduje napływ 
gryzoni do magazynów lub obiektów 
inwentarskich (jeżeli posiadamy zwie
rzęta). W razie stwierdzenia ich obec
ności należy zadbać o wyłożenie trutki 

w stacjach deratyzacyjnych i sukcesyw
ne jej uzupełnianie. I tutaj musimy 
mieć na uwadze niedawne wydarzenia, 
gdzie to zatruciu fosforowodorem ule
gły małe dzieci, gdyż trutki na myszy  
i szczury były wyłożone zbyt blisko,  
a nawet wręcz w budynkach mieszkal
nych, konkretnie w piwnicy.
Zawsze musimy przestrzegać zasad za
pisanych na etykietach środków ochro
ny roślin.
Jeżeli warunki pogodowe pozwalają,  
a wymaga tego sytuacja, możemy kon
tynuować lub przystąpić do konserwa
cji urządzeń melioracyjnych. Zgodnie  
z art. 205, Dział IV, Rozdział 2 meliora
cje wodne ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. 
Prawo wodne (Dz.U. 2017, poz. 1566) 
utrzymywanie urządzeń melioracji 
wodnych szczegółowych (m.in. rowów 
wraz z budowlami związanymi z nimi 
funkcjonalnie – tj. mostki, przepusty, 
zastawki, wyloty drenarskie) należy  
do właścicieli nieruchomości lub  
do spółki wodnej, jeżeli taka w naszym 
terenie funkcjonuje. 
Zgodnie z artykułem 227 pkt. 3 ustawy 
prawo wodne właściciele i użytkownicy 
gruntów, na których znajdują się urzą
dzenia melioracyjne są zobowiązani 
do:
- wykaszania roślin z dna oraz brzegów 
śródlądowych wód powierzchniowych;
- usuwania roślin pływających i korze
niących się w dnie śródlądowych wód 
powierzchniowych;
- usuwania drzew i krzewów porasta
jących dno oraz brzegi śródlądowych 
wód powierzchniowych;
- usuwania ze śródlądowych wód po
wierzchniowych przeszkód naturalnych 
oraz wynikających z działalności czło
wieka;
- zasypywania wyrw w brzegach i dnie 
śródlądowych wód powierzchniowych 
oraz ich zabudowę biologiczną;
- udrażniania śródlądowych wód po
wierzchniowych przez usuwanie zato
rów utrudniających swobodny prze
pływ wód oraz usuwanie namułów  
i rumoszu;
- remontu lub konserwacji stanowią
cych własność właściciela wód:
a) ubezpieczeń w obrębie urządzeń 
wodnych, 
b) budowli regulacyjnych;

ZALECENIAZALECENIAZALECENIA
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Nowa kiszonka z kukurydzy 
– jak bezpiecznie wejść 
w nowy sezon żywieniowy?
Końcówka roku to czas,  
w którym w wielu 
gospodarstwach otwierane  
są pierwsze silosy  
z tegoroczną kiszonką  
z kukurydzy. To moment, 
na który hodowcy czekają 
od zbioru – wreszcie można 
ocenić efekty całego sezonu 
uprawy i przygotowania paszy. 
Jednak wraz z nową kiszonką 
pojawia się także wyzwanie 
– czy nowa partia będzie 
dobrze „współpracować” 
z dotychczasową dawką 
pokarmową? 
MARIA OLSZEWSKA  

Polska Federacja Hodowców Bydła i Producentów 
Mleka

Choć na pierwszy rzut oka ki-
szonka może wyglądać podobnie  
do ubiegłorocznej, jej skład chemiczny 
i strawność często znacząco się różnią. 

Wystarczy inna faza zbioru, warunki 
pogodowe czy sposób zakiszania, by 
zmieniły się parametry takie jak su-
cha masa, skrobia czy włókno NDF. Dla 
krów – a zwłaszcza dla ich żwacza – to 
istotna zmiana, którą należy uwzględ-
nić w dawce.

Kiszonka z kukurydzy  
– fundament energetyczny 
dawki
Kiszonka z kukurydzy stanowi w pol-
skich gospodarstwach filar żywienia 
krów mlecznych. To pasza wysokoener-
getyczna, smakowita i dobrze pobiera-
na przez zwierzęta, dlatego w typowym 
TMR jej udział w suchej masie dawki 
często sięga nawet 50%. Właśnie dla-
tego każda różnica jakościowa między 
partiami ma bezpośredni wpływ na 
wydajność, parametry mleka i zdro-
wie metaboliczne krów. Gdy w nowej 
kiszonce spada zawartość skrobi, może 
dojść do spadku mleczności i tłusz-
czu w mleku. Jeśli z kolei kiszonka jest 
zbyt sucha – maleje jej smakowitość  

i pobranie. Dobrze zbilansowany TMR 
pozwala uniknąć tych problemów,  
ale wymaga aktualnych danych o war-
tości pasz.

Dlaczego każda nowa partia 
wymaga analizy?
Każdy silos to w praktyce inna „pa-
sza”. Zmienia się nie tylko sucha masa,  
ale i strawność włókna, zawartość 
skrobi czy białka. Wystarczy, że kukury-
dza była zbierana przy nieco innej po-
godzie, w różnym stopniu dojrzałości  
lub z innego stanowiska.
Brak reakcji na te różnice może skutko-
wać:
• obniżeniem wydajności mlecznej,
• pogorszeniem struktury mleka 
(tłuszcz, białko),
• zaburzeniami trawienia (np. kwasica 
żwacza),
• wzrostem kosztów przy nieefektyw-
nym wykorzystaniu pasz.

Dlatego pierwszym krokiem po 
otwarciu silosu powinna być analiza 
nowej kiszonki – najlepiej wykonana  
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w laboratoriach PFHBiPM lub przez 
doradców z mobilnym sprzętem NIR.  
To szybki sposób, by poznać rzeczywi-
stą wartość paszy i dopasować do niej 
bilans dawki.

Jak prawidłowo pobrać próbkę 
kiszonki

Wynik analizy jest tak wiarygodny, jak 
próbka, którą dostarczymy. Odpowied-
nie pobranie ma więc kluczowe zna-
czenie. Próbkę należy pobrać:
• z kilku miejsc na całej szerokości czoła 
pryzmy,
• co najmniej 0,5 m w głąb,
• z pominięciem fragmentów z pleśnią 
lub zanieczyszczeniami,
• po połączeniu wszystkich porcji  
w próbkę zbiorczą.

Wielu hodowców korzysta ze wspar-
cia doradców PFHBiPM, którzy posiada-
ją profesjonalne samplery, zapewnia-
jące równomierne pobranie materiału  
z różnych głębokości. Tylko wtedy wy-
nik analizy dokładnie odzwierciedla re-
alną wartość kiszonki w TMR.

Koszty żywienia pod kontrolą
Dostosowanie dawki do jakości no-
wej kiszonki to nie tylko kwestia zdro-

wia i wydajności, ale także ekonomii. 
Zbyt wysokie dawki pasz treściwych 
przy dobrej kiszonce oznaczają niepo-
trzebne koszty. Z kolei zbyt niska ener-
gia w TMR prowadzi do strat mleka  
i gorszej efektywności żywienia. Dlate-
go bieżąca analiza pasz i korekta dawki 
pozwalają utrzymać właściwy stosu-

nek kosztów do efektów produkcyj-
nych, co w obecnych realiach rynko-
wych ma kluczowe znaczenie.

Doradztwo PFHBiPM  

– wsparcie od próbki po bilans 
dawki

Doradcy PFHBiPM pomagają hodow-
com kompleksowo – od pobrania prób-
ki kiszonki, przez analizę i interpretację 
wyników, aż po dostosowanie dawki 
żywieniowej do wyników produkcji 
mleka. W praktyce oznacza to:
• ocenę jakości pasz z wykorzystaniem 
NIR,
• bilansowanie dawek TMR,
• analizę danych z próbnych udojów,
• bieżące wsparcie w podejmowaniu 
decyzji żywieniowych i ekonomicznych.

Najlepsze efekty osiąga się wtedy, 
gdy współpraca z doradcą ma charak-
ter ciągły, a nie tylko interwencyjny. 

Dzięki regularnemu kontaktowi można 
szybko wychwycić pierwsze oznaki pro-
blemów i zareagować, zanim spadnie 
wydajność czy pogorszy się zdrowie 
krów.

Więcej informacji o doradztwie ży-
wieniowym PFHBiPM można znaleźć 
na stronie: www.pfhb.pl/doradztwo/
doradztwo-zywieniowe

 

Nowa kiszonka to zawsze nowy 
początek sezonu żywieniowego. 
Otwierając silos, warto potrak-
tować ten moment jako sygnał  
do sprawdzenia jakości paszy i po-
nownego zbilansowania TMR. Re-
gularne analizy, drobne korekty  
i współpraca z doradcą PFHBiPM  
to prosty sposób, by utrzymać wyso-
ką wydajność, zdrowie stada i kontro-
lę kosztów – czyli wszystko to, co de-
cyduje o rentowności gospodarstwa. 
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W ostatnich latach obserwuje 
się wzrost liczebności 
ślimaków nagich w uprawach 
rolniczych w Polsce.  
Dla wielu producentów 
rzepaku, pszenicy, kukurydzy, 
warzyw i owoców problem  
ten staje się jednym  
z najpoważniejszych wyzwań 
w ochronie roślin. Niepozorne 
mięczaki, które przez długi 
czas uważano za szkodniki  
o znaczeniu lokalnym, obecnie 
stanowią realne zagrożenie  
dla plonów na dużych 
obszarach kraju.  
dr inż. MONIKA JASKULSKA, Instytut Ochrony Roślin – 
Państwowy Instytut Badawczy

Jedną z głównych przyczyn tak dyna-
micznego wzrostu populacji ślimaków 
jest zmieniający się klimat. Wydłuże-
nie okresu wegetacyjnego, łagodniej-
sze zimy oraz częstsze opady deszczu 
sprzyjają przetrwaniu jaj i młodych 
osobników, które dawniej ginęły  
w czasie mrozów. Wysoka wilgotność  
i umiarkowane temperatury sprawiają, 
że ślimaki są aktywne niemal przez cały 
rok.

Najważniejsze gatunki  
ślimaków nagich
W Polsce największe znaczenie go-
spodarcze mają trzy gatunki ślimaków 
nagich: pomrowik plamisty (Deroceras 

reticulatum), ślinik pospolity (Arion 

vulgaris) oraz ślinik wielki (Arion rufus). 
Wszystkie one są gatunkami wielożer-

nymi i potrafią przystosować się do róż-
nych warunków środowiskowych, jed-
nak różnią się między sobą wyglądem, 
biologią i sposobem żerowania.

POMROWIK PLAMISTY
Pomrowik plamisty (Deroceras reticula-

tum) to najpospolitszy gatunek ślimaka 
nagiego w Polsce. Występuje w niemal 
całym kraju, z wyjątkiem najwyższych 
terenów górskich. Preferuje gleby cięż-
kie, wilgotne i bogate w materię orga-
niczną. Jest stosunkowo niewielki, osią-
ga do 3,5 cm długości, a jego ciało ma 
barwę od kremowej po jasnobrązową, 
z nieregularnymi, ciemnymi plamkami. 
Śluz wydzielany przez pomrowika jest 
bezbarwny. Przedstawiciel tego gatun-
ku żyje od 9 do 12 miesięcy. W ciągu 
życia składa około 600 jaj, zwykle po 15 
sztuk w jednym złogu, ukrytych w gle-
bie lub pod resztkami roślinnymi. Po-
mrowik plamisty jest aktywny zarówno 
nocą, jak i w pochmurne dni, uszkadza-
jąc młode siewki rzepaku, pszenicy, ku-
kurydzy i warzyw.

ŚLINIK POSPOLITY
Ślinik pospolity (Arion vulgaris) to ga-
tunek inwazyjny. W Polsce występuje 
już powszechnie, zwłaszcza w rejonach 
uprawnych, ogrodach przydomowych, 
a coraz częściej także w aglomeracjach 
miejskich. Dorosłe osobniki osiąga-
ją długość do 14 cm, a ich ciało ma 
barwę od pomarańczowej i czerwo-
nawej po brązową. Młode są jaśniej-
sze, często żółtopomarańczowe. Ślinik 
pospolity żyje od 12 do 24 miesięcy  
i w ciągu życia składa średnio 400 jaj, 
które pozostawia w wilgotnej glebie 
lub pod kamieniami i resztkami ro-
ślin. Jaja są owalne, mlecznobiałe,  
o średnicy około 3-4 mm. Gatunek ten 

jest szczególnie niebezpieczny, ponie-
waż szybko się rozmnaża i ma niewielu 
naturalnych wrogów. Uszkadza rośliny  
w brzegowych partiach pól oraz w ogro-
dach, zjadając liście, owoce i warzywa.

ŚLINIK WIELKI
Ślinik wielki (Arion rufus) to gatunek 
rodzimy. Choć dawniej był szeroko 
rozpowszechniony w Polsce, w ostat-
nich latach jest wypierany przez ślinika 
pospolitego. Dorosłe osobniki osiąga-
ją długość nawet do 16 cm. Ciało ma 
barwę pomarańczową, czerwoną, brą-
zową lub niemal czarną, a młode osob-
niki są jaśniejsze, żółtopomarańczowe. 
Ślinik wielki żyje około roku, kopuluje 
od końca lipca do początku września, 
a jaja składa od sierpnia do począt-
ku października. W cyklu rozrodczym 
może złożyć około 400 jaj w złogach 
po 20-130 sztuk. Występuje głównie  
na wilgotnych łąkach, nad brzegami 
wód oraz na polach uprawnych.

Szkodliwość i zagrożenia
Najbardziej wrażliwą uprawą na żero-
wanie ślimaków pozostaje rzepak ozi-
my. Młode rośliny w fazie kiełkowania 
i wschodów mogą być całkowicie znisz-
czone, a straty sięgają niekiedy 70%. 
Wpływa na to nie tylko biologia samych 
ślimaków, ale również skład chemiczny 
nowych odmian rzepaku. Obniżona 
zawartość glukozynolanów sprawia,  
że rośliny stają się dla ślimaków wyjąt-
kowo atrakcyjnym pokarmem. Co wię-
cej, termin siewu rzepaku ozimego po-
krywa się z okresem składania jaj przez 
ślimaki, dlatego wschodzące siewki są 
od razu narażone na intensywne żero-
wanie młodych osobników.

Ślimaki nagie – coraz groźniejsze  
szkodniki w uprawach rolniczych

Pomrowik plamisty Ślinik pospolity Ślinik wielki
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Rzepak nie jest jedynym gatunkiem 
roślin narażonym na żerowanie tych 
szkodników. W ostatnich latach coraz 
częściej odnotowuje się uszkodzenia 
w uprawach kukurydzy, szczególnie  
w pierwszych fazach rozwojowych ro-
ślin. Ślimaki wygryzają otwory w ziar-
niakach, podgryzają liście i niszczą stoż-
ki wzrostu. Uszkodzone rośliny często 
zamierają, co prowadzi do przerzedze-
nia łanu i spadku plonów. Podobne zja-
wiska obserwuje się także w zbożach 
ozimych, gdzie ślimaki zjadają kiełkują-
ce ziarna i młode siewki. W warzywach 
liściowych i korzeniowych (takich jak 
sałata, kapusta, marchew czy bura-
ki) ślimaki pozostawiają nieregularne 
otwory w liściach i drążą korytarze  
w korzeniach. W sadach i na planta-
cjach owoców miękkich zjadają owoce, 
powodując straty handlowe i sprzyjając 
rozwojowi chorób grzybowych, wiruso-
wych i bakteryjnych.

Monitoring i ochrona
Monitoring populacji ślimaków staje 
się koniecznością. Należy go rozpocząć 
już na przełomie marca i kwietnia 2026 
roku, zwłaszcza jeśli zima okaże się ła-
godna. Wczesna obserwacja pozwala 
na szybszą reakcję i ograniczenie szkód 
jeszcze przed siewem lub wschodami 
roślin. Do oceny liczebności ślimaków 
stosuje się pułapki chwytne, wyko-
nane z mat o wymiarach 50 × 50 cm. 
Pod matami umieszcza się przynętę, 
np. liście kapusty, a w przypadku dużej 
liczby ślimaków – niewielką ilość mo-
luskocydu. Pułapki rozkłada się na polu 
w różnych miejscach, szczególnie tam, 
gdzie gleba jest ciężka i wilgotna. Za 
próg szkodliwości uznaje się obecność 
dwóch do trzech ślimaków pod jedną 
pułapką lub sześciu osobników na metr 
kwadratowy.

Skuteczna ochrona upraw wymaga 
zastosowania zintegrowanych metod. 
Podstawą są działania profilaktyczne, 
które ograniczają miejsca bytowania 
ślimaków. Należy systematycznie usu-
wać resztki roślinne, kamienie i inne 
przedmioty z powierzchni pola oraz 
regularnie kosić miedze i rowy, zwłasz-
cza te, w których obserwuje się wystę-
powanie ślimaków. Równie ważne są 
zabiegi agrotechniczne, takie jak orka, 
bronowanie i wałowanie, które mecha-
nicznie niszczą jaja i młode osobniki. 
Warto wybierać szybko kiełkujące od-

miany roślin i unikać ich nadmiernego 
zagęszczenia, które sprzyja utrzymywa-
niu się wilgoci.

W przypadku dużego nasilenia 
szkodnika konieczne może być zasto-
sowanie moluskocydów w formie gra-
nulatu (tab.). Ich zadaniem jest przynę-
canie ślimaków i ograniczanie żerowania  
w okresach największej aktywności, 
czyli wieczorem i nocą, przy wysokiej 
wilgotności gleby i powietrza. Zabiegi 
najlepiej wykonywać tuż po siewie lub 
po wschodach roślin, a w razie potrze-
by powtórzyć po kilku tygodniach. Sku-
teczność moluskocydów zależy od rów-
nomiernego rozmieszczenia granulatów 
na powierzchni pola oraz właściwego 
terminu ich aplikacji. Należy pamię-
tać, że zbyt duże dawki nie zwiększają 
skuteczności zabiegu, gdyż nadmier-
ne stężenie zapachu granulatu działa  
na ślimaki odstraszająco.

Moluskocydy zawierają rozmaite 
substancje czynne, które różnią się 
między sobą sposobem działania oraz 
wpływem na środowisko. Granulaty  
z metaldehydem mogą sprawiać wiele 
trudności, ponieważ związek ten wyka-
zuje toksyczne działanie na zwierzęta 
hodowlane oraz drapieżniki żywiące 
się ślimakami, takie jak ptaki. Dlatego 
niezwykle ważne jest stosowanie ich 
zgodnie z zaleceniami umieszczonymi 
na etykiecie środka ochrony roślin.

Fosforan żelaza (III) stanowi bez-
pieczniejszą alternatywę dla metal-
dehydu – charakteryzuje się on niską 
toksycznością wobec ssaków i bezkrę-
gowców. Pirofosforan żelaza, obecny 
na polskim rynku od 2022 roku wyłącz-
nie w jednym środku, ulega rozkładowi 

do jonów fosforanowych i żelaza, któ-
re naturalnie występują w glebie i nie 
stanowią zagrożenia dla organizmów 
żywych.

Ochrona przed ślimakami stanowi 
ważny element integrowanej ochrony 
roślin, która łączy różne metody postę-
powania w sposób przyjazny dla środo-
wiska. W integrowanej ochronie priory-
tetem jest zapobieganie występowaniu 
szkodników poprzez racjonalne zabiegi 
agrotechniczne, dobór odpornych od-
mian i regularny monitoring. Środki 
chemiczne stosuje się dopiero wtedy, 
gdy inne metody okażą się niewystar-
czające, a próg szkodliwości zostanie 
przekroczony. Takie rozwiązanie chroni 
plon, sprzyja utrzymaniu bioróżnorod-
ności i ogranicza negatywny wpływ  
na środowisko.

Wzrost populacji ślimaków nagich 
w ostatnich latach jest wyraźnym sy-
gnałem, że zmiany klimatyczne wpły-
wają na równowagę ekosystemów 
rolniczych. Aby ograniczyć szkody, 
niezbędna jest kompleksowa i długo-
falowa strategia w ochronie upraw. 
Regularny monitoring, prowadzony już  
od wczesnej wiosny, oraz łączenie me-
tod profilaktycznych, agrotechnicz-
nych, biologicznych i chemicznych to 
jedyny sposób, by skutecznie zmniej-
szyć liczebność ślimaków i chronić plo-
ny przed stratami.

Artykuł opracowano w ramach dotacji celowej 
Instytutu Ochrony Roślin – PIB na rok 2025, 
na realizację zadania 3.1. pt. „Prowadzenie 
działalności upowszechnieniowej, prowadze-
nie współpracy i wymiana wiedzy z praktyką  
w ramach systemu AKIS” finansowanego przez 
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

Substancja czynna 
i jej zawartości Nazwy handlowe moluskocydów

Metaldehyd – 3% Medal 3 GB, Siga 3 GB, Sneg 3 GB

Metaldehyd – 4% Allowin 04 RB, Clartex Neo 04 RB

Metaldehyd – 5% Lima Oro 5 GB, Limgol 5 GB, Metkol 5 GB, Sharmet 5 GB, Ślimatox 
5 GB, Soltex Niezawodny SNAILMAX 05GB

Metaldehyd – 25-30 g/kg Slug-Off (25 g), Axcela TS GB (27 g), Axcela GB, Lima Oro 3 GB, 
SlimKat Agro 3 GB, Slugicol 3 GB, Slugix 3 GB, Xiren GB (30 g)

Metaldehyd – 50 g/kg Molufries 5 GB, Push 5 GB, SIMAROL GB, Snacol 5 GB

Fosforan żelaza III – 10 g/kg Hierro

Fosforan żelaza III – 24,2-29,7 g/kg Ironclad (29 g), Daxxos, Douxx, Ferrocious, Iroxx, Minixx, Pixxela, 
Sluxx HP (29,7 g)

Pirofosforan żelaza – 24 g/kg Vitrol GB

Przykładowe środki ochrony roślin – moluskocydy stosowane w zwalczaniu ślimaków  
w uprawach rolniczych (stan na wrzesień 2025 r.) 
[www.gov. pl/web/rolnictwo/wyszukiwarka-srodkow-ochrony-roslin---zastosowanie]
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gdzie tradycja spotyka się 
z codziennością, a praca rąk 
ludzkich przekłada się 
na poczucie bezpieczeństwa, 
wspólnoty i ciągłości pokoleń. 
Dawniej kojarzone głównie 
z ciężką pracą fizyczną 
i samowystarczalnością, 
dziś przechodzi głęboką 
przemianę. Nadal jednak 
pozostaje przestrzenią, 
w której rytm życia wyznaczają 
pory roku, a wartości, takie jak 
gospodarność, gościnność 
i przywiązanie do ziemi 
wciąż są żywe.
DOMINIKA SZCZĘSNA, ZODR w Barzkowicach

Od tradycji do nowoczesności
W dawnych gospodarstwach nic się 
nie marnowało. Każdy produkt miał 
swoje przeznaczenie, a zasady ekologii, 
o których dziś mówi się z dumą, były 
naturalną częścią codzienności. Gospo
dynie wiedziały, jak przechować warzy
wa przez zimę, jak wykorzystać resztki 
z obiadu i jak przygotować naturalne 
środki czystości z tego, co dawała przy
roda. To właśnie wiejskie domy były 

termin ten trafił do miejskich magazy
nów o stylu życia.

Współczesne gospodarstwa domo
we na wsi łączą tę mądrość przodków 
z nowymi technologiami. Coraz czę
ściej widać panele fotowoltaiczne na 
dachach, pompy ciepła, ekologiczne 
oczyszczalnie i przydomowe ogrody 
pełne ziół, kwiatów i warzyw. Wieś nie 
jest już symbolem zacofania, lecz przy
kładem, jak można żyć w zgodzie z na
turą, nie rezygnując z wygody.

Samowystarczalność na nowo
Pandemia, rosnące ceny żywności 
i energia ekologiczna sprawiły, że co
raz więcej rodzin wraca do idei samo

wystarczalności. Własne jajka, mle
ko, warzywa, przetwory i domowy 
chleb znów stają się symbolem jakości 
i bezpieczeństwa. W wielu domach 
powstają spiżarnie pełne soków, dże
mów i kiszonek – nie z przymusu, lecz 
z potrzeby tworzenia czegoś własnego 
i zdrowego.

Wiejskie gospodarstwa domowe co
raz częściej stają się też małymi centra
mi edukacji. Dzieci uczą się, skąd bie
rze się jedzenie, jak wygląda cykl życia 
roślin, dlaczego warto dbać o pszczoły 
i jak mądrze gospodarować wodą. Ta 
codzienna edukacja ekologiczna jest 
bezcenna – kształtuje pokolenie świa
domych konsumentów i obywateli.

Siła kobiet i wspólnoty
Nie sposób mówić o wiejskim gospo
darstwie domowym bez wspomnienia 
o roli kobiet. To one od pokoleń dba
ją o domowy budżet, organizują życie 
rodzinne, pielęgnują tradycje i wpro
wadzają nowoczesne rozwiązania. 
Współczesne gospodynie to nie tylko 
strażniczki ogniska domowego, ale czę
sto też przedsiębiorczynie, liderki lokal
nych społeczności i inicjatorki zmian. 
Ich energia i kreatywność napędzają 
rozwój wsi – od kuchni regionalnej po 
ekologiczne innowacje.

Dom – przestrzeń, która łączy
Wiejskie gospodarstwo domowe to 
coś więcej niż miejsce zamieszkania. 
To symbol więzi z ziemią, z ludźmi 
i z przeszłością. W jego centrum za
wsze stoi dom – pełen zapachu chleba,  
śmiechu dzieci i rozmów przy stole. To 
właśnie tam rodzi się poczucie wspól
noty, które stanowi o sile polskiej wsi. 
W czasach, gdy świat pędzi coraz szyb
ciej, wiejskie gospodarstwo domowe 

dę ważne: prostocie, bliskości natury 
i szacunku do pracy. I choć zmienia się 
jego oblicze – z tradycyjnego obejścia 
w nowoczesne, energooszczędne sie
dlisko – jego serce bije w tym samym 
rytmie co dawniej.
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Serce wsi bije w domu

Wiejskie gospodarstwo 
domowe od wieków stanowi 
serce polskiej wsi – miejsce, 
gdzie tradycja spotyka się  
z codziennością, a praca rąk 
ludzkich przekłada się  
na poczucie bezpieczeństwa, 
wspólnoty i ciągłości pokoleń. 
Dawniej kojarzone głównie  
z ciężką pracą fizyczną  
i samowystarczalnością, 
dziś przechodzi głęboką 
przemianę. Nadal jednak 
pozostaje przestrzenią,  
w której rytm życia wyznaczają 
pory roku, a wartości, takie jak 
gospodarność, gościnność  
i przywiązanie do ziemi  
wciąż są żywe.
DOMINIKA SZCZĘSNA, ZODR w Barzkowicach

Od tradycji do nowoczesności
W dawnych gospodarstwach nic się 
nie marnowało. Każdy produkt miał 
swoje przeznaczenie, a zasady ekologii, 
o których dziś mówi się z dumą, były 
naturalną częścią codzienności. Gospo-

dynie wiedziały, jak przechować warzy-

wa przez zimę, jak wykorzystać resztki 
z obiadu i jak przygotować naturalne 
środki czystości z tego, co dawała przy-

roda. To właśnie wiejskie domy były 
pionierami idei „zero waste”, zanim 

termin ten trafił do miejskich magazy-

nów o stylu życia.
Współczesne gospodarstwa domo-

we na wsi łączą tę mądrość przodków 
z nowymi technologiami. Coraz czę-

ściej widać panele fotowoltaiczne na 
dachach, pompy ciepła, ekologiczne 
oczyszczalnie i przydomowe ogrody 
pełne ziół, kwiatów i warzyw. Wieś nie 
jest już symbolem zacofania, lecz przy-

kładem, jak można żyć w zgodzie z na-

turą, nie rezygnując z wygody.

Samowystarczalność na nowo
Pandemia, rosnące ceny żywności  
i energia ekologiczna sprawiły, że co-

raz więcej rodzin wraca do idei samo-

wystarczalności. Własne jajka, mle-

ko, warzywa, przetwory i domowy 
chleb znów stają się symbolem jakości  
i bezpieczeństwa. W wielu domach 
powstają spiżarnie pełne soków, dże-

mów i kiszonek – nie z przymusu, lecz 
z potrzeby tworzenia czegoś własnego 
i zdrowego.

Wiejskie gospodarstwa domowe co-

raz częściej stają się też małymi centra-

mi edukacji. Dzieci uczą się, skąd bie-

rze się jedzenie, jak wygląda cykl życia 
roślin, dlaczego warto dbać o pszczoły 
i jak mądrze gospodarować wodą. Ta 
codzienna edukacja ekologiczna jest 
bezcenna – kształtuje pokolenie świa-

domych konsumentów i obywateli.

Siła kobiet i wspólnoty
Nie sposób mówić o wiejskim gospo-

darstwie domowym bez wspomnienia 
o roli kobiet. To one od pokoleń dba-

ją o domowy budżet, organizują życie 
rodzinne, pielęgnują tradycje i wpro-

wadzają nowoczesne rozwiązania. 
Współczesne gospodynie to nie tylko 
strażniczki ogniska domowego, ale czę-

sto też przedsiębiorczynie, liderki lokal-
nych społeczności i inicjatorki zmian. 
Ich energia i kreatywność napędzają 
rozwój wsi – od kuchni regionalnej po 
ekologiczne innowacje.

Dom – przestrzeń, która łączy
Wiejskie gospodarstwo domowe to 
coś więcej niż miejsce zamieszkania. 
To symbol więzi z ziemią, z ludźmi  
i z przeszłością. W jego centrum za-

wsze stoi dom – pełen zapachu chleba,  
śmiechu dzieci i rozmów przy stole. To 
właśnie tam rodzi się poczucie wspól-
noty, które stanowi o sile polskiej wsi. 
W czasach, gdy świat pędzi coraz szyb-

ciej, wiejskie gospodarstwo domowe 
przypomina nam o tym, co napraw-

dę ważne: prostocie, bliskości natury  
i szacunku do pracy. I choć zmienia się 
jego oblicze – z tradycyjnego obejścia 
w nowoczesne, energooszczędne sie-

dlisko – jego serce bije w tym samym 
rytmie co dawniej.
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PIERNIK AGNIESZKI

Miód i masło rozpuścić, odstawić, do
dać przyprawę i sodę. Do misy włożyć 
pozostałe składniki, dodać przestudzo
ny miód z masłem i wszystko wymie
szać. Wykrawać dowolne kształty i piec 
w temperaturze 180 stopni około 12 
minut do lekko brązowego koloru. De
koracja według własnego uznania.

dząca działalność według zasad kuchni 
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Dom piernikiem pachnący

Pierniki to coś więcej  
niż tylko słodycze – to część 
naszej kultury, tradycji  
i często również sposób  
na życie. Niezależnie  
od tego czy pieczesz je  
dla bliskich, czy chcesz 
zamienić pasję w biznes, 
pamiętaj o podstawach: 
dobre składniki, odpowiednie 
przyprawy, staranność  
i odrobina serca. Wtedy  
każdy dom może stać się 
prawdziwie piernikowy.
BEATA ŁUKASZEWSKA-NOWICKA 

PZDR w Kamieniu Pomorskim

Pierniki, znane dziś w formie ciast  
i ciasteczek, są nierozerwalnie związane  
z polską kuchnią. Jednak historia mio-

dowo-korzennych wypieków sięga 
daleko poza granice naszego kraju,  
a pierwsze przepisy pochodzą z czasów 
antycznych! 

Tradycja pieczenia i zdobienia pier-
niczków przekazywana jest w polskich 
domach z pokolenia na pokolenie.  
W tym pięknym zwyczaju często bie-

rze udział cała rodzina, a ozdobione 
ciasteczka mogą znaleźć się następnie 
na talerzach lub… na choince. Co roku 
dekoratorzy słodkich wypieków prze-

ścigają się w tworzeniu nowych i coraz 
bardziej efektownych wzorów z lukru.  
Nie można też zapomnieć o tradycyjnych 
domkach z piernika, które zastępują  
w niektórych domach szopki bożona-

rodzeniowe. To wyjątkowy korzenny  
aromat, który wypełnia cały dom pod-

czas pieczenia, a także charakterystycz-

ny smak miodu i masła.
Jednak pamiętajmy, piernik pier-

nikowi nierówny – istnieją dziesiątki  
wersji tego wypieku, a każdy z pew-

nością ma swój ulubiony. Oprócz kru-

chych ciasteczek, mamy do wyboru 
miękkie ciasta, przełożone kremem  
lub powidłami czy nawet piernikowe 
torty! Różnorodne glazury, polewy i lu-

kry dodatkowo podkreślają smak pier-
ników.

Przepis na doskonały piernik zależy 
od tego, jakie ciasto chcemy uzyskać. 
Do miękkich i puszystych wypieków 
nieodzowny będzie spulchniacz w for-
mie sody lub proszku do pieczenia. Do 
masy dodaje się również powidła oraz 
mleko.

Jak jednak uzyskać charakterystycz-

ny smak pierników? Niezależnie od 
ostatecznej postaci, w przepisie muszą 
znaleźć się takie składniki jak mąka, 
cukier, płynny miód (może w całości 
zastępować cukier), masło, jajka. Naj-
ważniejszym dodatkiem są, oczywi-
ście, przyprawy korzenne. Można je 
dziś kupić w formie gotowej mieszanki, 
często z sodą i kakao, lub przygotować 
samodzielnie. Przeważnie znajdują się 
w nich: cynamon, goździki, imbir, gał-
ka muszkatołowa, kardamon, pieprz, 
anyż. Upieczony piernik ozdabia się 
dodatkowo polewą czekoladową lub 
lukrem oraz dekoruje.

Piernik jako sposób na biznes
Dla wielu osób pieczenie i dekorowa-

nie pierników to nie tylko pasja, ale 
również praca i źródło dochodu. Często 

działalność taka prowadzona jest we-

dług zasad kuchni domowej.
Każda działalność związana z żyw-

nością – niezależnie od tego, czy jest 
zarejestrowana, czy nie – musi zostać 
wpisana do rejestru podmiotów pod-

legających urzędowej kontroli Inspekcji 
Sanitarnej. Wniosek można złożyć oso-

biście, listownie lub przez platformę 
ePUAP – zgodnie z miejscem zamiesz-

kania.
Produkcja żywności w domowej 

kuchni – czyli w pomieszczeniach słu-

żących głównie jako prywatne mieszka-

nia – jest legalna na podstawie przepi-
sów prawa europejskiego i krajowego. 
Przepisy te zawierają wymogi dotyczą-

ce higieny oraz potwierdzają możli-
wość prowadzenia działalności gastro-

nomicznej w kuchni współdzielonej  
z domownikami.

Na siedzibę działalności gospodar-
czej można więc wskazać własne miesz-

kanie lub dom. Produkcja jest dozwolo-

na pod warunkiem, że dotyczy takiego 
rodzaju wyrobów i w takiej ilości, którą 
można przygotować w warunkach do-

mowych – z wykorzystaniem standar-
dowego sprzętu kuchennego.
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PIERNIK AGNIESZKI
300 g miodu, 100 g masła, 600 g mąki, 100 g 

cukru pudru, 2 jaja, 2 łyżeczki kakao, 40 g 

przyprawy do piernika, 1-2 łyżeczki sody

Miód i masło rozpuścić, odstawić, do-
dać przyprawę i sodę. Do misy włożyć 
pozostałe składniki, dodać przestudzo-
ny miód z masłem i wszystko wymie-
szać. Wykrawać dowolne kształty i piec 
w temperaturze 180 stopni około 12 
minut do lekko brązowego koloru. De-
koracja według własnego uznania.

Fot. Agnieszka Kobielska - Anielskie 

torty – ciasta, desery, pierniki – prowa-

dząca działalność według zasad kuchni  
domowej
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Kobiety, które odmieniają  
wieś – od marzeń  
do działania
W każdej wsi jest taki dom, 
w którym pachnie świeżo 
pieczonym chlebem,  
śmiech dzieci miesza się  
z dźwiękiem maszyny  
do szycia, a w kuchni, obok 
słoików z przetworami, leżą 
katalogi dotacji i notatnik 
z planami na przyszłość. 
Tam właśnie zaczyna się 
współczesna przedsiębiorczość 
kobiet – nie od wielkich słów, 
lecz od codzienności,  
w której pasja spotyka się  
z odwagą.
DOMINIKA SZCZĘSNA, ZODR w Barzkowicach

Nie z metropolii, lecz  
z podwórka

Nie trzeba korporacyjnego biura, by 

mieć pomysł, który zmienia rzeczywi-
stość. Wystarczy determinacja, chęć 
działania i lokalna społeczność, która 
potrafi się wspierać. W małych miej-
scowościach coraz częściej to kobiety 
przejmują inicjatywę. Zakładają firmy, 
koła gospodyń, stowarzyszenia, a na-

wet spółdzielnie. Nie boją się ekspery-

mentować – łączą tradycję z nowocze-

snością: prowadzą warsztaty kulinarne 
online, sprzedają rękodzieło przez in-

ternet, tworzą wiejskie marki kosme-

tyków naturalnych. Wiedzą, że wieś  
to nie przeszłość – to przyszłość, jeśli 
tylko dać jej nową energię.

Od tradycji do innowacji
Często zaczyna się niewinnie: ktoś 
piecze najlepszy chleb w okolicy, ktoś 
inny robi piękne wianki, a jeszcze 
inny ma dar do organizowania ludzi. 
Z takich spotkań rodzą się pomysły  
– czasem małe, czasem śmiałe. Nie-

które kobiety zakładają agroturystyki 
z duszą, inne tworzą mobilne usługi 
opiekuńcze, a są i takie, które wypro-

mowały swoje produkty w mediach 
społecznościowych, pokazując, że na-

wet z końca świata można dotrzeć do 
klientów w całej Polsce. To już nie tylko 
biznes – to styl życia, w którym praca, 
rodzina i pasja tworzą spójną całość.

Przedsiębiorczość  
po kobiecemu
Kobiety z terenów wiejskich działają 
inaczej. Nie zawsze gonią za zyskiem 
– częściej myślą o wspólnocie, o rela-

cjach, o jakości życia. Kiedy zakładają 
działalność, często robią to z potrzeby 
serca: by przekazać tradycję dalej, by 
pokazać dzieciom, że można tworzyć 
coś własnego, by dać innym kobietom 
przykład. Ich przedsiębiorczość ma 
ludzką twarz – opartą na współpracy, 
empatii i zaufaniu. To dzięki nim wieś 
nie jest tylko miejscem uprawy ziemi, 
ale i miejscem, gdzie rosną pomysły.

Siła, której nie widać  
na pierwszy rzut oka
Za każdą działającą kobietą stoi hi-
storia – często pełna wyrzeczeń, nie-

przespanych nocy i chwil zwątpienia.  
Ale też dumy. Bo kiedy z małej kuchni  
wychodzi pierwszy produkt z własnym 
logo, kiedy pierwsza klientka wraca po 
więcej, kiedy na festynie lokalnym ktoś 
powie: „To pani to zrobiła?”, wtedy cały 
trud nabiera sensu. Wieś uczy pokory, 
ale też wytrwałości – a kobiety tę lekcję 
odrobiły najlepiej. 

Nowe pokolenie – nowe  
możliwości
Dzisiejsze kobiety przedsiębiorcze są 
inne niż ich babki, ale czerpią z nich siłę. 
Potrafią obsługiwać media społecz-

nościowe, znać przepisy o dotacjach 
i równocześnie kisić ogórki według 
przepisu prababci. Łączą świat onli-
ne i ofÒine, tradycję i postęp. Wiedzą,  
że przedsiębiorczość nie polega tylko 
na rachunkach i wnioskach, ale przede 
wszystkim na odwadze, by spróbować. 
I właśnie dlatego stają się inspiracją  
dla kolejnych pokoleń.

Kobieta – serce wsi, motor 
zmian
Wystarczy spojrzeć na mapę lokalnych 
inicjatyw – za większością z nich stoi 
kobieta: sołtyska, liderka Koła Gospo-

dyń Wiejskich, animatorka kultury, 
właścicielka małej firmy. One nie cze-

kają aż ktoś coś zrobi. One po prostu 
działają. A kiedy jedna zaczyna, kolej-
ne nabierają odwagi. Bo przedsiębior-
czość kobiet to nie tylko statystyka  
i programy wsparcia – to sieć powią-

zań, relacji i nadziei, które zmieniają 
oblicze polskiej wsi. 

grudzień 2025/styczeń 2026

Praktyczny przewodnik dla palących

ma ogromny wpływ 
na wydajność, czystość 
spalania i trwałość pieca 
lub kominka. Nie każde 
drewno spala się tak samo — 
jedne gatunki dają dużo ciepła 
i mało dymu, inne szybciej się 
wypalają i brudzą przewód 
kominowy. Podpowiadamy, 

są najlepsze do ogrzewania 
domu, jak je sezonować 
i czego unikać, by palić 

Wartość energetyczna drewna opało
wego w głównej mierze zależy od jego 
wilgotności. Wraz ze wzrostem wilgot
ności wody spada kaloryczność drewna 
i to nawet dwukrotnie. Dzieje się tak, 
ponieważ znaczna część ciepła zosta
je przeznaczona na osuszenie drewna 
oraz odparowanie z niego wody. 

Dobry opał musi być odpowiednio 
przygotowany, przede wszystkim pra
widłowo sezonowany. Polana należy 
przełupywać i przetrzymywać w prze
wiewnym miejscu co najmniej przez 
jeden sezon, a optymalny czas to dwa 
lata. Dla niecierpliwych wyjście stano
wią suszarnie drewna. 

Niedostatecznie dosuszony opał 
szybko pokryje sadzą i smołą system 
kominowy ze względu na powolne spa
lanie w niskiej temperaturze, co może 
doprowadzić do pożaru.

Czym palić?
 Gatunki iglaste (sosna, świerk) – są 
opałem dość dobrej jakości, chociaż 
nie najbardziej wydajnym. Trochę go
rzej się łupią z powodu licznych sęków. 
Spalają się płomieniem, który szyb

ko nagrzewa piec. Wszystkie rodzaje 
drewna iglastego powodują iskrzenie 
podczas palenia. Drewno zawiera ży
wicę, która w pierwszej fazie palenia 
bardzo dymi, oraz różne olejki ete
ryczne, dodatkowo przyspieszające  
i tak intensywne spalanie, co powoduje 
łagodnie trzaskający ogień, który obni
ża efektywność tego procesu. Dobrze,  
gdy do spalanego drewna iglastego 
będziemy dokładali kawałki drewna 
liściastego. Drewno iglaste zwykle po
siada niższą cenę zakupu, doskonale 
nadaje się do tzw. palenia na ciepłą 
wodę. Czasami trafi się w drewnie so
snowym tzw. smolak. Są to fragmenty 
konarów, pni, które w różny sposób 
zostały uszkodzone, a drzewo w reakcji 
obronnej spowodowało miejscowe na
sycenie drewna żywicą. Ta doskonała 
podpałka to alternatywa dla podpałki 
syntetycznej.
  – charakteryzują się wy
soką gęstością, długim czasem spa
lania i dużą wartością energetyczną. 
Zapewniają dużo ciepła i mało popiołu. 
Uznawane są za najlepszy rodzaj opału. 
Nadają się do wszystkich typów komin
ków i pieców.
 Dąb – drewno tego gatunku jest 
ciężkie, zbite i wysokokaloryczne. Bar
dzo wolno się spala i długo utrzymuje 
płomień w palenisku. Trudno się łupie. 
Z uwagi na swoją strukturę oraz bar
dzo grubą korę wymaga długotrwałego 
sezonowania, ponad trzy lata. Zawiera 
garbniki i kwasy. Związki organiczne po
wodują podczas nieprawidłowego spa
lania zanieczyszczenie pieca lub komin
ka, niekiedy niebezpieczne zapchanie 
przewodu kominowego.
  – drewno miękkie, stosun
kowo ciężkie, łatwo się łupie. Szybko 
pociętego i schowanego pod dachem, 
w przewiewnym miejscu, można użyć 
do palenia nawet po roku sezonowa
nia. Nadaje się do utrzymywania pło
mienia w palenisku oraz rozpalania, 
ponieważ szybko się spala, nie strzela 
iskarami. Warto pamiętać, iż kora brzo

zowa jest jedną z najlepszych natural
nych podpałek.
  – rośnie niezwykle szybko, ma 
bardzo duże roczne przyrosty, co spra
wia, że wysuszone jest bardzo lekkie  
i ,,watowate”. W piecu pali się gwał
townym i bardzo gorącym płomie
niem. Szybko się spala. Można ją wyko
rzystać do tzw. przepalania pieca, czyli  
do oczyszczania jego ścianek i tzw. czo
pucha z niewielkich ilości sadzy.
 Olsza (olcha) – drewno stosunkowo 
lekkie, zawiera dużo wody. Prawidłowo 
wysuszone jest dobrym materiałem 
opałowym. Ze względu na niepowta
rzalny zapach wykorzystuje się je czę
sto podczas wędzenia mięs i wędlin.

Co zrobić z popiołem?
Można go wykorzystać jako nawóz 
naturalny fosforowo-wapniowy-pota
sowy do użyźniania gleby w ogrodzie, 
nawóz mineralny do trawników. Po
piół świetnie służy do zwalczania du
żej ilości ślimaków w ogrodach. Działa 
odstraszająco, stanowi dla nich także 
trudną do przebycia zaporę. 

Do nawożenia roślin nie wolno uży
wać popiołu powstałego ze spalania 
drewna barwionego, impregnowanego 
lub lakierowanego, papieru, tektury 
oraz śmieci, ponieważ zawierają szko
dliwe chemikalia. Do nawożenia można 
wykorzystywać tylko i wyłącznie popiół 
powstały w wyniku spalania drewna 
naturalnego.
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Jakie drewno grzeje najlepiej?  
Praktyczny przewodnik dla palących

Wybór odpowiedniego 
drewna do palenia  
ma ogromny wpływ  
na wydajność, czystość 
spalania i trwałość pieca  
lub kominka. Nie każde 
drewno spala się tak samo — 
jedne gatunki dają dużo ciepła  
i mało dymu, inne szybciej się 
wypalają i brudzą przewód 
kominowy. Podpowiadamy, 
które gatunki drewna  
są najlepsze do ogrzewania 
domu, jak je sezonować 
i czego unikać, by palić 
efektywnie i ekologicznie.

IWONA WIERCIOCH, PZDR w Drawsku Pomorskim

Wartość energetyczna drewna opało-

wego w głównej mierze zależy od jego 
wilgotności. Wraz ze wzrostem wilgot-
ności wody spada kaloryczność drewna 
i to nawet dwukrotnie. Dzieje się tak, 
ponieważ znaczna część ciepła zosta-

je przeznaczona na osuszenie drewna 
oraz odparowanie z niego wody. 

Dobry opał musi być odpowiednio 
przygotowany, przede wszystkim pra-

widłowo sezonowany. Polana należy 
przełupywać i przetrzymywać w prze-

wiewnym miejscu co najmniej przez 
jeden sezon, a optymalny czas to dwa 
lata. Dla niecierpliwych wyjście stano-

wią suszarnie drewna. 
Niedostatecznie dosuszony opał 

szybko pokryje sadzą i smołą system 
kominowy ze względu na powolne spa-

lanie w niskiej temperaturze, co może 
doprowadzić do pożaru.

Czym palić?
 Gatunki iglaste (sosna, świerk) – są 
opałem dość dobrej jakości, chociaż 
nie najbardziej wydajnym. Trochę go-

rzej się łupią z powodu licznych sęków. 
Spalają się płomieniem, który szyb-

ko nagrzewa piec. Wszystkie rodzaje 
drewna iglastego powodują iskrzenie 
podczas palenia. Drewno zawiera ży-

wicę, która w pierwszej fazie palenia 
bardzo dymi, oraz różne olejki ete-

ryczne, dodatkowo przyspieszające  
i tak intensywne spalanie, co powoduje 
łagodnie trzaskający ogień, który obni-
ża efektywność tego procesu. Dobrze,  
gdy do spalanego drewna iglastego 
będziemy dokładali kawałki drewna 
liściastego. Drewno iglaste zwykle po-

siada niższą cenę zakupu, doskonale 
nadaje się do tzw. palenia na ciepłą 
wodę. Czasami trafi się w drewnie so-

snowym tzw. smolak. Są to fragmenty 
konarów, pni, które w różny sposób 
zostały uszkodzone, a drzewo w reakcji 
obronnej spowodowało miejscowe na-

sycenie drewna żywicą. Ta doskonała 
podpałka to alternatywa dla podpałki 
syntetycznej.
 Buk i grab – charakteryzują się wy-

soką gęstością, długim czasem spa-

lania i dużą wartością energetyczną. 
Zapewniają dużo ciepła i mało popiołu. 
Uznawane są za najlepszy rodzaj opału. 
Nadają się do wszystkich typów komin-

ków i pieców.
 Dąb – drewno tego gatunku jest 
ciężkie, zbite i wysokokaloryczne. Bar-
dzo wolno się spala i długo utrzymuje 
płomień w palenisku. Trudno się łupie. 
Z uwagi na swoją strukturę oraz bar-
dzo grubą korę wymaga długotrwałego 
sezonowania, ponad trzy lata. Zawiera 
garbniki i kwasy. Związki organiczne po-

wodują podczas nieprawidłowego spa-

lania zanieczyszczenie pieca lub komin-

ka, niekiedy niebezpieczne zapchanie 
przewodu kominowego.
 Brzoza – drewno miękkie, stosun-

kowo ciężkie, łatwo się łupie. Szybko 
pociętego i schowanego pod dachem, 
w przewiewnym miejscu, można użyć 
do palenia nawet po roku sezonowa-

nia. Nadaje się do utrzymywania pło-

mienia w palenisku oraz rozpalania, 
ponieważ szybko się spala, nie strzela 
iskarami. Warto pamiętać, iż kora brzo-

zowa jest jedną z najlepszych natural-
nych podpałek.
 Osika – rośnie niezwykle szybko, ma 
bardzo duże roczne przyrosty, co spra-

wia, że wysuszone jest bardzo lekkie  
i ,,watowate”. W piecu pali się gwał-
townym i bardzo gorącym płomie-

niem. Szybko się spala. Można ją wyko-

rzystać do tzw. przepalania pieca, czyli  
do oczyszczania jego ścianek i tzw. czo-

pucha z niewielkich ilości sadzy.
 Olsza (olcha) – drewno stosunkowo 
lekkie, zawiera dużo wody. Prawidłowo 
wysuszone jest dobrym materiałem 
opałowym. Ze względu na niepowta-

rzalny zapach wykorzystuje się je czę-

sto podczas wędzenia mięs i wędlin.

Co zrobić z popiołem?
Można go wykorzystać jako nawóz 
naturalny fosforowo-wapniowy-pota-

sowy do użyźniania gleby w ogrodzie, 
nawóz mineralny do trawników. Po-

piół świetnie służy do zwalczania du-

żej ilości ślimaków w ogrodach. Działa 
odstraszająco, stanowi dla nich także 
trudną do przebycia zaporę. 

Do nawożenia roślin nie wolno uży-

wać popiołu powstałego ze spalania 
drewna barwionego, impregnowanego 
lub lakierowanego, papieru, tektury 
oraz śmieci, ponieważ zawierają szko-

dliwe chemikalia. Do nawożenia można 
wykorzystywać tylko i wyłącznie popiół 
powstały w wyniku spalania drewna 
naturalnego.
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KALENDARZ BIODYNAMICZNY

chew, pie  truszka korzeniowa, rzepa, rzo  d kiewka, se-
ler ko rzeniowy, skorzo nera, pasternak. Także dobre 
efekty osiąga się zalicza jąc do tej grupy: ziemniaka, 
cebulę, czosnek, pora i szparaga.
Rośliny kwiatowe: wszystkie kwia towe rośliny 
ozdobne, a z roślin jadalnych słonecznik.
Rośliny liściowe: kapusta, kalarepa, jarmuż, pietruszka 
naciowa, seler naciowy, boćwina, szczypiorek, sałata, 
szpinak, szczaw oraz mimo że częścią użytkową jest 
kwiat - brokuł i kalafior.
        00-07 - przykładowy przydział czasu sprzyjający 
uprawie określonych roślin

Żywioły: (ogień OG)  (ziemia ZI)  (powietrze PO) 
(woda WO) 

CZAS SADZENIA  - okres wspomagający wzrost 
roślin

J -  Początek sadzenia

   -  Koniec sadzenia

Godziny:  „od - do”  prac ogrodniczych nie wykonujemy

DOROTA TOLKO, PZDR w Szczecinie
Źródło: Kalendarz biodynamiczny 2025, działkowiec

FAZY KSIĘŻYCA: l NÓW     I KWADRA � PEŁNIA        
III KWADRA   

Godziny sprzyjające rozwojowi roślin, której plonem ma być: 

owoc                       korzeń                  

kwiat                      liść  

Rośliny owocowe: bób, cukinia, dynia, fasola, groch, 
ogórek, pomidor, papryka, kukurydza, soja, tru-
skawka, poziomka i wszystkie rośliny sadownicze.
Rośliny korzeniowe: burak, chrzan, cykoria, mar-

º
ºº

JJ

PONIEDZIAŁEK WTOREK ŚRODA CZWARTEK PIĄTEK SOBOTA NIEDZIELA

1
PO

2
PO/WO

3
WO

4
WO/OG

5
OG

6
OG/ZI

7
ZI

8
ZI

9
ZI/PO

10
PO

11
PO

12
WO

13
WO

14
WO/OG

15
OG

16
OG/ZI

17
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19
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20
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22
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23
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25
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26
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27
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28
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29
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30
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31
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00-08

08-24

Od 19.00

Od 17.00

l NÓWOd 16.00

Do 7.00
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00-23

00-22
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19-24

00-19

01-24

00-08
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00-14

III Kwadraºº
00-01

08-24

00-01

01-24

14-24

R7.41-15.47

R7.26-16.11

R 7.44-15.38

R7.35-15.58

00-14

I Kwadraº

Do 5.00

Od 6.00 do 18.00

Do 4.00

Od 17.00 Do 5.00

� PEŁNIA

l NÓW

00-15

15-24

00-18 00-12

12-24

00-14

14-24

14-24

Styczeń 2026

PONIEDZIAŁEK WTOREK ŚRODA CZWARTEK PIĄTEK SOBOTA NIEDZIELA

1
OG

2
OG

3
ZI

4
ZI

5
PO

6
PO/WO

7
WO

8
WO/OG

9
OG

10
OG/ZI

11
ZI

12
ZI/PO

13
PO

14
PO

15
PO/WO

16
WO

17
WO/OG

18
OG

19
OG/ZI

20
ZI

21
ZI

22
ZI/PO

23
PO

24
PO

25
PO/WO

26
WO

27
WO/OG

28
OG

29
OG/ZI

30
ZI

31
ZI/PO

00-14

14-24

JJ

Od 17.00

� PEŁNIAOd 6.00 do 18.00

l NÓW

Od 3.00 do 15.00

Od 1.00 do 13.00

Do 5.00

05-24

J

00-05

05-24

00-05

00-13

13-24

09-24

00-09

I Kwadraº

04-24

00-04

00-04

17-24

04-24

00-17

02-24

08-24

00-08

00-02

III Kwadraºº

00-18

17-24

00-17

18-24

04-24

00-04

Grudzień

R7.37-15.24

R7.45-15.31

R 7.30-15.24

R7.42-15.26

00-04

04-24
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PONIEDZIAŁEK WTOREK ŚRODA CZWARTEK PIĄTEK SOBOTA NIEDZIELA

1
WO/OG

2
OG

3
OG

4
ZI

5
ZI/PO

6
PO

7
PO/WO

8
WO

9
WO

10
WO

11
OG

12
OG/ZI

13
ZI

14
ZI

15
ZI/PO

16
PO

17
PO/WO

18
WO

19
WO/OG

20
OG

21
OG

22
OG/ZI

23
ZI

24
ZI/PO

25
PO

26
PO/WO

27
WO

28
WO/OG

J

Od 14.00 

00-01

01-24

Do 6.00

Od 12.00 do 24.00

Od 1.00 do 13.00

Od 18.00

� PEŁNIA Do 2.00 

J

l NÓW

I Kwadraº

III Kwadraºº

Luty 2026

R7.04-16.36

R 6.37-17.03

R 7.16-16.23

R 6.51-16.50

Zima to dla dzikich ptaków 
czas prawdziwej próby. Mróz, 
śnieg i krótki dzień utrudniają 
im zdobycie pożywienia,  
a naturalne źródła pokarmu 
znikają pod warstwą lodu.  
Coraz więcej osób decyduje  
się na dokarmianie ptaków,  
ale nie każdy wie, jak robić  
to właściwie. Dobre chęci  
to za mało – potrzebna jest 
wiedza, by nie zaszkodzić 
skrzydlatym gościom. 
Zimowa pomoc dla ptaków to piękny 
gest, który może uratować życie. Ale 
tylko wtedy, gdy robimy to z głową. Nie 
każdy okruch to pomoc – czasem to 
pułapka. Warto wiedzieć, co naprawdę 
służy naszym skrzydlatym sąsiadom.

Zimowa stołówka – ratunek 
czy zagrożenie?
Dokarmianie ptaków zimą może być 
ogromnym wsparciem, ale tylko wte-

dy, gdy robimy to świadomie. Nieste-

ty, wiele osób wrzuca do karmników 
resztki z obiadu, chleb czy spleśniałe 
produkty, nie zdając sobie sprawy, że 
to może prowadzić do chorób, a nawet 
śmierci ptaków.

Czego absolutnie  

nie podawać?
• Pieczywa – chleb, bułki 
i inne wypieki zawierają sól, spulchnia-

cze i konserwanty, które są szkodliwe 
dla ptasiego układu pokarmowego.
• Resztek z kuchni – przyprawy, tłusz-

cze i smażone potrawy to dla ptaków 
toksyczna mieszanka.
• Zepsutego jedzenia – spleśniałe lub 
nadgniłe produkty mogą wywołać za-

trucia i choroby zakaźne.

Co warto serwować?
• Nasiona słonecznika – najlepiej czar-
ne, niełuskane. Są bogate w tłuszcze  
i łatwo dostępne dla wielu gatunków.
• Proso, owies, siemię lniane – idealne 
dla wróbli, mazurków i innych drob-

nych ptaków.
• Orzechy – niesolone i nieprażone, 
szczególnie lubiane przez sikory.
• Słonina – tylko świeża i niesolona, za-

wieszona w miejscu niedostępnym dla 
drapieżników.
• Gotowe mieszanki – dostępne  
w sklepach zoologicznych, dostosowa-

ne do potrzeb różnych gatunków.

Karmnik ma znaczenie
Wybór karmnika to nie tylko kwestia 
estetyki. Powinien być:

• zadaszony, by chronić pokarm przed 
śniegiem i deszczem;
• łatwy do czyszczenia, bo regularne 
usuwanie resztek i dezynfekcja zapo-

biegają rozprzestrzenianiu się chorób;
• umieszczony w bezpiecznym miejscu 
– z dala od dróg i miejsc, gdzie mogą 
grasować koty.

Kiedy zacząć i kiedy skończyć?
Dokarmianie warto rozpocząć, gdy 
temperatura spada poniżej zera i śnieg 
pokrywa ziemię. Należy kontynuować 
regularnie – ptaki przyzwyczajają się 
do źródła pokarmu i mogą polegać na 
nim. Gdy nadejdzie wiosna i dostęp do 
naturalnego pożywienia się poprawi, 
karmnik można stopniowo opróżniać.

Zimowe obserwacje  

– edukacja i przyjemność
Dokarmianie ptaków to nie tylko po-

moc, ale też okazja do obserwacji natury  
z bliska. W karmniku mogą pojawić 
się sikory, wróble, dzwońce, grubo-

dzioby, a czasem nawet dzięcioły. To 
świetna lekcja przyrody dla dzieci  
i dorosłych — wystarczy odrobina cier-
pliwości i ciepła herbata w dłoni.

RED.

Nie każdy okruch to pomoc
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Rolniku, pamiętaj o terminach!  
Oświadczenia w ramach płatności  
dobrostanowej 2025
Rolnik, który złożył wniosek  
o płatność dobrostanową  
w ramach dopłat 
bezpośrednich 2025 jest 
zobowiązany do dostarczenia 
do ARiMR, w terminie  
od 15 marca do 21 marca 
2026 r., dokumentów 
potwierdzających spełnienie 
warunków wsparcia.
EMILIA ROMAŃSKA, PZDR w Białogardzie

Obowiązkowe szkolenie
Rolnik ubiegający się o przyznanie płat-
ności dobrostanowej za realizację prak-

tyk podwyższających poziom dobro-

stanu zwierząt w ramach wszystkich 
wariantów ekoschematu Dobrostan 
zwierząt zobowiązany jest do odbycia 
jednorazowego szkolenia z zakresu 
metod ograniczających stosowanie 
antybiotyków w produkcji zwierzęcej  
– w terminie do 14 marca roku nastę-

pującego po roku złożenia wniosku  
o przyznanie płatności dobrostanowej. 
Szkolenie takie organizują jednostki 
doradztwa rolniczego: Centrum Do-

radztwa Rolniczego oraz wojewódz-

kie Ośrodki Doradztwa Rolniczego  
– na stronie ZODR w Barzkowicach  
w zakładce SZKOLENIA DLA ROLNIKÓW 
PS WPR 2023-2027 (www.zodr.pl/zi-
net/szkolenia-dla-rolnikow-ps-wpr/) 
jest dostępne bezpłatne szkolenie  
w formie e-learningu. Po ukończeniu 
szkolenia otrzymane zaświadczenie 
należy załączyć do swojego indywi-
dualnego konta na Platformie Usług 
Elektronicznych ARiMR albo dostar-
czyć do biura powiatowego w terminie  
do dnia 21 marca roku następujące-

go po roku, w którym złożył wniosek  
o przyznanie płatności dobrostanowej.

Szkolenie z zakresu metod ograni-
czających stosowanie antybiotyków  
w produkcji zwierzęcej odbywają rolni-
cy, którzy w roku 2025 po raz pierwszy 
wnioskują o ekoschemat Dobrostan 
zwierząt oraz ci rolnicy, którzy w kam-

panii 2024 nie odbyli tego szkolenia.

Dokumenty składane  
w ramach różnych wariantów 
dobrostanu

WARIANT DOBROSTAN LOCH 

 – WYMAGANE DOKUMENTY

 Oświadczenie o zapewnieniu zwie-

rzętom utrzymywania na ściółce  
w przypadku realizacji praktyki utrzy-

mywanie na ściółce – składane, je-

śli rolnik nie przesłał zdjęcia geota-

gowanego, w terminie od 15 marca  
do 21 marca 2026 r.
 Rejestr terminów odsadzania prosiąt 
od loch w przypadku realizacji praktyki 
późniejsze odsadzanie prosiąt – składa-

ny w terminie od 15 marca do 21 mar-
ca 2026 r.
 Rejestr sposobu utrzymywania loch 
w okresie okołoporodowym – składa-

ny w terminie od 15 marca do 21 marca 
2026 r.
 Certyfikat potwierdzający, że wytwa-

rzane produkty są zgodne ze specyfiką  
i standardami systemów QAFP – Kuli-
narne mięso wieprzowe w przypadku 
realizacji praktyki utrzymywanie zgod-

nie z wymogami systemu QAFP – skła-

dany w terminie do 21 marca 2026 r.

EKONOMIKA DLA ROLNIKA
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WARIANT DOBROSTAN  
TUCZNIKÓW – WYMAGANE  
DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu zwie-

rzętom utrzymywania na ściółce  
w przypadku realizacji praktyki utrzy-

mywanie na ściółce – składane, je-

śli rolnik nie przesłał zdjęcia geota-

gowanego, w terminie od 15 marca  
do 21 marca 2026 r.
 Certyfikat potwierdzający, że wytwa-

rzane produkty są zgodne ze specyfiką  
i standardami systemów QAFP – Kuli-
narne mięso wieprzowe w przypadku 
realizacji praktyki utrzymywanie zgod-

nie z wymogami systemu QAFP – skła-

dany w terminie do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN KRÓW 
MLECZNYCH – WYMAGANE  
DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu zwie-

rzętom utrzymywania na ściółce  
w przypadku realizacji praktyki utrzy-

mywanie na ściółce – składane, je-

śli rolnik nie przesłał zdjęcia geota-

gowanego, w terminie od 15 marca  
do 21 marca 2026 r.
 Rejestr wybiegu lub oświadczenie  
o zapewnieniu wybiegu dla krów 
mlecznych w przypadku realizacji prak-

tyki zapewnienie wybiegu – składany  
w terminie od 15 marca do 21 marca 
2026 r.
 Rejestr terminów odsadzania cieląt 
od krów mlecznych w przypadku re-

alizacji praktyki późniejsze odsadzanie 
cieląt - składany w terminie od 15 mar-
ca do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN KRÓW  
MAMEK UTRZYMYWANYCH  
W POMIESZCZENIACH  
LUB BUDYNKACH – WYMAGANE 
DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu zwie-

rzętom utrzymywania na ściółce  
w przypadku realizacji praktyki utrzy-

mywanie na ściółce – składane, je-

śli rolnik nie przesłał zdjęcia geota-

gowanego, w terminie od 15 marca  
do 21 marca 2026 r.
 Rejestr wybiegu lub oświadczenie 
o zapewnieniu wybiegu dla krów ma-

mek w przypadku realizacji praktyki 
zapewnienie wybiegu – składany w ter-
minie od 15 marca do 21 marca 2026 r.
 Certyfikat potwierdzający, że wytwa-

rzane produkty są zgodne ze specyfiką 
i standardami systemów QMP w przy-

padku realizacji praktyki utrzymywanie 
zgodnie z wymogami systemu QMP – 
składany w terminie do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN KRÓW  
MAMEK UTRZYMYWANYCH  
W SYSTEMIE OTWARTYM  
– WYMAGANE DOKUMENTY
 Certyfikat potwierdzający, że wytwa-

rzane produkty są zgodne ze specyfiką 
i standardami systemów QMP w przy-

padku realizacji praktyki utrzymywanie 
zgodnie z wymogami systemu QMP – 
składany w terminie do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN OPASÓW 

– WYMAGANE DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu zwie-

rzętom utrzymywania na ściółce  
w przypadku realizacji praktyki utrzy-

mywanie na ściółce – składane, je-

śli rolnik nie przesłał zdjęcia geota-

gowanego, w terminie od 15 marca  
do 21 marca 2026 r.
 Rejestr wybiegu lub oświadczenie 
o zapewnieniu wybiegu dla opasów  
w przypadku realizacji praktyki zapew-

nienie wybiegu – składany w terminie 
od 15 marca do 21 marca 2026 r.
 Certyfikat potwierdzający, że wytwa-

rzane produkty są zgodne ze specyfiką 
i standardami systemów QMP w przy-

padku realizacji praktyki utrzymywanie 
zgodnie z wymogami systemu QMP – 
składany do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN OWIEC  
– WYMAGANE DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu wy-

pasu lub dostępu do zewnętrznej po-

wierzchni bytowej dla owiec – skła-

dane w terminie od 14 marca do 21 
marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN KURCZĄT 
BROJLERÓW – WYMAGANE  
DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu kur-
czętom brojlerom co najmniej 6 go-

dzin nieprzerwanej ciemności pod-

czas doby – składane w terminie  
od 15 marca do 21 marca 2026 r.
 Certyfikat potwierdzający, że wy-

twarzane produkty są zgodne ze spe-

cyfiką i standardami systemów QAFP 
– Tusze, elementy i mięso z kurczaka  
i indyka w przypadku realizacji prakty-

ki utrzymywanie zgodnie z wymogami 
systemu QAFP – składany w terminie  
do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN INDYKÓW 
UTRZYMYWANYCH  
Z PRZEZNACZENIEM  
DO PRODUKCJI MIĘSA  
– WYMAGANE DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu in-

dykom co najmniej 8 godzin nie-

przerwanej ciemności podczas doby 
– składane w terminie od 15 marca  
do 21 marca 2026 r.
 Certyfikat potwierdzający, że wy-

twarzane produkty są zgodne ze spe-

cyfiką i standardami systemów QAFP 
– Tusze, elementy i mięso z kurczaka  
i indyka w przypadku realizacji prakty-

ki utrzymywanie zgodnie z wymogami 
systemu QAFP – składany w terminie  
do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN KONI  
UTRZYMYWANYCH  
W POMIESZCZENIACH  
LUB BUDYNKACH – WYMAGANE 
DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu wy-

pasu lub dostępu do zewnętrznej po-

wierzchni bytowej dla koni – składane 
w terminie od 15 marca do 21 marca 
2026 r.
 Oświadczenie o zapewnieniu dostę-

pu do zewnętrznej powierzchni byto-

wej lub do biegalni dla koni - składane 
jest do ARiMR w terminie od 15 marca 
do 21 marca 2026 r.

WARIANT DOBROSTAN KÓZ  
– WYMAGANE DOKUMENTY
 Oświadczenie o zapewnieniu wy-

pasu dla kóz – składane w terminie  
od 15 marca do 21 marca 2026 r.
 Oświadczenie o zapewnieniu dostę-

pu do zewnętrznej powierzchni byto-

wej dla kóz - składane jest do ARiMR 
w terminie od 15 marca do 21 marca 
2026 r.
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Współpraca grup operacyjnych EPI  
w ramach interwencji 13.5

23 października minister 
rolnictwa podpisał wytyczne 
dot. Interwencji Współpraca 
Grup Operacyjnych EPI. 
dr inż. JAROMIR PALUSIŃSKI, Broker innowacji 
ZODR w Barzkowicach

Cel Interwencji
Celem Interwencji 13.5 „Współpraca 
Grup Operacyjnych EPI” jest tworzenie 
Grup Operacyjnych EPI, opracowanie 
i wdrożenie innowacyjnych projektów 
uwzględniające potrzeby rolników oraz 
podejście wielopodmiotowe, polegają-

ce na łączeniu partnerów z wzajemnie 
uzupełniających się dziedzin.

DEFINICJA INNOWACJI W GRUPACH 
OPERACYJNYCH
• Minimalnym wymogiem zaistnie-

nia innowacji jest, aby produkt, pro-

ces, metoda marketingowa lub me-

toda organizacyjna były nowe lub 
znacząco udoskonalone.
• Działalność innowacyjna jest działal-
nością związaną z przygotowaniem 
i uruchomieniem wytwarzania no-

wych lub udoskonalonych materia-

łów, wyrobów, urządzeń, usług, pro-

cesów lub metod, przeznaczonych 
do wprowadzenia na rynek albo  

do innego wykorzystania w praktyce 
rolniczej.

Innowacje w Interwencji 13.5
Przedmiotem realizowanych operacji 
będą rozwiązania w zakresie nowych 
lub udoskonalonych:
• produktów,
• technologii,
• metod organizacji,
• metod marketingu, w sektorach: rolnym, 
spożywczym i leśnym, w tym na rzecz roz-

wijania produkcji w systemach jakości 
żywności oraz rolnictwa 4.0.

Operacje skoncentrowane będą  
na zakresie produkcji i przetwarza-

nia produktów rolnych: płody ziemi, 
produkty hodowli zwierząt – zgodnie  
z załącznikiem nr I do traktatu o funk-

cjonowaniu UE.

Załącznik nr I do traktatu UE 
– produkty objęte wsparciem
• Zwierzęta, mięso, przetwory z mięsa.
• Produkty mleczarskie, jaja ptasie, 
miód naturalny.
• Żywe drzewa i inne rośliny, bulwy, ko-

rzenie cięte i ozdobne liście.
• Warzywa.
• Owoce i orzechy jadalne,
• Produkty przemysłu młynarskiego.
• Nasiona i owoce oleiste, ziarna, na-

siona, rośliny przemysłowe i lecznicze, 
słoma i pasza, pektyna.
• Tłuszcze i oleje zwierzęce oraz roślinne.
• Wino ze świeżych winogron, moszcz 
winogronowy.
• Inne napoje na bazie fermentacji (np. 
jabłecznik, wino z gruszek i miód pitny).
• Alkohol etylowy, denaturowany lub nie, 
o jakiejkolwiek mocy, otrzymywany z pro-

duktów rolnych, z wyłączeniem wódek, 
likierów i innych napojów spirytusowych.
• Ocet i jego substytuty, gotowa pasza 
dla zwierząt.
• Tytoń nieprzetworzony, odpady tyto-

niowe.
• Korek naturalny surowy, odpady korka, 
korek kruszony, granulowany lub mielony.
• Len i konopie naturalne.

Jak tworzymy Grupę 
Operacyjną?
Aby złożyć wniosek w naborze, Grupa 
Operacyjna musi składać się przynaj-
mniej z 2 podmiotów z poniższej listy: 
• rolnik – posiadająca numer EP osoba 
fizyczna lub prawna bądź grupa osób 
fizycznych lub prawnych, których go-

spodarstwo jest położone na obszarze 
RP, oraz które prowadzą działalność 
rolniczą, 
• właściciel lasu,
• podmiot tworzący system szkolnic-

twa wyższego i nauki, 
• przedsiębiorca, jeżeli wykonywany 

przez nich rodzaj działalności ujętej  
w PKD jest związany z operacją realizo-

waną przez grupę operacyjną,
 • podmiot świadczący usługi doradcze. 

Forma organizacyjna Grupy:
• nie posiada zdolności prawnej – kon-

sorcjum,
• posiadając zdolność prawną – np. 
spółka celowa.
W Grupie Operacyjnej musi uczestni-
czyć minimum 1 rolnik.

Uzyskanie wsparcia zobowiązuje 
Grupę Operacyjną do aplikowania 
o środki oraz spełnienia warunków 
dostępu (w tym uzyskania co naj-
mniej minimalnej liczby punktów) 
w ramach Realizacji operacji, pod 
rygorem zwrotu pomocy.

W przypadku Grupy Operacyjnej 
nieposiadającej zdolności prawnej, 
umowa konsorcjum zawierać powinna  
co najmniej:
• nazwę i skład EPI;
• formę organizacyjną EPI;
• cel utworzenia, opis partnerstwa, ini-
cjatorów powstania i zakres działalno-

ści EPI;
• sposób podziału zadań i obowiązków, 
zaplanowanych w ramach realizacji 
operacji, między podmioty wchodzące 
w skład EPI, współdecydowania, pono-

szenia odpowiedzialności przez te pod-

mioty z tytułu realizowanych zadań;
 • sposób podejmowania decyzji we-

wnątrz EPI;
• zasady podziału praw nabytych  
w trakcie realizacji operacji i do dnia 
upływu 5 lat od dnia otrzymania płat-
ności końcowej między podmioty 
wchodzące w skład EPI;
• zasady reprezentowania podmiotów 
wchodzących w skład EPI;
• określenie lidera konsorcjum.

W sytuacji, gdy dany członek EPI 
może zostać zakwalifikowany do wię-

cej niż jednej kategorii, np. rolnik jest 
jednocześnie przedsiębiorcą, składa 
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oświadczenie, w którym deklaruje  
w jakiej kategorii podmiotu będzie 
realizował zadania w Grupie. W przy-

padku Grupy Operacyjnej realizującej 
operację:
• w której występują koszty badań – 
wymagany jest również podmiot two-

rzący system szkolnictwa wyższego  
i nauki;
• na rzecz rozwijania produkcji w sys-

temach jakości żywności – wymagany 
jest podmiot uczestniczący w krajo-

wych lub unijnych systemach jakości.

W ilu Grupach można  
uczestniczyć?
Przedsiębiorca, prywatny podmiot do-

radczy i rolnik mogą brać udział tylko 
w jednej grupie EPI w ramach danego 
naboru. Ograniczenie te nie dotyczy 
publicznych jednostek doradztwa rol-
niczego oraz podmiotów tworzących 
system szkolnictwa wyższego i nauki. 
Podmioty wchodzące w skład EPI uwa-

ża się za różne, jeżeli nie są one powią-

zane ze sobą osobowo lub kapitałowo.

Dwa zakresy wsparcia 
Interwencji
• Wsparcie przygotowawcze 13.5.1 (fa-

kultatywne) – nabór dla wnioskodaw-

ców planujących utworzenie Grupy 
Operacyjnej. Beneficjent tego wsparcia 
może wnioskować o płatność ryczałto-

wą w wysokości do 50 tys. zł w oparciu 
o planowany budżet projektu złożony 
przez wnioskodawcę. Termin naboru:  
1 grudnia 2025 r.– 5 stycznia 2026 r. 
• Realizacja operacji 13.5.2 – nabór 
na realizację operacji dla utworzonej 

Grupy Operacyjnej w formie ryczał-
tu do 350 tys. zł. W formie refundacji  
w wysokości do 2 500 000 zł. Termin 
naboru: IV kwartał 2026 r.

Wniosku o przyznanie pomocy  
na wsparcie przygotowawcze nie może 
złożyć istniejąca Grupa Operacyjna 
EPI, której została przyznana pomoc  
w ramach działania „Współpraca” w ra-

mach PROW 2014-2020.

Poziom wsparcia
ARiMR przyznaje Grupie pomoc finan-

sową w następujących zakresach:
• 100% kosztów ogólnych, przy czym 
koszty te mogą stanowić maksymalnie 
10% pozostałych kosztów kwalifikowal-
nych,
• 100% kosztów badań, przy czym 
koszty te mogą stanowić maksymalnie 
50% kwoty pomocy na daną operację, 
• 65% kosztów inwestycji material-
nych i niematerialnych oraz do 100% 

w przypadku inwestycji nieprodukcyj-
nych – inwestycje, które nie prowadzą 
do znacznego wzrostu wartości ani 
rentowności gospodarstwa rolnego  
w rozumienia art. 2 pkt 39 rozporzą-

dzenia Komisji UE 2022/2472, lecz 
służą ochronie środowiska, klimatu lub 
bioróżnorodności, a także wspierają 
wdrażanie innowacyjnych rozwiązań 
opracowanych przez Grupę Operacyj-
ną EPI. Zgodnie z art. 6 ust. 1 lit. d), 
e) i f) rozporządzenia 2021/2115 są 
to inwestycje obejmujące promowa-

nie zrównoważonego rolnictwa, któ-

re równocześnie dbają o środowisko  
i dobrostan zwierząt, a także zachęcają 
rolników do stosowania bardziej ekolo-

gicznych i odpowiedzialnych praktyk);

• 100% kosztów bieżących/admini-
stracyjnych, w tym kosztów związanych  
z działaniami na rzecz rozwijania pro-

dukcji w systemach jakości żywności. 
Koszty będą wypłacane w formie ry-

czałtu w wysokości nieprzekraczającej 
łącznie 20% kosztów inwestycyjnych  
i badań (maksymalnie 500 000 zł).

Inwestycje nieprodukcyjne
Zgodnie z Rozporządzeniem Parla-

mentu Europejskiego i Rady (UE) 
2021/2115 z dnia 2 grudnia 2021 r. in-

westycjami nieprodukcyjnymi są nastę-

pujące działania:
• przyczynianie się do łagodzenia zmia-

ny klimatu i przystosowywania się  
do niej, w tym poprzez redukcję emisji 
gazów cieplarnianych i zwiększenie se-

kwestracji węgla, a także promowanie 
zrównoważonej energii;
• wspieranie zrównoważonego roz-

woju zasobów naturalnych, takich jak 
woda, gleba i powietrze, i wydajnego 
gospodarowania nimi, w tym poprzez 
ograniczanie uzależnienia od środków 
chemicznych;
• przyczynianie się do powstrzymania 
utraty różnorodności biologicznej i od-

wrócenia tego procesu, wzmacnianie 
usług ekosystemowych oraz ochrona 
siedlisk i krajobrazu.

Źródło: Współpraca Grup Operacyjnych EPI w ramach Interwencji 
13.5; dr inż. A.Bomberski., CDR w Brwinowie; Wytyczne szczegóło-

we w zakresie przyznawania, wypłaty i zwrotu pomocy finansowej 
w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023-2027 dla interwencji I.13.5 Współpraca Grup Operacyjnych 
EPI; MRiRW, 23.10.2025 r.

Szczegółowe informacje dotyczące 
Interwencji można znaleźć na stronie 
www.zodr.pl
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INFORMACJA HANDLOWO-RYNKOWA

Nawozy i środki ochrony roślin - ceny brutto

jedn. 
miary

Rejon 

I

Rejon 

II

Rejon  
III

Rejon  
IV

Rejon 

V

Rejon 

VI
śr. min. max.

Amofoska 4-16-18 dt - 197,00 170,00 - - - 183,50 170,00 197,00

Fosforan amonu/Polidap 18-46 dt 296,29 355,00 289,70 347,00 - 344,00 326,40 289,70 355,00

Korn -Kali 40 dt 149,07 147,00 149,00 153,00 149,50 153,00 150,10 147,00 153,00

Lubofoska, Tarnogran lub NPK jesienne (4-6 % N) dt - 178,00 170,00 - - - 174,00 170,00 178,00

Mocznik bez dodatków 46 dt 222,50 215,00 - 219,00 260,00 238,75 231,05 215,00 260,00

Mocznik otoczkowany 46 dt - - - - - 298,00 298,00 298,00 298,00

Mocznik z inhibitorem ureazy dt - 238,00 - 223,00 245,00 245,00 237,75 223,00 245,00

Polifoska 4-12-32 dt 224,00 226,00 230,00 242,00 - - 230,50 224,00 242,00

Polifoska 6-20-30 dt 256,80 248,00 242,50 260,50 314,83 285,00 267,94 242,50 314,83

Polifoska 8-24-24 dt 285,00 276,00 - - - 325,00 295,33 276,00 325,00

Saletra amonowa 32 dt 180,55 175,00 190,00 160,00 - 172,00 175,51 160,00 190,00

Saletra amonowa 34 dt 166,53 172,50 176,33 166,00 180,50 179,50 173,56 166,00 180,50

Saletra CAN 27 dt - 160,00 - 140,00 - - 150,00 140,00 160,00

Saletrzak/Salmag 28 dt - - - 135,00 - 149,00 142,00 135,00 149,00

Saletrzak/Yara Bela 27 dt 156,39 160,00 158,00 140,00 173,00 164,00 158,57 140,00 173,00

Superfosfat poj. granulowany 19 dt 148,14 - 130,00 - 196,00 - 158,05 130,00 196,00

Agil-S 100 EC l - 117,00 - - 109,00 114,00 113,33 109,00 117,00

Butisan 400 SC l - - - - - 105,20 105,20 105,20 105,20

Caramba 60 SL l - - 120,00 - - 80,00 100,00 80,00 120,00

Caryx 240 SL l 152,00 124,00 - - 149,50 150,00 143,88 124,00 152,00

CCC 720 SL l - - - - 14,10 16,20 15,15 14,10 16,20

Cyperkill Max 500 EC l 231,48 - - 205,00 235,00 220,00 222,87 205,00 235,00

Decis Mega 50 EW l - 171,50 173,50 129,60 230,50 180,00 177,02 129,60 230,50

Delan 700 WG kg - 278,00 - - 211,50 - 244,75 211,50 278,00

Delmetros 100 SC l 185,15 185,76 - 181,00 180,00 - 182,98 180,00 185,76

Dewrinol 450 SC l 60,00 76,75 - - 69,00 - 68,58 60,00 76,75

Huzar Active Plus l 150,00 142,00 - 165,00 159,50 158,76 155,05 142,00 165,00

Infinito 687,5 SC l - 117,00 - 140,04 142,00 135,00 133,51 117,00 142,00

Karate Zeon 050 CS l - 153,50 - 176,60 166,50 161,00 164,40 153,50 176,60

Merpan 80 WDG kg - 64,00 - - - - 64,00 64,00 64,00

Metazanex 500 SC l - - - - 49,00 - 49,00 49,00 49,00

Mustang Forte 195 SE l - 80,82 83,50 74,00 68,33 - 76,66 68,33 83,50

Na podstawie informacji zebranych w PZDR opracowały  
BARBARA GROBELSKA, ZODR Oddział w Koszalinie 

EWA WENC, ZODR w Barzkowicach Wybrane ceny w dniu 4.11.2025 r.

Białogard, Koszalin, Sławno

Drawsko, Szczecinek, Wałcz

Kołobrzeg, Świdwin, Łobez

Goleniów, Gryfice, Kamień Choszczno, Myślibórz, Pyrzyce

Gryfino, Szczecin, StargardRejon I

Rejon II

Rejon III

Rejon IV

Rejon V

Rejon VI
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Produkty rolne   -  ceny skupu netto

Pasze - ceny brutto

jedn. 
miary

Rejon 

I

Rejon 

II

Rejon  
III

Rejon  
IV

Rejon 

V

Rejon 

VI
śr. min. max.

Buraki cukrowe t - - 120,00 - - - 120,00 120,00 120,00

Gryka dt 70,00 80,00 80,00 - - - 76,67 70,00 80,00

Jęczmień paszowy dt 60,00 62,00 - 66,75 63,75 61,00 62,70 60,00 66,75

Kukurydza dt - 67,50 71,50 - 67,00 - 68,67 67,00 71,50

Łubin słodki dt 85,00 79,17 88,00 - 103,00 80,00 87,03 79,17 103,00

Owies konsumpcyjny dt 54,00 50,00 51,50 - - 50,00 51,38 50,00 54,00

Owies paszowy dt 50,00 - - - 53,50 46,00 49,83 46,00 53,50

Peluszka dt 77,50 - 80,00 - - - 78,75 77,50 80,00

Pszenica konsumpcyjna dt 73,50 72,33 72,00 78,00 78,00 72,17 74,33 72,00 78,00

Pszenica paszowa dt 65,25 65,67 66,67 72,75 68,50 65,17 67,33 65,17 72,75

Jałówki opasane (kl. E) kg - - 9,80 15,00 - 13,00 12,60 9,80 15,00

Maciory i braki kg - - 3,80 - 5,96 - 4,88 3,80 5,96

Mleko l - - 1,95 - 2,22 2,05 2,07 1,95 2,22

Młode bydło opasowe (kl. A) kg - - 13,00 17,00 - 15,00 15,00 13,00 17,00

Tuczniki kl. I kg - 5,60 7,00 - 7,24 4,00 5,96 4,00 7,24

jedn. 
miary

Rejon 

I

Rejon 

II

Rejon  
III

Rejon  
IV

Rejon 

V

Rejon 

VI
śr. min. max.

dla bydła
Koncentrat CJ dt - - 290,00 260,00 - - 275,00 260,00 290,00

Koncentrat KBO dt - - 260,00 - - 310,00 285,00 260,00 310,00

Koncentrat KBW dt - - - 260,00 - - 260,00 260,00 260,00

Mieszanka B dt - - 190,00 - - 250,00 220,00 190,00 250,00

dla trzody
Koncentrat L dt - 248,00 260,00 250,00 - 260,00 254,50 248,00 260,00

Koncentrat LP dt - 262,00 265,00 - - 270,00 265,67 262,00 270,00

Koncentrat prosiak dt - 310,00 340,00 - - 338,00 329,33 310,00 340,00

Koncentrat PW dt - 260,00 340,00 255,00 - 329,50 296,13 255,00 340,00

Koncentrat T dt - 250,00 337,00 245,00 - 290,00 280,50 245,00 337,00

Mieszanka LK dt - 165,00 160,00 154,00 - 160,00 159,75 154,00 165,00

Mieszanka PP finiszer dt - 157,00 170,00 - - 155,00 160,67 155,00 170,00

Mieszanka PP grower dt - 192,50 155,00 155,00 - 178,00 170,13 155,00 192,50

Mieszanka PP starter dt - 230,00 234,00 - - 277,50 247,17 230,00 277,50

Mieszanka PW dt - 201,00 201,00 197,00 - 227,80 206,70 197,00 227,80

Prowit T dt - 245,00 - - - 245,00 245,00 245,00 245,00

inne
Otręby pszenne dt - - 165,00 - - 160,00 162,50 160,00 165,00

Śruta kukurydziana dt - 116,00 - 160,00 172,00 150,00 149,50 116,00 172,00

Śruta sojowa dt - - 320,00 - - 315,00 317,50 315,00 320,00

100

150

200

250

300

350

400

450

500

550

lis
 2

3

s
ty

 2
4

m
a

r 
2

4

m
a

j 
2
4

lip
 2

4

w
rz

 2
4

lis
 2

4

s
ty

 2
5

m
a

r 
2

5

m
a

j 
2
5

lip
 2

5

w
rz

 2
5

lis
 2

5

Przebieg zmienności cen - nawozy sztuczne

Polifoska 6-20-30 Saletra amonowa 34 Sól potasowa 60
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Przebieg zmienności cen - pasze dla trzody

Mieszanka PP grower Mieszanka PW Prowit T
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Przebieg zmienności cen - produkty zwierzęce

mleko żywiec wołowy żywiec wieprzowy
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Przebieg zmienności cen - jaja kurze zł/szt.
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Przebieg zmienności cen - oleju napędowego zł/l

jedn. 
miary

Rejon 

I

Rejon 

II

Rejon  
III

Rejon  
IV

Rejon 

V

Rejon 

VI
śr. min. max.

Bronowanie ha 160,00 157,50 160,00 125,00 130,00 150,00 147,08 125,00 160,00

Foliowanie bel sianokiszonki szt. - 40,00 - - - 40,00 40,00 40,00 40,00

Koszenie traw ha 287,50 170,00 170,00 200,00 214,00 200,00 206,92 170,00 287,50

Najem pracownika - prace dorywcze h 30,00 30,00 - 33,75 30,00 - 30,94 30,00 33,75

Olej napędowy l 6,12 6,02 6,18 6,05 5,80 5,99 6,03 5,80 6,18

Oprysk roślin ha 90,00 97,50 137,50 95,00 118,63 98,33 106,16 90,00 137,50

Orka głęboka ha 275,00 350,00 287,50 308,33 377,33 409,00 334,53 275,00 409,00

Prasa rolująca sł./siano (bele od Ø 1,5 m) szt. - 40,00 - - - 40,00 40,00 40,00 40,00

Prasa rolująca sł./siano (bele ok. Ø 1,2 m) szt. 38,75 30,00 25,00 - 25,00 - 29,69 25,00 38,75

Sadzenie ziemniaków ha - 210,00 250,00 220,00 - - 226,67 210,00 250,00

Siew punktowy ha - - 140,00 130,00 211,00 - 160,33 130,00 211,00

Siew zbóż siewnikiem ha 200,00 252,50 197,50 220,00 280,47 235,00 230,91 197,50 280,47

Talerzowanie ha 242,50 211,50 211,50 175,00 260,00 230,67 221,86 175,00 260,00

Transport ciągnik z przyczepą powyżej 
12 t

h - 140,00 210,00 173,33 235,00 140,00 179,67 140,00 235,00

Uprawa agregatem podorywkowym ha - 195,00 150,00 150,00 270,67 228,00 198,73 150,00 270,67

Uprawa agregatem uprawowym ha 255,00 199,00 222,50 195,00 256,33 206,67 222,42 195,00 256,33

Włókowanie ha - 105,00 130,00 100,00 - 140,00 118,75 100,00 140,00

Wynajem ciągnika do 80 KM h - 125,00 130,00 100,00 150,00 - 126,25 100,00 150,00

Wynajem ciągnika powyżej 80 KM h - 190,00 190,00 135,00 192,50 130,00 167,50 130,00 192,50

Zbiór buraków kombajnem ha - 1100,00 1400,00 900,00 - 1000,00 1 100,00 900,00 1 400,00

Zbiór kombajnem z rozdrobn. słomy ha 507,50 455,00 500,00 510,00 410,00 500,00 480,42 410,00 510,00

Zbiór kombajnem zbożowym ha 430,00 418,00 437,50 475,00 403,50 588,67 458,78 403,50 588,67

Zbiór kukurydzy sieczkarnią polową ha - - - 487,50 812,50 - 650,00 487,50 812,50

Zbiór traw przyczepą samozbierającą ha - 155,00 - 160,00 - - 157,50 155,00 160,00

Zbiór traw sieczkarnią polową ha - - - - 580,00 - 580,00 580,00 580,00

Usługi rolnicze i olej napędowy - ceny brutto

Produkty rolne  - ceny sprzedaży u rolników i na targowiskach
jedn. 
miary

Rejon 

I

Rejon 

II

Rejon  
III

Rejon  
IV

Rejon 

V

Rejon 

VI
śr. min. max.

Cielę (40-45 kg) szt. - 1 200,00 1 275,00 1 150,00 - - 1 208,33 1 150,00 1 275,00

Jaja kurze średnie (50-60 g) szt. 1,45 1,50 1,55 1,29 1,41 1,38 1,43 1,29 1,55

Jałówka cielna powyżej 1,5 r. szt. - 7 000 - 7 025 7 750 - 7 258 7 000 7 750

Jęczmień dt 85,00 80,00 - 85,00 67,00 - 79,25 67,00 85,00

Krowa mleczna 3-5 lat szt. - 7 000 - 6 500 9 000 - 7 500 6 500 9 000

Miód l 49,33 43,33 47,25 45,00 45,83 51,00 46,96 43,33 51,00

Mleko kozie l - 10,00 11,50 - 13,25 - 11,58 10,00 13,25

Obornik t 60,00 200,00 - 85,00 148,50 100,00 118,70 60,00 200,00

Obornik z fermy drobiu t - 100,00 90,00 - 100,00 - 96,67 90,00 100,00

Prosię (15 - 20 kg) szt. - - 400,00 300,00 - - 350,00 300,00 400,00

Pszenica dt 90,00 90,00 90,00 97,50 80,00 - 89,50 80,00 97,50

Pszenżyto dt - 90,00 85,00 80,00 62,00 - 79,25 62,00 90,00

Siano łąkowe prasowane t 300,00 300,00 - 225,00 - - 275,00 225,00 300,00

Słoma zbożowa prasowana t 250,00 150,00 - 265,00 - - 221,67 150,00 265,00

Żyto dt - 70,00 - 77,50 61,00 - 69,50 61,00 77,50

Ziemniaki jadalne min. 50 kg dt 150,00 - - 100,00 - 102,50 117,50 100,00 150,00

Uwaga: Opracowano na podstwie informacji zebranych w PZDR, szersze informacje cenowo-rynkowe na naszej stronie internetowej www.zodr.pl

60

80

100

120

140

160

180

200

lis
 2

3

s
ty

 2
4

m
a

r 
2

4

m
a

j 
2
4

lip
 2

4

w
rz

 2
4

lis
 2

4

s
ty

 2
5

m
a

r 
2

5

m
a

j 
2
5

lip
 2

5

w
rz

 2
5

lis
 2

5

Przebieg zmienności cen - ziemniaki zł/dt
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Przebieg zmienności cen - oleju napędowego zł/l
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Przebieg zmienności cen oleju napędowego zł/l

jedn. 
miary

Rejon Rejon Rejon Rejon Rejon Rejon śr. min. max.

Bronowanie
Foliowanie bel sianokiszonki szt.
Koszenie traw
Najem pracownika - prace dorywcze
Olej napędowy l
Oprysk roślin 
Orka głęboka 
Prasa rolująca sł./siano (bele od Ø 1,5 m) szt.
Prasa rolująca sł./siano (bele ok. Ø 1,2 m) szt.
Sadzenie ziemniaków
Siew punktowy 
Siew zbóż siewnikiem
Talerzowanie
Transport ciągnik z przyczepą powyżej 

Uprawa agregatem podorywkowym
Uprawa agregatem uprawowym
Włókowanie
Wynajem ciągnika do 80 KM
Wynajem ciągnika powyżej 80 KM
Zbiór buraków kombajnem
Zbiór kombajnem z rozdrobn. słomy
Zbiór kombajnem zbożowym
Zbiór kukurydzy sieczkarnią polową
Zbiór traw przyczepą samozbierającą

Zbiór traw sieczkarnią polową

Usługi rolnicze i olej napędowy - ceny brutto

Produkty rolne  - ceny sprzedaży u rolników i na targowiskach
jedn. 
miary

Rejon Rejon Rejon Rejon Rejon Rejon śr. min. max.

Cielę (40-45 kg) szt.

Jaja kurze średnie (50-60 g) szt.

Jałówka cielna powyżej 1,5 r. szt.

Jęczmień 

Krowa mleczna 3-5 lat szt.

Miód l

Mleko kozie l

Obornik 

Obornik z fermy drobiu

Prosię (15 - 20 kg) szt.

Pszenica 

Pszenżyto

Siano łąkowe prasowane

Słoma zbożowa prasowana

Żyto 

Ziemniaki jadalne min. 50 kg

Uwaga: Opracowano na podstwie informacji zebranych w PZDR, szersze informacje cenowo-rynkowe na naszej stronie internetowej www.zodr.pl

Przebieg zmienności cen ziemniaki zł/dt Przebieg zmienności cen oleju napędowego zł/l
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4. Ceny zakupu bydła rzeźnego wg makroregionów     

    (waga żywca zł/t, tygodniowe zmiany cen oraz struktury zakupu w %)

Towar
Polska REGIONY

Centralno-Wschodni Południowy Północno-Zachodni

2.11 28.09
zmiana 

[%]
2.11 28.09 zmiana [%] 2.11 28.09

zmiana 
[%]

2.11 28.09 zmiana [%]

Pszenica 
kons. 773 774 -0,1 772 768 0,6 776 781 -0,7 772 773 -0,1
pasz. 754 746 1,1 739 731 1,1 741 733 1,2 770 762 1,0

Żyto
kons. 604 604 0,1 589 582 1,1 660 615 7,3 598 614 -2,5
pasz. 608 612 -0,7 608 595 2,3 nld nld * 606 610 -0,6

Jęczmień
kons. 656 662 -0,9 -- -- -- -- -- -- 656 662 -0,9
pasz. 715 728 -1,8 699 711 -1,7 698 704 -0,8 724 741 -2,3
browar. 868 876 -0,9 nld nld * -- -- -- 871 887 -1,8

Kukurydza pasz. "mokra" 440 429 2,6 439 425 3,3 441 437 0,9 441 430 2,4
pasz. 740 734 0,9 725 730 -0,7 751 767 -2,2 743 725 2,5

Rodzaj ZIARNA wrzesień 
'24

październik 
'24

listopad 
'24

grudzień 
'24

styczeń 
'25

luty  
'25

marzec 
'25

kwiecień 
'25

maj  
'25

czerwiec 
'25

lipiec  
'25

sierpień 
'25

wrzesień 
'25

Pszenica
konsumpcyjne 879 912 939 941 952 948 932 929 903 892 850 801 787

paszowe 877 890 902 909 919 929 910 913 904 896 857 760 764

Żyto
konsumpcyjne 598 642 687 700 718 736 737 743 753 762 696 639 631

paszowe 616 639 675 685 701 736 731 735 746 751 725 609 611

Jęczmień

konsumpcyjne 710 736 810 780 804 810 798 818 829 968 804 706 660

paszowe 718 737 765 794 812 825 819 836 850 858 715 711 723

browarniane 924 981 990 992 992 997 995 982 970 830 713 834 851

Kukurydza paszowe 820 802 824 840 865 874 883 899 910 911 909 926 948

Owies
konsumpcyjne 790 826 847 815 825 818 810 748 743 731 660 622 579

paszowe 718 710 738 756 746 761 757 751 753 753 704 600 594

Pszenżyto paszowe 704 733 777 793 807 819 818 823 832 843 792 686 696

Wszystkie przedstawione poniżej dane są zbierane i udostępniane przez Ministerstwo Rolnictwa  
i Rozwoju Wsi, w ramach Zintegrowanego Systemu Rolniczej Informacji Rynkowej, i udostępniane w formie 
tygodniowych biuletynów na stronie www.minrol.gov.pl

1. Średnie ceny w przedsiębiorstwach prowadzących zakupy zboża (zł/tonę, bez VAT)
Regiony: Centralno-wschodni - województwa: lubelskie, łódzkie, mazowieckie, podlaskie, warmińsko-mazurskie; Południowy: dolnośląskie, małopolskie, opolskie, podkar-
packie, śląskie, świętokrzyskie; Północno-zachodni: kujawsko-pomorskie, lubuskie, pomorskie, wielkopolskie, zachodniopomorskie. nld  - niewystarczająca liczba danych do 
prezentacji

2. Średnie miesięczne ceny netto (bez VAT) zbóż w Polsce

3. Ceny zakupu tuczników wg EUROP w kraju i makroregionach (bez VAT) 
     (masa ciepła poubojowa zł/t)

Regiony: Północny - województwa: podlaskie, pomorskie, warmińsko-mazurskie, zachodniopomorskie, Centralny: kujawsko-pomorskie, mazowieckie, łódzkie, 
wielkopolskie, lubuskie, Południowy: lubelskie, małopolskie, podkarpackie, świętokrzyskie, dolnośląskie, opolskie, śląskie.

Regiony: Północny - województwa: kujawsko-pomorskie, pomorskie, warmińsko-mazurskie, Środkowo-wschodni: łódzkie, mazowieckie, podlaskie, Południowo-
wschodni: lubelskie, małopolskie, podkarpackie, śląskie, świętokrzyskie, Zachodni: dolnośląskie, lubelskie, opolskie, wielkopolskie, zachodniopomorskie.

Opracował: Andrzej Kamiński

R
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N

K

I

R

O

L

N

E
* z uwagi na wymóg nieidentyfikowalności danych ceny nie podano

Klasa 
półtusz

Polska
REGIONY

Północny Środkowo-Wsch. Południowo-Wsch. Zachodni

2.11 28.09
zmiana 

[%]
2.11 28.09

zmiana 
[%]

2.11 28.09
zmiana 

[%]
2.11 28.09

zmiana 
[%]

2.11 28.09
zmiana 

[%]

S 7 204 7 232 -0,4 7 216 7 321 -1,4 7 239 7 259 -0,3 7 186 7 169 0,2 7 140 7 138 0,0

E 7 062 7 081 -0,3 7 050 7 190 -1,9 7 112 7 113 0,0 7 020 6 959 0,9 7 027 7 017 0,1

U 6 693 6 665 0,4 6 595 6 567 0,4 6 718 6 726 -0,1 6 635 6 591 0,7 6 746 6 712 0,5

R 6 388 6 325 1,0 6 209 6 201 0,1 6 354 6 345 0,1 6 261 6 212 0,8 6 531 6 460 1,1

O 6 152 5 958 3,2 nld nld * 5 973 5 953 0,3 6 221 5 802 7,2 6 334 6 075 4,3

P 6 028 5 856 2,9 nld nld * 5 955 5 970 -0,2 - nld * 6 175 nld *

RAZEM 7 094 7 117 -0,3 7 107 7 210 -1,4 7 150 7 166 -0,2 7 045 6 995 0,7 7 033 7 037 -0,1

Kategoria bydła 

REGIONY

Centralny Południowy Północny

02.11 w.ż. zmiana 
[%]

śr. masa 
tuszy ciepł. 

[kg]

strukt. 
zakupu 

[%]

02.11 

w.ż.
zmiana 

[%]

śr. masa 
tuszy ciepł. 

[kg]

strukt. 
zakupu 

[%]

02.11 

w.ż.
zmiana 

[%]

śr. masa 
tuszy ciepł. 

[kg]

strukt. 
zakupu 

[%]

Bydło ogółem 14,71 2,4 327,0 -- 14,01 2,3 311,3 -- 12,98 1,3 302,7 --

bydło 8-12 m-cy (Z) 16,11 7,1 335,9 0,1 15,10 7,5 290,6 0,1 -- -- -- --

byki 12-24 m-ce (A) 16,01 2,0 368,0 16,2 15,50 3,5 354,7 10,4 15,11 4,2 340,1 3,3

byki > 24 m-cy (B) 15,67 3,5 401,0 2,5 15,48 4,6 417,5 1,0 15,17 1,3 399,3 0,4

wolce > 12 m-cy (C) -- -- nld -- -- -- nld -- -- -- -- --

krowy (D) 12,24 2,0 286,7 14,7 12,13 1,5 292,0 18,8 10,95 -0,3 282,7 8,4

jałówki > 12 m-cy (E) 15,19 5,9 301,2 10,0 14,52 1,4 289,9 10,4 14,11 4,0 305,7 2,9

Owies
kons. 527 541 -2,6 -- nld -- -- -- -- 527 540 -2,5
pasz. 598 618 -3,3 587 607 -3,3 nld nld * 632 648 -2,4

Pszenżyto pasz. 691 686 0,7 679 681 -0,3 703 706 -0,4 696 687 1,3
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SPRZEDAŻ

RÓŻNE

ROŚLINY

MASZYNY I URZĄDZENIA

Zachodniopomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego 
w Barzkowicach, 73-134 Barzkowice 2

tel. (91) 479 40 10; 15, (91) 561 37 00

fax (91) 561 37 91

e-mail: sekretariat.barzkowice@zodr.pl, www.zodr.pl

Oddział w Koszalinie, ul. Przemysłowa 8
75-216 Koszalin 

tel. (94) 341 87 30, fax (94) 342 79 24
e-mail: koszalin.oddzial@zodr.pl

POWIATOWE ZESPOŁY DORADZTWA ROLNICZEGO
PZDR w Białogardzie, ul. Kisielice Duże 28, 78-200 Białogard
tel. (94) 312 04 10, fax (94) 311 26 88, kom. 513 161 525

e-mail: bialogard.pzdr@zodr.pl 
PZDR w Choszcznie, ul. Grunwaldzka 36, 73-200 Choszczno

tel./fax (95) 765 27 93, kom. 513 164 889
e-mail: choszczno.pzdr@zodr.pl

PZDR w Drawsku Pomorskim
ul. Gdyńska 4, 78-500 Drawsko Pom. 
tel./fax (94) 363 22 64, kom. 513 161 531

e-mail: drawsko.pzdr@zodr.pl

PZDR w Gryficach, ul. Wojska Polskiego 57/5, 72-300 Gryfice
tel./fax (91) 384 71 52, kom. 513 161 417 

e-mail: gryfice.pzdr@zodr.pl

Kontakt z nami
PZDR w Gryfinie zs. w Baniach, ul. Targowa 19 
74-110 Banie, tel./fax (91) 416 80 62 
kom. 513 161 505, e-mail: gryfino.pzdr@zodr.pl
PZDR w Goleniowie zs. w Nowogardzie 

ul. Wojska Polskiego 67, 72-200 Nowogard
tel./fax (91) 392 71 75, kom. 513 161 437

e-mail: goleniow.pzdr@zodr.pl

PZDR w Kamieniu Pomorskim 
ul. Mieszka I 6a, 72-400 Kamień Pomorski
tel./fax (91) 382 34 98, kom. 513 161 413

e-mail: kamien.pzdr@zodr.pl

PZDR w Kołobrzegu 
ul. 6 Dywizji Piechoty 60, 78-100 Kołobrzeg 
tel./fax (94) 352 40 30, kom. 513 161 526

e-mail: kolobrzeg.pzdr@zodr.pl

PZDR w Koszalinie, ul. Przemysłowa 8, 75-216 Koszalin 
tel. (94) 342 79 29, kom. 513 164 897
e-mail: koszalin.pzdr@zodr.pl

PZDR w Łobzie, ul. Sikorskiego 6, 73-150 Łobez
tel./fax (91) 397 09 21, kom. 513 161 440 

e-mail: lobez.pzdr@zodr.pl

PZDR w Myśliborzu, ul. Spokojna 13, 74-300 Myślibórz
tel./fax (95) 747 93 51, kom. 513 161 541 

e-mail: mysliborz.pzdr@zodr.pl

PZDR w Pyrzycach, ul. Kościuszki 26, 74-200 Pyrzyce
tel./fax (91) 570 48 75, kom. 513 161 508
e-mail: pyrzyce.pzdr@zodr.pl

PZDR w Sławnie zs. w Darłowie
ul. Tynieckiego 2, 76-150 Darłowo 
tel./fax (94) 314 00 00, kom. 513 164 891 

e-mail: slawno.pzdr@zodr.pl

PZDR w Stargardzie  
Barzkowice 2, 73-134 Barzkowice 

tel./fax (91) 573 46 03, kom. 513 161 509

e-mail: stargard.pzdr@zodr.pl
PZDR w Szczecinku  
ul. Witolda Pileckiego 8-9, 78-400 Szczecinek
tel./fax (94) 374 00 54, kom. 513 161 538 

e-mail: szczecinek.pzdr@zodr.pl

PZDR w Szczecinie
ul. Smolańska 4, 70-026 Szczecin
tel./fax (91) 484 51 55, kom. 513 161 507 

e-mail: szczecin.pzdr@zodr.pl

PZDR w Świdwinie, ul. Kołobrzeska 47, 78-300 Świdwin 
tel. (94) 365 35 57, fax (94) 365 61 97, kom. 513 161 536 

e-mail: swidwin.pzdr@zodr.pl

PZDR w Wałczu, ul. Chopina 53, 78-600 Wałcz
tel./fax (67) 258 97 30, kom. 513 161 411  

e-mail: walcz.pzdr@zodr.pl 

Łubin, owies. Tel. 698 087 681.

WARUNKI PRENUMERATY W 2026 ROKU
Prenumerata jest prowadzona w 18 PZDR na 
terenie całego województwa. Roczna cena 
prenumeraty 1 egz. u doradcy - 40,00 zł, 
prenumerata pocztowa - 80,00 zł (w przypadku 
większej ilości egz. prosimy o kontakt z redakcją). 
Zamówienia na prenumeratę należy przesyłać 
na adres: redakcja@zodr.pl lub sekretariat.
barzkowice@zodr.pl, albo pocztą: ZODR  
w Barzkowicach, Redakcja 
73-134 Barzkowice 2.
Wpłaty na prenumeratę przyjmujemy na konto: 
Bank Gospodarstwa Krajowego Oddział 
w Szczecinie 10 1130 1176 0022 2146 6320 0005

ZAMIESZCZENIE REKLAM (CENY BRUTTO)
}Reklama w pełnym kolorze:
A4 - pierwsza emisja - 1 300 zł, kolejne - 1100 zł
A5 - pierwsza emisja - 650 zł, kolejne - 600 zł
Artykuł reklamowy A4 - 650 zł
Moduły (1 moduł 45x62 mm) - 50 zł/moduł

PRZYJMOWANIE REKLAM I OGŁOSZEŃ
Treść reklamy wraz ze zleceniem i oświadczeniem, 
że zleceniodawca zapoznał się z treścią Zasad 
ogólnych przyjmowania ogłoszeń i reklam... należy 
przesłać (do 5. dnia w miesiącu poprzedzającym 
wydanie) na adres redakcji. Formularz zlecenia, 

Zasady ogólne dot. reklamy oraz wymogi 
techniczne dostępne są na stronie www.zodr.pl/
wydawnictwo.

Redakcja nie odpowiada za treść zamieszczonych 
reklam i ogłoszeń, zastrzega sobie prawo 
redagowania i skracania nadesłanych tekstów.

Wydawca: ZODR w Barzkowicach, www.zodr.pl
Redakcja: ZODR w Barzkowicach 
73-134 Barzkowice 2, tel. 91 479 40 73, 479 40 41  

facebook.com/zodr.barzkowice 

e-mail: redakcja@zodr.pl

Zespół: Sylwia Lenard (redaktor naczelna) 
Weronika Rybij, Milena Worach (skład, projekt 
okładki), 
Druk: System-Graf Drukarnia Agencja Reklamowo-
Wydawnicza Janusz Laskowski, Zemborzyce 
Tereszyńskie 73b, 20-515 Lublin, nakład 1250 egz.

Warunki  
prenumeraty

ZWIERZĘTA

Pług 3-skibowy. Tel. 691 574 750.

Kosiarka dyskowa FELLA 2,0, traktor 
MF 5445, pług obrotowy 4-skibowy, 
opryskiwacz zawieszany 1400 l, agregat 
uprawowo-siewny 3 m. Ceny do 
uzgodnienia. Tel.693 429 270.
Kombajn Claas Mercator, ciągnik Ursus 
1012, C-360 i C-330 oraz sprzęt różny. Tel. 
889 600 257.
Bizon na części, silnik Leyland na części, 
silnik Leyland sprawny, na chodzie, 
heder z wózkiem Bizon, kontener 1,7 
m3, sortownik elektryczny przebieranie 
ziemniaków na rolkach. Tel. 698 087 681.
Sortownik elektryczny do ziemniaków. 
Tel. 698 087 681, 698 087 689.
Pług 3-skibowy polski. Tanio. Szczecin, 
tel. 694 854 981. 
2 przyczepy 4-tonowe, silnik elektryczny 
15 kW na wózku przenośnym, brony 
5-polowe ciągane, przetrząsaczo-
zgrabiarka do siana, siewnik Poznaniak, 
kultywator, wał doglebowy, opielacz do 
ziemniaków. Tel. 666 395 108 (dzwonić 
wieczorem, po 20.00).

Wóz konny drabiniasty i skrzyniowy, 
na dwudziestkach. Tel. 666 395 108 
(dzwonić wieczorem, po 20.00).

Drób, ryby, pszczoły. Resko, tel. 518 558 
924.

Stado (22 szt.) lub sztuki pojedyncze 
bydło – odsadki, jałówki, byczki, 
mamki rasy highland czyste rasowe. 
Cena od 2000 zł wzwyż. Nadają się do 
agroturystyki. Wicko k. Międzyzdrojów. 
Tel. 794 107 048.

KUPNO
Opryskiwacz na kołach ok. 1500-2000 l. 
Tel. 698 087 681, 698 087 689.
Ciągnik Zetor, przystawkę do kukurydzy; 
siewnik do kukurydzy i rozsiewacz 
nawozu. Tel. 728 032 907.
Ciągnik Zetor Forterra, agregat uprawowy 
3 m, formownica do redlin ziemniaków, 
sadzarka do ziemniaków talerzowa. Tel. 
795 807 728.
Bizon Rekord, BS, Class, sortownik do 
ziemniaków, pług obrotowy Kverneland 
Famarol, siewnik zbożowy, agregat 
siewny, opryskiwacz ciągany na kołach 
Pilmet. Tel. 790 318 118.
Rozsiewacz wapna rcw Unia Brzeg, 
dmuchawę do zboża ssąco-tłoczącą POM 
Augustów, przyczepę rolniczą. Tel. 511 
924 809. (XI, XII. II)

Naprawa pękniętych bloków silników 
spalinowych, pęknięcia płaszczy wodnych, 
dziury. Dojazd do klienta. Tel. 601 859 884.
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Zachodniopomorska Konferencja Rybacka

IX Wojewódzki Konkurs Wielkanocny “Wielkanoc z Tradycją”

Warsztaty polowe

II kwartał 2026 r.

XXIII Forum rolników ekologicznych

XXV edycja Konkursu Wiedzy Ekologicznej

Festiwal Tradycyjnych Potraw Wigilijnych

IV kwartał 2026 r.

Wystawa Ogrodnicza
Barzkowicka Wiosna

9-10 MAJA 2026

XXXIX Barzkowickie Targi Rolne
AGRO POMERANIA
11-13 WRZEŚNIA 2026

ZAPLANUJ Z NAMI ROK 2026 
PEŁEN WYDARZEŃ ROLNICZYCH!

Do zobaczenia w Barzkowicach!
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Ministerstwo Rolnictwa
i Rozwoju Wsi
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